Alfredo Galvez Suarez (Guatemala, 1899-1946)

Nacié en Coban, Alta Verapaz, desde nifio dio muestras de vocacion artistica.

A raiz de esto, sus padres decidieron‘apoyarlo'en‘elarte’de la pintura. Autodidacta PROHIBIDA SU VENTA
y aparte toma algunos cursos con pintores nacionales e internacionales. En 1923

viajo a México con una beca otorgada por ese pais. Alli ademas de relacionarse

con el movimiento muralista de Diego Rivera y tuvo comunicacion frecuente con

Carlos Mérida.
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Fue pionero del disefio grafico en el pais. Algunas de sus obras fueron
reproducidas en una serie de moneda nacional en sus denominaciones de billetes
de 100 quetzales y de 50 centavos de quetzal. Es suyo el disefio de la cabeza de
laindigena que aparece en las monedas de 25 centavos actualmente en
circulacion. Es autor de los murales del Palacio Nacional. Sus detalles han sido
utilizados para acufiar papel moneda, afiches, postales y otras expresiones. Fue
designado embajador en Cuba durante el gobierno revolucionario de Juan José
Arévalo. Su muerte en 1946 acentu6 en cierta manera el ocaso del

periodo naturalista.

sedljewsalel Sa1ua00( eJed e|no h

y j itlan”
*| “Tejedoras de Aditla
lfl%redo Galvez Suarez

Témpera
Alto 46 cm, ancho 6

2 cm

: [
c sta de.
rical>™. o,
< ag amer | dibul
|In9 Sentldo dende“ud‘«\gueﬂ

S|
con (gosefina M

e las escuelas INEUES oficiales.

Yy
Este librose € \trega en forma g atuita, @ los ninos inas o

MINISTERIO DE EDUCACION




IX, Enero 15 de 2011 Q, Octubre 30 de 2011

Simbolo de vitalidad, energia y naturaleza. Simbolo de Observacion y analisis. Dia para analizar la realidad que nos
Dia para plantar un arbol, iniciar nuevas actividades, rodea, reconocer si en ella impera el orden o no para buscar la paciencia
emprender proyectos que beneficien a la humanidad y gue nos permita no actuar intempestivamente,
al medio ambiente. sino sabiendo esperar el momento preciso.

Es un dia adecuado para hacer caminatas en los bosques, Es un dia propicio para Jugar con el Salkum, que significa remolino, en lo
montafias, rios, entre otros, que corresponde abriendo energias negativas para sacudir y salir de esto
reciclar y proteger el medio ambiente. y cerrando energias positivas para que se queden en uno.
Es especial para jugar en forma de espiral.
El pendltimo logograma de esta estela es rutikirb'al
que significa inicio, mientras que el dltimo El pentltimo logograma de esta estela es ruk'isib'al que significa finalizar,
it es Wuj que significa libro y representa el dltimo es Wuj que significa libro y representa el cierre del ciclo de uso de
— la fecha de inicio del ciclo de uso de este libro. este libro.

Fuente DIGEBI. Fuente: DIGEBI
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Estimados y estimadas L.
Maestros y maestros de nuestra bella Guatemala

Estamos en tiempo de solidaridad, de contar los unos con los otros, porgue uno sabe que 3 &
cuenta con los demds cuando se suma el apoyo vy se muliplica el bienestar, bienestar

que esperan nuestros ninos y ninas y nosotfros como maestros y maestros tenemos el
compromiso de solidarizamos con ellos facilitando el aprendizaje.

La presente guia es un recurso pedagdgico que se basa en una metodologia que parte
de una situacién cotidiana, donde se orienta cada clase, dice como desarrollaria y que
al aplicarla, el nifo y la nina disfrutan aprendiendo matematicas.

Esta guia les ayudard a mejorar la practica pedagogica en el aula; ha sido elaborada por
docentes que desean compartir sus experiencias y conocimientos con ustedes para que
los ninos y ninas aprendan con alegria la esta disciplina cientifica.

Al desarroliarlas clases, los nifos y ninas aprenderdn muchas cosas gue pondrdn en practica
cada dia. Conocerdn mds nuestra cultura, sabrdn acerca de la cantidad de personas
que vive en nuestra comunidad, pueblo, departamento y pais. Asimismo, aprenderan a
encontrar la solucidn a diferentes problemas que les toca afrontar en nuestro diario vivir.

Aprovechen esta guia porgue les pertenece y ha sido elaborada con esmero y dedicacion
para cada uno de ustedes. En sus paginas obsernvardn que somos muchos, diversos y
diferentes, pero definitivamente nuestra diversidad es una de las riquezas culfurales mds
grandes de nuestra querida Guatemala.

Es tiempo que los ninos y nifas aprendan a pensar, a ser mejores y tener una vida digna, en
la que todos tengan la oportunidad de asistir, permanecer y ferminar la escuela. Es tiempo
de sumar esfuerzos, dividir nuestro tiempo para ayudar a quien lo necesite, multiplicar el
progreso y restar las diferencias.

Queridos maestros y maestras, que disfruten ense

Con carino,
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Presentacion

La ensefianza y aprendizaje de la matematica constituye hoy en dia, uno de los principales
desafios de los sistemas educativos en todos los paises del continente americano; los indicadores
educativos que sobre esta materia se conocen en nuestro pais, denotan claramente la necesidad
de mejorar los mismos y procurar que el hecho educativo, conlleve a desarrollar un proceso
reflexivo, practico, sistematico y contextualizado a las caracteristicas del nuevo curriculum
educativo.

En virtud de ello y como una contribucién al Ministerio de Educacion de Guatemala, en el afio
2002 se inicia el Proyecto “Mejoramiento del Rendimiento Escolar en el Area de Matematicas”,
del Programa de Voluntarios Japoneses en Cooperaciéon Técnica con el Extranjero de la Agencia
de Cooperacion Internacional del Japon JICA/JOCV.

Como parte de las actividades del Proyecto, se elaboraron y validaron textos para estudiantes y
guias para docentes de primero segundo y tercer grados. Se oriento el trabajo de docentes por
medio de capacitaciones, monitoreos y asistencia técnica directa en el aula, en escuelas piloto
de los departamentos de Solola, Suchitepéquez, San Marcos y Quetzaltenango, lo que provoco
resultados muy positivos en el rendimiento de alumnas y alumnos de las escuelas piloto.

En consecuencia, la Agencia de Cooperacion Internacional del Japon —JICA- en apoyo al
Ministerio de Educacion y dentro del Marco del Proyecto Regional para Centro América y el
Caribe, “Me Gusta Matematica”, inicia en el afio 2006, el Proyecto de “Mejoramiento de la
Ensefianza de Matematica en Guatemala” ~-GUATEMATICA-, el cual permiti6 completar la
elaboracioén y validacion de materiales de cuarto a sexto grado de primaria, con la finalidad
de mejorar la ensefianza de la matematica en todo el nivel primario. En este seguimiento se
incluyeron escuelas del departamento de Guatemala.

Esta guia asi como el texto de las y los alumnos, constituyen el esfuerzo de docentes, directores,
técnicos guatemaltecos, asi como voluntarios y expertos japoneses, que gracias a su decidida
participacion se ha logrado sistematizar esta valiosa experiencia que aporta mucho a la calidad
educativa del pais: “sumando ideas, restando errores, multiplicando aciertos y potenciando las
capacidades”.

Es oportuno reconocer y agradecer, la participacion de los departamentos y escuelas piloto
involucradas en el proceso de aplicacion de la metodologia, asi como en la validacién de los
materiales; al equipo técnico del Proyecto Regional y especialmente al Ministerio de Educacion de
Guatemala, por haber creido en este esfuerzo, impulsando los materiales en todas las escuelas
primarias del pais. Asimismo, a las agencias de cooperacion, instituciones y organizaciones
del sector educativo que confiaron en GUATEMATICA incorporandola en sus actividades y
contribuyendo con ello a su validacion.

Confiamos en que este esfuerzo se aproveche por docentes y autoridades educativas en el
pais, dando asi respuesta a la necesidad de impulsar una educacién con calidad para la nifiez
guatemalteca.

“Un mafiana mejor para todos”
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Vinculacion con el
Curriculum Nacional Base -CNB-

Cuarto grado de primaria

En el Curriculum Nacional Base se presentan las competencias que las alumnas o los alumnos deben evidenciar
al finalizar su experiencia en cuarto grado de primaria. La organizacion de contenidos e indicadores de logro
gue se proponen para el trabajo de “GUATEMATICA” responden de una u otra manera a esas competencias.

Con el objetivo de ilustrar la relacion entre los contenidos tratados en “GUATEMATICA” y el Curriculum Nacional

Base (Area de Matematicas) se presenta un cuadro comparativo entre las competencias de grado y los temas
de las unidades que se trabajaran en el desarrollo de “GUATEMATICA” . Se aclara que la generalidad de las
competencias propuestas permite asociarlas a casi todos los temas que se desarrollaran en el material ya indicado.

Competencia de grado

Temas de las unidades de

“GUATEMATICA” que se rela-

cionan con la competencia

Ejemplo de actividades descritas en la
guia del docente.

Relaciona formas, figuras, simbolos,
signos y sefiales con diferente obje-
tos y fendbmenos que acontecen en
el contexto natural, social y cultural
de su comunidad.

Numeros hasta millon
Angulos

Triangulos

Lineas

Cuadrilateros

Identificar cuantos angulos rectos se forman cuando se gira
una linea y da media vuelta.

Utilizar el transportador para medir &ngulos.

Utilizar escuadras para trazar lineas paralelas y perpendicu-
lares.

Utiliza el pensamiento logico re-
flexivo, critico y creativo para buscar
respuestas a situaciones problemati-
cas de la vida escolar, familiar y
comunitaria.

Todos los temas

Explicar las razones del por qué se agregan dos al multiplicar,
100 por un nimero de 1, 2 6 3 digitos.

Resolver problemas aplicando divisiones con cuatro digitos en
el dividendo, dos en el divisor y dos en el cociente.

Utiliza signos, simbolos gréficos,
algoritmos y términos matematicos
que le permiten manifestar ideas y
pensamientos.

Todos los temas

Expresar el peso de un nifio en libras y en kilogramo.

Escribir el planteamiento de un problema donde se aplica
multiplicacion.

Identifica elementos matematicos
que contribuyen al rescate, protec-
cion y conservacion de su medio
social, natural y cultural.

Ndmeros hasta millén
Multiplicacion
Division

Area

Numeracién maya

Calcular el area de la sala, dormitorio o cualquier otro espacio
gue tenga forma cuadrada o rectangular.

Comparar la cantidad de habitantes de dos comunidades.

Resolver problemas aplicando conocimientos de suma, resta,
multiplicacion y division.

Organiza en forma légica procesos
de distintas materias basicas en la
solucién de problemas de la vida
cotidiana.

Todos los temas

Investigar el area de varios lugares rectangulares y cuadra-
dos de la escuela, a través de estimacion y calculo utilizando
formulas.

Organizar informacion del medio utilizando una tabla de doble
entrada.

Expresa en forma grafica y de-
scriptiva la informacion que obtiene
relacionada con diversos elementos
y acontecimientos de su contexto
social, cultural y natural.

Griéficas

Organizar informacion del medio utilizando una tabla es-
tadistica.

Obtener informacion a través de la observacion de una tabla
estadistica.

Establece relaciones entre los cono-
cimientos y tecnologias, propias de
su cultura y las de otras culturas.

Todos los temas

Interpretar nimeros mayas y escribirlos con nimeros del
sistema de numeracion decimal.

Resolver sumas y restas utilizando los sistemas de numeracion
maya y decimal.




Estructura de la guia

La guia que tiene en sus manos tiene como propdsito ser un auxiliar para su trabajo docente. La misma
fue elaborada por el Proyecto GUATEMATICA con la asistencia técnica de la Agencia de Cooperacion
Internacional del Japon —JICA-y el apoyo de algunos técnicos del Ministerio de Educacion.

En esta guia se presenta una planificacién completa de 129 clases . Todas esas clases se relacio-
nan con los componentes de “Formas, Patrones y Relaciones”, “Mateméticas, Ciencia y Tecnologia”,
“Sistema Numéricos y Operaciones” e “Incertidumbre, Comunicacion e Investigacion” que propone el
Curriculum Nacional Base. Los componentes de la guia y su descripcion son los que se presentan a
continuacion.
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Numero y titulo de tema

Ubicacion del tema que se trabajara. Se identifica una con “T”. Cada “T” tiene un subindice para
identificar los subtemas tratados.

Numero de horas para cada subtema

De acuerdo con el nivel de dificultad del subtema, se dividen los temas en una o mas clase. Sison
mas clases, se indica con una expresion como 1 de 3. Esto significa que la clase es la primera
de tres que abarcara el subtema.

Propésito general

Describe el sentido general de la clase.

Indicadores de logro

En esta seccion se plantean los logros que la o el alumno deberan mostrar al final de la clase. Se
refieren a situaciones mas operativas y especificas. El alcance de ellos mostrara que realmente la
clase fue efectiva (paralas y los alumnos). Estos indicadores son la guia que servira para verificar
gue el aprendizaje deseado se logra.

Una de las funciones de la o el docente sera verificar que esos indicadores son alcanzados en
un porcentaje alto para poder continuar. De no ser asi se debera dar un refuerzo para garantizar
que las o los alumnos tengan éxito en las clases que continuan. La siguiente clave debe usarla
como referente para la evaluacion:

Letra Porcentaje de alumnas o alumnos
A 90 - 100 %
B 60- 89 %
C 0- 59 %

Usted deberéa evaluar qué porcentaje de alumnas o alumnos estan mostrando dominar los indi-
cadores. Esto lo indicara circulando la letra que corresponda a su evaluacion. Si su evaluacion
corresponde a la letra “A”, se puede continuar sin problema. De 60 a 89% implica que se debe dar
atencion individual a las y los alumnos que lo necesitan. De 0 a 59% indica que el tema debe re-
petirse. El momento que se debe evaluar cada indicador, aparecera con la marca como (.L. 1).

Materiales que se deben preparar

Se refiere a los materiales que alumnas y alumnos y docente deben preparar para un desarrollo
eficiente y efectivo de la clase. Estos materiales deben prepararse antes de la clase.



Auto evaluaciéon de la o el alumno

En la parte superior derecha de cada pagina de “Guatematica” de las y los alumnos, existe un
apartado para “Auto-Evaluacién”. La intencion de esta parte es que las y los alumnos expresen
su nivel de entendimiento calificandose ellos mismos. En el caso de cuarto grado se necesita que
las y los alumnos copien en su cuaderno y lo pinten. Explique que usen el siguiente cédigo:
Aprendi muy bien: © Aprendi algo: © No Aprendi nada: ®

Clave de actividades y ejercicios

En la pagina reducida que esta en la guia para la o el maestro, se incluyen las respuestas para
cada actividad y ejercicio. Estas se presentan para que verifique y pueda revisar el trabajo de
las y los alumnos. Durante y al finalizar las tareas indicadas en cada pagina es muy importante
gue revise las respuestas de las y los alumnos. Esto le ayudara para verificar el nivel de com-
prensién y tomar las decisiones pertinentes.

Actividades para lanzamiento/préactica

Se detallan actividades que debe orientar para motivar el aprendizaje del tema y faciliar la cons-
truccion de un concepto o procedimiento. La intervencion de la o el maestro es un poco mayor en
el sentido de que debera dirigir una serie de preguntas y actividades que tienen los propdsitos
mencionados. Es importante tomar en cuenta que la participacion activa de las y los alumnos es
importantisima en esta parte.

El lanzamiento/practica se ubica en la primera seccion o pagina del texto de las y los alumnos.
Por lo general encontrard un segmento de linea que marca la division entre esta seccion y la
gue sigue (seccion de ejercicios) o bien la pagina completa es para dicha seccion y la siguiente
pagina para la otra.

En la descripcién de actividades encontrara las preguntas y/o actividades que puede hacer para
promover la participacion de las o los alumnos. Estas se identifican con expresiones como Mi,
M2, M3. Los nimeros en los subindices son indicadores del orden y secuencia de las acciones
sugeridas.

Puntos a los que debe presentar atencion en el lanzamiento/préactica

Se incluye anotaciones en las que se indican algunos puntos metodoldgicos o de contenido que
se deben reforzar, posibles dificultades que se deben prever o una ampliacioén relacionada con
la actividad que se sugiere.

Actividades para ejercicios

En esta seccion se presentan las tareas que cada alumna o alumno hara para demostrar que
alcanzd el nivel deseado en lo que respecta a los indicadores de logro. Esta parte debe ser hecha
en forma totalmente independiente. Durante el desarrollo de esta seccion, es importante que
circule entre las y los alumnos para revisar, aclarar dudas, conocer dificultades y darles apoyo.
Al finalizar puede recoger los textos para calificar el trabajo. Si detecta problemas sera necesario
que prepare refuerzo por medio de tareas a realizar en casa. Se sugiere gque no organice colas
para revision porque la experiencia ha demostrado que con esta practica pierde valioso tiempo
para conocer el nivel de rendimiento de cada estudiante.
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Puntos a los que debe prestar atencion en el ejercicio

Al igual que en la seccion de lanzamiento/practica, se mencionan algunos factores claves para
el buen desarrollo de esta seccion.

Ejercicios Adicionales

En algunas oportunidades, en la guia aparece un cuadro con ejercicios adicionales. Tales ejer-

cicios puede utilizarlos con estos propdésitos:

1. Como ejercicios extra para quienes terminan antes que los demas.

2. Parareforzar en caso de estudiantes que evidencien no haber alcanzado los indicadores de
logro con el nivel que se desea (100%).

Distribucién del tiempo

Cada clase esta planificada para que se realice en 45 minutos. A cada seccion se le asigna
un tiempo especifico. Es importante que lo tome en cuenta para optimizar el desarrollo de cada
actividad.

Conteste en su cuaderno

Al final de cada tema aparece la seccion “Conteste” ( hay excepcién en algunos temas). Esta es
una prueba objetiva que debe aplicarse para conocer el dominio de los conceptos, procedimientos
y habilidades aprendidas en el tema. Implicaun trabajo totalmente individual e independiente.
Los resultados permitirdn tomar decisiones para dar refuerzo. En ese sentido, en la clave de
“conteste en su cuaderno” las respuestas estan acompafiadas del nUmero de tema que indica
la clase en que se debid aprender lo preguntado. Esto puede ayudarle para ubicar el tema y dar
el refuerzo necesario cuando detecte dificultad.



Puntos generales a los que debe
prestar atencion

Durante la lectura de la guia encontrara una cantidad significativa de recomendaciones
particulares para cada tema. A continuacion le damos otras que consideramos Utiles para aplicar
durante toda la experiencia con “Guatematica”.

1.

El involucramiento El involucramiento de la o el alumno debe ser total. Nadie debe mostrar una

delaoelalumno actitud pasiva.
2. Sujeto de la La o el alumno debe ser sujeto de cuestionamientos constantemente. Evite
clase dar respuestas o recetas. Por medio de las preguntas se espera que la
o el alumno descubra respuestas, planteamientos, formas de responder,
estrategias para trabajar en una actividad y otras acciones.
3. Elroldelao el El rol de la o el maestro debe ser de facilitador(a) del aprendizaje. Un papel
maestro fundamental sera el de mantener un ambiente de disciplina adecuado. Si no
se cumple esta condicion, la clase sera un fracaso seguro,

4. Planificacion de La planificacion debe ser leida con suficiente anticipaciéon para confirmar el

la clase proposito de la clase, aclarar dudas, preparar materiales y prever situaciones
gque puedan ser presentadas por las o los alumnos.

5. Los indicado- Los indicadores de logro deben ser alcanzados en un 100% por las o los

res de logro alumno. Si ello no se logra, debe darse refuerzo por medio de tareas a rea-
lizar en casa.

6. Evaluacion for- En todo momento se debe evaluar el trabajo de la o el alumno. Evite revisar o

mativa calificar trabajos sentado o sentada en una mesa “mientras las o los alumnos
hacen cola”. Esto hace perder tiempo valioso que puede ser ocupado en
revision, apoyo y aclaracion de dudas. Por el contrario, es importante circular
entre las y los alumnos para realizar una mejor evaluacion.

7. Alrealizar el Al realizar el lanzamiento invente otras preguntas o actividades que puedan

lanzamiento motivar el abordaje del tema.

8. Al realizar los Al realizar los ejercicios las y los alumnos deben trabajar individualmente.

ejercicios Ademas es necesario dejar suficiente tiempo para que ellas o ellos piensen
bien antes de responder.

9. Lalecturade Se espera que el nivel de lectura de las y los alumnos de quinto grado sea
las o los el adecuado. Sin esa habilidad, tendran muchas dificultades para trabajar
alumnos los contenidos.
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10.Materiales di-
dacticos

En algunas clases se necesita utilizar material didactico. Es importante que
sean preparados con suficiente anticipacion. Cuando el caso sea que las o
los alumnos lo utilizaran varias veces, es importante que decidan la manera
de consevarlos en buen estado. Hay algunos materiales que sera necesario
fotocopiar de los originales que se presentan en esta guia.

11.La posicion de
los escritorios

La posicion de los escritorios debe cambiarse constantemente durante el
desarrollo de la clase para cumplir con el propésito, contenido y forma de
estudio. Se puede trabajar en grupo o en parejas pero al finalizar la clase los
escritorios deben volver a su lugar original.

En todo caso, una condicion importante es que, cuando se estén dando
explicaciones en el pizarrén, la o el alumno esté de frente al mismo (de espalda
no dara la atencion necesaria).

12.El uso del
cuaderno

Se recomienda que, en la clase de matematicas, las o los alumnos utilicen el
cuaderno con hojas de cuadro. Ese tipo de hojas facilita ordenar posiciones
de numeros en forma horizontal y vertical y ayuda para la interpretacion y
calculos.

Asimismo, en el cuaderno se debe copiar Unicamente los puntos importantes
de cada clase vy los ejercicios. No se recomienda que copien toda la pagina
del texto porque se pierde valioso tiempo.
El cuaderno también puede ser utilizado para que se realicen practicas constan-
tes de célculos. Recuerde que lo que no se practica, se olvida (esto se aplica
con mayor particularidad en matematicas).

13.El uso del
pizarron

El pizarréon es un instrumento muy atil para presentar explicaciones.
Basicamente se recomienda dividir el pizarron en dos columnas (espacios
verticales). La columna izquierda servira para escribir los datos generales (fecha,
titulo) , presentar el problema inicial y registar el resumen de la definicion o el
procedimiento que se trata en la clase.

La columna de la derecha servira para escribir los ejercicios y sus respuestas
(que seran escritas por las o los alumnos). También puede servir para que las
o los alumnos escriban sus ideas sobre maneras para resolver un problema

que se ha planteado.

14.La realizaciéon
de pruebas

Una prueba se realiza con el propésito de confirmar el nivel de comprension
de las o los alumnos y decidir el refuerzo que debe darse. Los resultados no
son para ubicar a las y los alumnos en los primeros o ultimos lugares, mucho
menos a las o los maestros.

Se dice que las o los maestros son como una doctora o un doctor. La doctora o el
doctor analiza la enfermedad que tiene la 0 el paciente segun el diagndstico que
realiza. Sieste diagndstico no es confiable, no puede recetar ni dar tratamiento
al paciente. Las o los alumnos son mas que pacientes, son las o los futuros
profesionales de Guatemala. Por lo tanto, para que la formacion de ellas y ellos
sea adecuada en este mundo globalizado, la o el maestro debe diagnosticar
lo méas exacto posible la condicién de cada alumno y dar el tratamiento o
seguimiento de acuerdo a las necesidades individuales de cada quien.




Glosario

En “Guatematica” se utilizan ciertos términos a los cuales se les da un significado particular.
Esto se hace como un convencionalismo, independientemente de la interpretacion que los
mismos puedan tener en otros contextos. Estos son:
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Calcular:

Cantidad

Conjunto concreto:

Conjunto semiconcreto:

NUmero:

Planteamiento:
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Realizar una operacién, darle respuesta a un planteamien-
to.

Concepto, idea, nocion de la cardinalidad de un conjunto. Una
cantidad puede estar representada en un conjunto concreto,
en un conjunto semiconcreto y en un simbolo.

Grupo de elementos que tienen caracteristicas en comin y
gue son parte de la realidad cotidiana. Ejemplos: Conjunto
de caballos, de personas, de frutas y otras.

Grupos o conjuntos de objetos que se utilizan para representar
un conjunto concreto. Son materiales manipulables que
facilitaran la comprensién de un concepto o procedimiento.
Por ejemplo, para representar un conjunto de 4 caballos se
puede utilizar un conjunto de 4 tapitas (conjunto o material
semiconcreto). Como las tapitas no son los caballos
propiamente dichos ni son abstracciones, se les denominara
como conjuntos o material semiconcreto (estan entre lo real
y lo abstracto). Los conjuntos o materiales semiconcretos
representaran una cantidad independientemente de su color,
tamano, figura y otras caracteristicas.

Simbolo que representa la cardinalidad de un conjunto. Por
ejemplo, 3 es el nUmero para un conjunto con tres elementos.
Al respecto es importante aclarar que el término correcto es
«numeral» pero, tomando en cuenta el habito que ya se tiene
en el pais y para no confundir, se recurrira a «<numero».

Expresion en la que se utiliza simbologia matematica para
representar una situacion planteada en un problema. Por
ejemplo: 3 + 2, es un planteamiento para una situacion en
las que se tienen tres elementos de un grupo al cual se le
agregan dos.




Propuesta del plan anual de ensenanza

Inicio del ciclo escolar

Ene.
1 NUmeros hasta millones 12 14-39 2-15
Feb.
2 | Multiplicacién 17 40-75 16-33
Mar. 3
3 | Angulos 9 76-95 34-45
Abr. 4 | Division 19 96-135 | 46-65
May. 5 | Numeros decimales 13 136-163 | 66-79
6 | Triangulos 8 164-181 80-89
Jun.
7 Fracciones 11 182-205 | 90-103
Jul. 8 Medidas 4 206-215 | 104-109
9 Lineas 216-231 | 110-119
10 | Cuadrilateros 10 232-253 | 120-135
Ago.
11 | Area 9 254-273 | 136-145
Sep. 12 | Numeracion maya 274-289 | 146-153
13 | Graficas 290-297 | 154-157
Reforzamiento y
Oct. evaluacion
Clausura
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Nidmeros hasta

millones
Propodsitos del tema

Desarrollar habilidad para manejar los numeros hasta millones vy afianzar el

célculo de sumay resta

e Reconocer los nimeros naturales formados por 7 digitos como instrumentos para
cuantificar situaciones reales o no.

e Interpretar nimeros formados por 7 digitos descomponiéndolos en sus valores rela-
tivos.

e Comparar numeros naturales formados por 4 a 7 digitos.

e Calcular sumas y restas con numeros formados por 4 a 7 digitos.
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Explicacion del tema

En tercer grado, las y los alumnos aprendieron los nimeros formado por 5 digitos (hasta
decena de mil). En este grado ampliaran el ambito numérico hasta numeros formados por
7 digitos (unidades de millén).

La metodologia implica la comprension de que 100,000 es el resultado de formar 10
grupos de 10,000y 1,000,000 de 10 grupos de 100,000.

Como parte del aprendizaje se espera que las o los alumnos interpreten las cantidades
atendiendo el valor relativo de los digitos que los forman, que lean y escriban numeros
hasta de 7 digitos y comparen utilizando determinado procedimiento. Ademas, se ejercita
la habilidad para identificar nUmeros en una recta numérica tomando en cuenta que este
es un recurso metodologico util para comprender otros conceptos y operaciones.

Para finalizar el tema se trabaja con el calculo de sumas y restas de numeros formados
por 4 a 6 digitos. En este grado se espera afianzar el procedimiento (ya trabajado en
otros grados) y aplicarlo con nimeros mas grandes.

Puntos a los que debe prestar atencion

1) El concepto de 1,000,000

El concepto de 1,000,000 debe trabajarse de manera que realmente se adquiera una nocién
del mismo. Comprender la formacion de 10 grupos de 10,000 para llegar a 100,000 y de
10 grupos de 100,000 para 1,000,000 puede ayudar en la nocién indicada. Lo importante
es que la lectura y escritura de 1,000,000 (y de otros numeros) tenga sentido (que no se
quede en una lectura o escritura mecanica).

2) El valor relativo
Comprender el valor relativo de los digitos que forman un numero es basico para su inter-
pretacion. Por ejemplo, un numero como 345,678 debe comprenderse como el resultado

de agrupaciones de 100,000; 10,000; 1,000; 100, 10 y 1. La suma de esas agrupaciones
forma el numero indicado.

Tema 1. NUmeros hasta millones = 15




( Tema1-1 Ndmeros hasta 999,999 1de1)

Proposito general:  Comprender la estructura de nimeros formados por 6 digitos.

Indicadores de logro:
1. Leer numeros formados por 6 digitos. : A B C

2. Escribir nimeros formados por 6 digitos. (1.L.2: A B C

Materiales:
Las y los alumnos: Nada

La o el maestro: Una tarjeta numérica de 100,000; 12 de 10,000; 5 de 1,000; 4 de 100 y tabla de 6 posiciones

N\

I Lanzamiento/Préactica:

( Lanzamiento/Practica: h ® © ®(___ Nimeroshasta999.999 [ T1-1 ) M4: Recuerde aue en el sistema
M1l:Lean y observen lo qu.e R coope e g e peneanas en cajes, Gpserve -de numereﬂ:ién decimal, las
esta al inicio de la pagina? agrupaciones se hacen de
M2: (;Eequéle?s hgbla,m?l(;Qué? 10en10.Indique que esaes
observan? ; Qué nimeros

cajas de 10,000 cajas de 1,000 cajas de 100

Rosponda as progunts. — larazénporlaqueseagrupa
estan en las cajas? e oy '8 | 10de10,000paraformarun

¢Cuéntos grupos de 100 hay? 4

M3: Respondan las preguntas
(ubicaren las que estande-
bajo del primer dibujo)

M4:Vamos a utilizar tarjetas

grupo de 100,000.
M6: Sies necesario, realice mas
ejercicios de lectura de
numeros de 5 a 6 digitos.

Observe como estan representados 12 grupos de 10,000,

Como formé 10 grupos de
10,000, esto pasa a la siguiente
posicion que se llama centena
de mil. Esta cantidad se escribel
100,000 y se lee cien mil

Ademas, observe que quedan

numericas para mostrar la - . g
cantidad de manzanas (Ver Cz\ nimero de manzanas se escribe y lee asi: j p .
;. . . 125,400 —— ciento veinticinco mil cuatro cientos manzanas - - -
pagina siguiente). Ejercicio:
M5 LeamOS eI nl:lmel’O UIar B ,Como se lee el nimero que esta en la tabla? . .
lectura) @ T M2:Organice parejas para
' . realizar la actividad. Para
M6: Lean la pregunta gue sigue cento reinta y nueve mil_ trescientos cincuenta y ocho L N
(sobre la lectura que esta [Egg‘:;‘;e‘egmﬂf?:mwm%ga‘,es.j.vgmesde‘admm] verificar circule entre las o
Por ejemplo: 139,358 | I 0S al umnos y p | d a

en Ia Seg U nda tabla de pO' En cada nimero coloque la coma en el lugar adecuado. Después Iéalos.

lectura individual.

sicion). ¢Alguien puede Digeass 2200 DITO0L Comtinia < pasina simuiente. . ,
leer el)nL]r(ﬁer%'? (si ngdie o o s e 2 M3: Explique que la palabra mil
: se puede utilizar como in-
puede hacer, dar explica- 7 dicgdor del uso de una
cion del uso de la coma o .
de |a |ectura Correcta) y Entre sus compafieras y compafieros busque una pareja. / coma al escnblrel numero.
M7 Provea tlempo para que 1)'-?;;';:;3"“'“Efz;’«!;';ol;;fae‘ms) 300,000 4) 400,000 : Plda‘ que algunos ?‘lumnos
I. | . . . d | 5) 500,000 6) 600,000 7) 700,000 8) 800,000 pase n al plzarron para
re,a |Cen e eJerCICIO € la 9) 900,000 10) 134,000 11) 156,098 12) 234,657 eSCI’IbII’ el numero y Ieerlo
paglna. Durante el desarro_ 13) 340,861 14) 401,300 15) 612,009 16) 800,400 I
"0 del trabajO y aI f|na| re- 17) 800,110 18) 902,028 19) 999,900 20) 999,999 en voz a ta
b — J
vise trabajo. / L N o
\_ ) esta cada tres digitos! )
P < A iarar busass sarsiny eon1os nimeros
i ici N 1) ciento treinta y dos mil doscientos cincuenta y tres 132,253
Ejercicios:
Ml' LeamoS estos numeros (Ver pégina 2) doscientos cincuenta y un mil quinientos veintidos 251,522
. . 3) cuatrocientos treinta y tres mil seiscientos cuarentay dos 433,642
SIgUIente ) 4) quinientos setenta mil trescientos sesenta y cinco 570,365
) 5) seiscientos dos mil cuatrocientos treinta 602,430
M2: Pasen ala siguiente pégina_ Lean 6) cuatrocientos veintiun mil quinientos siste 421,507
. "~ I 7) quinientos dieciocho mil seiscientos 518,600
lo que dice el nifio. Después rea- emscmmmeveminoes 805,008
||Cen el prlmer grupo de eJerC'OS 9) cuatrocientos mil cien 400,100
10) novecientos mil diez 900,010
I.L. 1 11) ochocientos mil catorce 800,014
M3: ; Cémo se escribe este numero? SN e Vs
(en el pizarrén escribe: ciento dos 1o e 200,000 2
5) setecientos mil

mil veintiséis). Tt |
. ¢ Cuéntos ceros tiene el cien mil? —
M4: Realicen el segundo grupo de \ = )
ejercicios. d

. 4 Escriba el numero que corresponde,
M5: Rev'semos 1) cienmildos  2) quinientos tres

mil  3) seiscientos mil setenta y cinco

J
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20 min.

Lanzamiento/Practica

I

Actividades:

M1: Instruya para que lean la primera oracién y observen el dibujo.

M2: Pregunte: ¢ De qué les hablan? ; Qué observan? ; Qué nimeros estan en las cajas?

M3: Instruya para que observen las cajas que se presentan al inicio y que respondan las preguntas.

M4: Con tarjetas numéricas, ejemplifique la representacion de la cantidad de manzanas (ver explicacion en la
pagina). Basicamente realice los pasos siguientes:
1) Presentar las tarjetas numéricas en el pizarrén (en desorden).
2) Preguntar cuales necesita para mostrar la cantidad de manzanas (comenzando por los grupos de 10,000

hasta llegar a los de 100).

3) Preguntar como las organiza en la tabla de posiciones (que ya se debe tener en el pizarrén).
4) Colocar 12 tarjetas de 10,000 en el lugar de la decena de mil y preguntar por el cambio que se debe realizar.
5) Pedir a una nifia o un nifio que pase al pizarrén para mostrar el cambio de 10 de 10,0000 por una de 100,000.
6) Interpretar la cantidad (en la tabla de posicion y con las tarjetas numéricas).

M5: Guie lectura de la formacién y lectura de la cantidad de manzanas (ya en la pagina del texto).

M6: Pida que lean la pregunta que sigue (sobre la lectura que esta en la segunda tabla de posicion). Pregunte si
alguien puede leer el nUmero. Refuerce explicando la separacion de los nimeros en grupos de tres y explique
la lectura correcta.

M7: Provea tiempo para que realicen el ejercicio de la pagina. Durante el desarrollo del trabajo y al final, revise
trabajo.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M4: Recuerde que en el sistema de numeracion decimal, las agrupaciones se hacen de 10 en 10. Indique que esa
es la razén por la que se agrupa 10 de 10,000 para formar un grupo de 100,000.0
M6: Si es necesario, realice mas ejercicios de lectura de numeros de 5 a 6 digitos.
J

Ejercicio 25 min.

~N

Actividades:

M1: En el pizarron presente los numeros 700,001; 300,012; y 999,921. Pida que una o un alumno lea
en voz alta y que las o los demas indiquen si estan de acuerdo. Después guie lectura con participacion
de todo el grupo (hagalo con cada numero).

M2: Instruya para que pasen a la siguiente pagina. Pida que lean lo que dice el nifio. Después, organicelos
en pareja y pida que realicen el primer grupo de ejercicios.

M3: En el pizarrén escriba: ciento dos mil veintiséis y pida que lo escriban con niumeros.Después verifique
con participacion de todas y todos.

M4: Pida que realicen el segundo grupo de ejercicios.

M5: Guie revision del trabajo hecho.

Puntos a los que debe prestar atencidn:

M1: Oriente para que observen la coma y lean el primer grupo como del periodo de miles.

M2: Para verificar circule entre las o los estudiantes y pida lectura individual.

M3: Explique que la palabra mil se puede utilizar como indicador del uso de una coma al escribir el nu-
mero.

M4: El trabajo es individual.

M5: Pida que algunos estudiantes pasen al pizarrdn para escribir el nimero y leerlo en voz alta.

Tema 1. Nimeros hasta millones 17




( Tema 1-2 NUumeros hasta millones |[i1de1)
Propdsito general:  Comprender la estructura de nimeros formados por 7 digitos
Indicadores de logro:
1. Leer numeros formados por 7 digitos. I.L.D): A B C
2. Escribir numeros formados por 7 digitos. ILL.2: A B C

Materiales:

Las y los alumnos: Nada.
La o el maestro: Tabla de 7 posiciones, tarjeta numérica de 1,000,0000.

e N P’ N \
Lanzamiento/Practica:

e

Lanzamiento/Practica:

M1: Leanlo queestaaliniciode

M3: Puede ayudar que compare

la pagina. © O ® [ Ndmeros hasta millones \

entre 100,000 (que fue tra-

M2: ¢ De qué les hablan? ; Qué
anuncié la alcaldesa? ¢, Co-
nocen lo que es un millén.
M3: Vamos a representar el nd-
mero con tarjeta numeérica
(presentary explicar tal co-
mo se presenta en la pa-
gina ).

Leamos el nimero (un mi-
ll6n). Después, lean el resu-
men (ubicarenlaparte don-

{Lea el problema.

La alcaldesa de “San Isidro” anuncié que utilizo
dinero de la municipalidad para la construccion
de una carretera. Informé que gasté 1,000,000

de quetzales. ;Como se lee este nimero?

e

Observe la tabla de posiciones y aprenda.

(1,000,000]

Unidad ‘ Unidad

demillon | de mil de mil de mil ‘Ce"'e"a‘ Decena ‘ Unidad ]

1 oo f[ofo [ o] o0 |

(E\ numero que gasto para la construccion se lee un millén y se escribe 1,000.000)

Cenlena‘ Decena ‘

Ma: {

B ;/Como se lee el nimero que esté en la tabla?

bajado en la clase anterior)
y 1,000,0000. Pregunte
acerca de la diferencia en
cuantoalacantidaddeceros
y lo que representa cada
uno.

M3: Oriente para que compren-
dan que la casilla para uni-
dad de millén surge por la
agrupacion de 10 centenas
de mil (10 grupos de
100,000).

N\

J

Como lo hizo en la clase
anterior, es facil leer
separando cada tres
digitos desde la derecha.
Para eso coloque coma
cada tres digitos.

de se presenta 1,000,000).

M5: Vamos a trabajar con otro
numero (ver paginasiguien-
te).

Unidad Centena
de millén de mil

|
[ 17 4]

Unidad
de mil

5 ]

117 [ 2

un millén ciento cuarentay cinco mil ciento setenta y dos

Ejercicio:
M1:Guie la forma como se

Busque pareja. Lean cada nimero el uno para el otro o la otra.

S
- - — L / 1) 2,000,000 2) 4,000,000 3) 5,000,000 4) 7,000,000
Ejercicio: 5) 9,000,000 6) 6,789,000 7) 5,189,000 8) 4,000,002
M1:Leamos estos numeros 9) 1,564,233 10) 3,600,014 11) 6,000,124 12) 8,085,628

Verifique el trabajo que hagan las y los alumnos.

Escriba el nimero que corresponde. Al finalizar busque parejay lean los
nameros.

(En el pizarrén escriba
3,000,000; 4,567,890 y
2,000,124).

Lean la instruccién del
primer grupo de ejerci-

1) nueve millones ciento doce mil cuatrocientos dieciocho 9,112,418
2) ocho millones novecientos treintay dos mil 8,932,000

M2:

3) tres millones setecientos veinte mil 3,720,000

utiliza la coma para facilitar
la lectura del grupo de mi-
llones y miles.

M2: Para verificar circule entre
las o los estudiantes y pida
lectura individual.

M3: Oriente el uso de la coma
para separar miles y millo-
nes.

4) tres millones cincomil 3,005,000

cios Realicen la primera
tarea.(I.L. 1)

¢,Coémo se escriben estos
numeros? (en el pizarrén
escribe: ocho millones y

5) siete millones catorce 7,000,014

\ 7) cincomillones 5,000,000

Escriba el nimero que corresponde.
1) dos millones dos 2) nueve millones nueve mi

6) seis millones ocho 6,000,00
7)unmillénuno 1,000,001

M3:

3) cinco millones trescientos

J

— 5

\,

nueve millones dos mil).
Realicen la siguiente ta-

M5: Revisemos.

M4

\
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20 min.

Lanzamiento/Practica

s

Actividades:

ML1: Instruya para que lean lo que esta al inicio de la pagina.

M2: Pregunte: ;De qué les hablan? ; Qué anunci6 la alcaldesa? ;Conocen lo que es un millén?

M3: En el pizarrén, presente la tabla de 7 posiciones (tal como esta en la pagina, con la excepcién de que el na-
mero 1,000,000 no aparecera)y 1 tarjeta de 1,000,000. Pregunte si alguien quiere pasar a colocar la tarjeta
en la tabla. Sialguien pasa, pregunte alas o los demas si creen que lo hizo correctamente. Confirme colo-
cando la tarjeta en su lugar.

M4: Escriba 1,000,000 en la tabla de posiciones y guie lectura. Después, guie lectura del resumen que esta des-
pués del texto donde se habla de la alcaldesa (hasta donde se hace la pregunta de la lectura del otro nimero).

M5: Pida que leanla pregunta (donde se indica que lean el nUmero que esta en la segunda tabla). Pregunte si
alguien quiere leer el numero. Confirme explicando la lectura. Para hacerlo enfatice los puntos siguiente:
1. La separacioén el numero en grupos de tres digitos (desde la derecha).

2. La lectura del numero tomando en cuenta la separacion realizada (desde millén).
Al realizar esto, tenga dibujada la tabla de posicion (tal como se muestra en la pagina).

Puntos a los que debe prestar atencion:

M2: Si alguien lo desea, pida que pase al frente para explicar lo que conoce de un millén. Ademas puede motivar
preguntando si han escuchado el numero en otras situaciones.

M3: Puede ayudar el que comparen entre 100,000 (que fue trabajado en la clase anterior) y 1,000,0000. Preguntar
acerca de la diferencia en cuanto a la cantidad de ceros y lo que representa cada uno.

M4: Es importante que identifiquen el nUmero pero mas importante es que tengan la nocién del mismo. En el caso
de 1,000,000 se debe comprender que es una cantidad muy grande. Para que se tomen una idea haga pre-
guntas como: ¢ Cuanto tiempo creen que se tardarian para contar de uno en uno hasta llegar a 1,000,000? (si
hay tiempo permita que realicen alguna experiencia como contar de 1 a 100 y medir el tiempo que les lleva);
¢,Cuantas personas creen que caben en este saldon de manera que se vea casi lleno? j Cuantos salones de
este tamafio necesitariamos para llegar a 1,000,000 de personas?

M4: Si es necesario, presente otros nimeros que sean millones completos (3,000,000- 8,000,000; por ejemplo).

Guie lectura e interpretacion. )

Ejercicio 25 min.

N

Actividades:

M1: En el pizarrén escriba 3,000,000; 4,567,890 y 2,000,124. Guie lectura de cada nimero.

M2: Indique para que lean la instruccion del primer grupo de ejercicios . Después organicelos en pareja y
pida que realicen la primera tarea.

M3: En el pizarrén escriba: ocho millones. Pregunte: ; Como se escribe esto con nimeros? ¢ Quiere
alguien pasar al frente para escribirlo (repite para nueve millones dos mil) .

M4: Instruya para que realicen la siguiente tarea.

M5: Guie revision del trabajo.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1: Silo considera necesario, explique como se utiliza la coma para facilitar la lectura del grupo de
millones y miles. Por ejemplo, para 1,564,233 la primera coma separa un millén y la segunda
coma los quinientos sesenta y cuatro mil.

M2: Para verificar circule entre las o los alumnos y pida lectura individual. Si no le diera tiempo atender
a todas o todos es importante que busque otro momento para evaluar a quienes falten. Si encuentra
dificultades es necesario que adopte medidas para apoyar y asegurar que superan el problema.

M3: Oriente el uso de la coma para separar miles y millones. Ayudara hacer preguntas como:;Cuantos
millones nos indican?  Cuantos miles?

M4: La segunda parte se hace en forma individual.
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( Tema 1-3

Forma desarrollada de los niumeros hasta millones

Propésito general:

Comprender concepto de valor de un digito dentro de un namero.

Indicadores de logro:

1. Escribir un nimero en forma desarrollada. I.L. 1 A B C
2. Escribir el nimero que corresponde a una expresion desarrollada. : A B C
3. Determinar el valor de un digito. A B
Materiales:
Las y los alumnos: Nada.

Lao el maestro:  Dibujo de tabla de posiciones (ver pagina). Lanzamiento: )

s a

Lanzamiento/Practica:

M1: Lean lo que dice la nifa.

M2: 4 Cudles son los digitos?

M3: Lean la pregunta que esta
antes de latabla de posicio-
nes. ¢La entienden?

M4: Observenestatabladeposi-

sentar la que esta en la pa-
gina).

¢ Cuantas unidades repre-
senta el 5 que esta en el
lugar de la unidad?
El5delaunidadrepresenta
5unidadesy el 5de las de-
decenas representa 50.
Observenlatabla. ; Enqué

M5:

M6:

M7:

ciones (en el pizarrén pre- ||

Forma desarrollada de los
T1-3 ‘ ndmeros hasta millones ) ® @ ©
T
A Observe y aprenda. Recuerde que llamamos e \
digitos a: 0,1,2,3,4,5, N
6,7,8y09.
/

¢ Cuadl es el valor de cada digito en el siguiente nimero?

Decena | Unidad
de mil de mil Unidad |

[ 31 713 1515 [ 5 |

Podemos entender 1,373,555 de la siguiente manera:

Unidad
de millon

Centena
de mil

Centena | Decena

1 unidad de millén + 3 centenas de mil + 7 decenas de mil + 3 unidades de mil +
5 centenas + 5 decenas + 5 unidades

5

B Observe y aprenda.

Centena | Decena | Unidad
demil | demi | demil Unidad |

[ 37131515 [ 5]

Unidad
de millon

Centena

Decena

En 1,375,555 el 3 de las centenas de mil tiene un valor de 300,000. Este es uno de los
valores de 3 en ese nimero. Si vemos el 3 de las unidades de mil, su valor cambia a 3,000.
La forma desarrollada de un nimero se realiza cuando se escribe el valor de cada digito
que lo forma. 1,375,555 en forma desarrollada se representa asi:

( 1,373,555 =1,000,000 + 300,000 + 70,000 + 3,000 + 500 + 50 + 5 )

posicion esta el 1? 4 Cuan-
tas unidades representa?
(asi continuar con los otros
digitos).
Leanloqueestaacontinua-
cion de la tabla de posicio-
nes.

Repasemos la manera co-
mo se desarrollaun niimero
(explicarlas dosformas pre-

M8:

M9:

Escriba cada nimero en forma desarrollada.
1) 365,428 2) 500,205 3) 1,672,865
Verifique el trabajo que hagan las y los alumnos.

Escriba el nimero que se forma segun lo indicado. Después busque pareja
ylean los nimeros uno al otro o a la otra. p—

4) 1,567,004

1) 2 centenas de mil + 9 decenas de mil + 4 unidades de mil + 6 centenas
+5decenas + 3 unidades 294,653

2) 6 centenas de mil + 4 unidades de mil + 2 decenas 604,020
3) 2 centenas de mil + 8 centenas + 5 decenas 200,850

4) 1unidad de millén + 7 centenas de mil + 2 decenas de mil + 8 unidades de mil
+ 2 centenas + 4 decenas + 3 unidades 1,728,243

5) 1 unidad de millén + 6 centenas de mil + 4 centenas + 6 decenas 1,600,460
6) 4 unidades de millén + 8 decenas de mil + 1 unidad 4,080,001

Escriba el valor del digito encerrado en cada nimero.

M2: Realicen la primera tarea.

millén+ 2 centenas de mil

\

M1: Escribamos la forma desarrollada de 4,124,563
M3: ¢ Qué numero se forma con 2 unidades de
M4: Realicen la segunda tarea.(I.L- 2)

M5: 4 Cudl es el valor relativo de 4 en 2,456,7897?
M6: Realicen la tercera tarea.(1.L. 3)

Sentadas en |a pa’g|na) 1) 25,678 2) 5,678 3) (1,578,245 4) 8,003,456
L AN, 40,000 , 800,000 1,000,000 8,000,000
| 6 — / Escriba cada nimero en forma desarrollada.
e 1) 5.427 329 2) 1,030,060 3) 4,000,009
Ejercicios:

M2:Recuerde que se llama
digitos a los numeros que
sirven para construir
otros.

M8: Hay dos posiciones ocupa-
das por 3y tres ocupadas
por5.Aclare cadaposiciony
dirja para que se den
cuenta que,aunquelosdigi-
tos sean iguales, su valor
cambia dependiendo dela
posicion.

M9: Si es necesario desarrolle
un ejemplo para reforzar lo
que se describe en lalec-
tura.

Ejercicio:

M1:Si es necesario guie un
ejemplo en el que apa
rezcan ceros en el nimero
(ejemplo: 3,043,005).

M9 y M6:Circule paraevaluary
orientar en formaindividual.

M6:Guie momento para revi-
sion del trabajo con par-
ticipacion de todo el grupo.

J

+ 8 decenas?
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~N

Actividades:
ML1: Instruya para que lean lo que dice la nifa.
M2: Pregunte: ;A qué numeros se le llama digitos?
c | M3: Instruya para que lean la pregunta que esta antes de la tabla de posiciones y pregunte si la comprenden.
é M4: En el pizarrén, presente la tabla de posiciones que se muesta en la pagina. Pregunte: 4 Cuantas unidades
o representa el 5 que esta en el lugar de la unidad?
N'| M5: Pregunte: ¢ Cuantas unidades representa el 5 que esta en el lugar de la decena?
M6: Explique que el 5 de la unidad representa 5 unidades y el 5 de las decenas representa 50 unidades.
M7: Pida que observen la tabla. Pregunte: ; En qué posicién esta el 1? Explique que el 1 representa una unidad
de millén (asi continuar con los otros digitos).
@ | M8: Oriente para que lean lo que esta a continuacion de la tabla de posicidn (la explicacion de la forma como se
f;_" descompone el numero con los valores relativos de los digitos que lo forman) .
% M9: En el pizarrén y con la tabla de posiciones, explique el valor de cada digito y la foma desarrollada de un
& namero.
§ Puntos a los que debe prestar atencion:
c
2 | M2: Recuerde que se llama digitos a los nimeros que sirven para construir otros.
% M5: Observe que se pregunta cuantas unidades representa cada numero. En realidad esto es el significado del
N valor de cada digito. Por ejemplo, en el caso de 5 decenas, el valor que representa es 50 unidades.
S M8: Hay dos posiciones ocupadas por 3 y tres ocupadas por 5. Aclare cada posicion y dirija para que se den
cuenta que, aunque los digitos sean iguales, su valor cambia dependiendo de la posicion.
M9: Si es necesario desarrolle un ejemplo para reforzar lo que se describe en la lectura. Pueden utilizar 2,145,911
y, con participacion de todos o todas, escribirlo expresando el valor de los digitos (utilizando las dos formas
aprendidas).
N
( Actividades:
M1: En el pizarron escriba 4,124,563. Guie lectura y pida que la escriban en forma desarrollada .
M2: Instruya para que realicen la primera tarea.(I.L. 1)
£ | M3: Pregunte: ;Qué nimero se forma con 2 unidades de millén + 2 centenas de mil + 8 decenas?
£ | M4: Instruya para que realicen la segunda tarea.(.L- 2)
g M5: Pregunte: ¢ Cual es el valor relativo de 4 en 2,456,7897
M6: Pida que realicen la tercera tarea.(I.L. 3)
'8 Puntos a los que debe prestar atencién:
g M1y M2:Se espera que escriban el valor numérico que representa cada digito (4,124,563 como la suma de
m 4,000,000 + 100,000+ 20,000 + 4,000+ 500+60 +3).
M1: Si es necesario guie un ejemplo en el que aparezcan ceros en el numero (ejemplo: 3,043,005).
M1 a M6:Circule para evaluar y orientar en forma individual.
M1 a M6:Guie momento para revision del trabajo con participacion de todo el grupo.
\§

Ejercicios adicionales

Escriba el nimero que se forma segun lo indicado

(1) 5 unidades de millén + 3 centenas de mil + 7 unidades de mil + 6 centenas + 8 decenas
(2) 2 centenas de mil + 8 unidades

(3) 3,000,000 + 400,000 + 30,000 + 5,000 + 90

(4) 400,000 + 7,000 + 20+ 6
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Ind
1.

Tema 1-4 Sistema de nameros (1) 1de2)
Propdsito general:  Comprender la estructura del sistema de numeracion decimal.
icadores de logro:
Escribir resultado de multiplicaciones por 10 como cambios de posicion en unatabla. (I.L.1): A B C

Materiales:

Las y los alumnos:
La o el maestro:

Nada.

r

M1

M2:

M3:

M4:

Mb5:

M6:

M7:

M8:
M9:

Lanzamiento/Practica:

:¢.Cual es el resultado de
multiplicar 1 por 10? Cémo
mostramos ese resultado
en una tabla de posicion?
(en el pizarrén se presenta
la tabla que esta al iniciode
la pagina) ; Cébmo mostra-
mos el resultado en latabla
de posicién?
Confirmemos como se
muestra la multiplicacion
de 1 por 10 en la tabla de
posiciones (guiar y expli-
car) ¢Cual es el cambio
que ocurrié?

Lean la primera parte de la
pagina de su texto (lo que
se muestra en las primeras
dos tablas de posicion).
Cierren el texto y observen
el pizarrén. ¢ Cudl es el
resultado de multiplicar 10
por 10?7 Cémo mostramos
el resultado en la tabla de
posicion?

Confirmemos como se
muestra la multiplicacion
de 10 por 10 en la tabla de
posiciones (guiary expli-
car). 4,Cual es el cambio
que ocurrié?
Leanlasegundaparte dela
pagina de su texto.

¢, Qué descubren? ; Qué es
lo que esta ocurriendoenla
tabla de posicidon conforme
multiplicamos por 107?
Lean el resumen.

Leanla pregunta que sigue.
¢, Pueden responder?

N\

Tabla de posiciones (ver pagina y descripcion de actividades).

© ©® ®(_ Sistema de nameros (1) | T1-a
ﬂ Descubra algo mas de los nimeros. Observe x10
I 1
x10
—
[T]
[ecM][om[um] c [ D [ U] [ecM[om[um] c [ D [ U]
C T C LT[ Telo]

x10

//Almultiplicar 1 por 10, el resultado se muestra como un cambio hacia la

posicién de laizquierda.

¢ Cémo cambiara si multiplicamos 10 por 10? Observe. x’IO\
\/‘\
|
x10 }
—
|
fiol fiod |
CM|DM|UM| C | D | U cv][om[um] c [ Db U
1]o 1]o]o
R

x10
Al multiplicar 10 por 10, el resultado se muestra como un cambio hacia

la posicion de centenas.

A medida que multiplica por 10, se muestra como cambios de posicién desde
las de menor valor hacia las de mayor valor.

Entonces, ¢ cual sera el resultado de multiplicar 10 por 100, 1,000,
10,000y 100,000?
1,000 10,000

100,000 1,000,000

'd . , . \
Lanzamiento/Practica:

M1 a M9Es importante enfati-

zar que el resultodelasmul-
tiplicaciones se muestra
facilmente como cambios
de posicion. Oriente para
que comprendan que esto
se debe alas agrupaciones
de 10. Por ejemplo, 10
unidadesimplican laforma-
cién de 1 decenas, 10 de-
cenas forman 1 centenay
asi sucesivamente. El pro-
posito de la clase es que
se comprenda esto (mas
gue la parte operatoria de
multiplicacion).

Ejercicio:
Si lo cree conveniente
ejemplifique con otra tabla
(multiplicando 30 x 10 en
forma sucesiva).
Circule para orientar y
evaluar.

Guia para Docentes - Cuarto Grado

Observe los siguientes nimeros. Complete la tabla multiplicando el nimero M 1:
por 10.
N[ cem[om][um] c b Ju 2)[cm][om[um[ c [ D J U
2 0 5 0
> o0l o x10 s 1o o x10
10 x10 |M2:
2 * 5
20888““ 50888“0
x10 x10
\2 0/0]0J0]O0 5/0/]0j0]0]0 J
Calcule. = 7
1) 10x30 2)|10x300 3) 10x 3,000
Ejercicio:

M1: Lean la instruccion. ;Saben qué hacer?
M2: Realicen la tarea. Después revisamos.




Actividades:

M1: Presente una tabla de posiciones como la que esta al inicio de la pagina (en ella debe aparecer el nUimero
1 enla posicion de la unidad). Pregunte: ;Cual es el resultado de multiplicar 1 por 10? (dar tiempo para
pensar y escuchar respuestas). Pregunte: ;Cémo mostramos el resultado en la tabla de posicién?
(dar tiempo para pensar y pedir a una o un alumno que pase a escribir la respuesta en la tabla de posi-
cion).

M2: En el pizarrén, muestre cémo la multiplicacion de 1 por 10 se representa como un cambio del 1 de la uni-

J

c dad a1 enladecenay seescribe ceroen la unidad. Pregunte: ; Cuél es el cambio que ocurrié? (cambio
I= de posicién hacia la izquierda o sea de la de menor valor hacia la de mayor valor).

o | M3: Pida que lean la primera parte de la pagina de su texto (lo que se muestra en las primeras dos tablas de
@ posicion), para repasar lo que se acaba de realizar.

M4: Pida que cierren el texto y observen el pizarrén. Muestre 10 (en la tabla de posicion) y pregunte: ¢ Cual es
el resultado de multiplicar 10 por 107 (dar tiempo para pensar y escuchar respuestas). Pregunte: ; Como
mostramos el resultado en la tabla de posicion? (dar tiempo para pensar y pedir a una o un alumno que
pase a escribir la respuesta en la tabla de posicion).

M5: En el pizarrén, muestre cdmo la multiplicaciéon de 10 por 10 se representa como un cambio del 1 de la
decena al 1 en la centena y se escribe cero en la decenay unidad. Pregunte: ; Cudl es el cambio que

© ocurrio? (de la decena se pasé a la centena y, entonces, hubo un cambio de posicion hacia la izquierda o

g sea de la de menor valor hacia la de mayor valor).

\% M6: Pida que lean la segunda parte de la pagina de su texto (lo que se muestra en la tercera y cuarta tabla de

& posicion), para repasar lo que se acaba de realizar.

S | M7: Pregunte: 4 Qué descubren? ; Qué es lo que esté ocurriendo en la tabla de posicion conforme multiplicamos

= por 107 (R// El 1 se corre un lugar hacia la izquierda).

2 | M8: Pida que lea el resumen y pregunte si comprenden. Aclare dudas utilizando el ejemplo ya iniciado en las

% actividades anteriores.

N [ M9: Pida que lean la pregunta que esta después del resumen y pida respuestas. Confirme guiando de manera

3 similar alo que se indico para 1y 10 (anteriormente). Para esto, utilice la tabla de posiciones que se tiene en
el pizarron y, de manera participativa, que las nifias o los nifios pasen a mostrar los resultados de multiplicar
10 por cada uno de los numeros que se indican.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1y M9:Es importante enfatizar que el resultado de las multiplicaciones se muestra facilmente como cambios
de posicion. Oriente para que comprendan que esto se debe a que las agrupaciones de 10 significan que se
cambia de posicién. Por ejemplo, 10 unidades implican la formacion de 1 decena, 10 decenas forman 1cen -
tena y asi sucesivamente.

( Actividades:
£ | M1: Pida que lean la primera instruccion y aclare dudas.
€ | mM2: Instruya para que realicen el ejercicio (completar las dos tablas). Durante el ejercicio y al final, revise
Lo respuestas.
° M3: Guie revision final de respuestas.
'O | Puntos a los que debe prestar atencion:
O
o | M1: Silo cree conveniente ejemplifique con otra tabla (Ej. Multiplicar 30 x 10 en forma sucesiva).
W' | M2: Circule para orientar y evaluar.
\§

N
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( Tema 1-5 Sistema de ndmeros (2) 2de2)
Propdsito general:  Comprender la estructura del sistema de numeracién decimal.
Indicadores de logro:
Escribir resultado de divisiones entre 10 como cambios de posicion en una tabla. A B C

1.

Materiales:
Las y los alumnos: Nada.

La o el maestro:

s a

Lanzamiento /Practica:

Tabla de posiciones (ver pagina y descripcion de actividades).

M1: ; Qué observanenlatabla?

T 1-5

Sistema de nameros (2)

)® ©

M1 a M9 :Es importante en-

(presente unatabla de posi-
ciones como la que esta
al inicio de la pagina) ¢ En
quéseparece estatablacon

anterior?

Observen (En el pizarrén
presente una tabla similar
alade la pagina pero sélo
con el nUmero 100,000 en
la ultima fila ). ¢ Cuél es el
resultado de dividir 100,000

M2:

laque utilizamos enlaclase |

A Descubra mas de los numeros. Ahora divida entre 10. Observe., =™——W7a__

h

CM | DM | UM C D 9]
Por ejemplo: Al dividir _ 1
10 entre 10, resulta 1. 10 1 0
+10
1 0 0
+10
De abajo hacia arriba 10 1 0 0 0
representa el resultado +
de la division. +10 1]0]0J0]O0
1 0 0 0 0 0

Al dividir entre 10 ;,cémo cambia la posiciéon que ocupa el nUmero?

fatizar que el resultado de
las divisiones se muestra
facilmente como cambios
de posicion. Oriente para
gue comprendan que esto
se debe a que las divisio-
nes entre 10 se pueden
representar como cambio
de una posicion de mayor
valor a una de menor valor.
Por ejemplo, 1 centena de

x1
x1
x1
x1

x1

A medida que divide entre 10 al nUmero, el resultado se muestra como
cambio de posiciones del mayor valor hacia las de menor valor.

mil dividida en 10 signfica
agrupaciones de 10,000

entre 10?7 ; C6mo mostra-
mos el resultado en la ta-
bla de posicién?

Veamos como se muestra
el resultado de dividir

M3:

car). ¢Cual es el cambio
que ocurrio?.

¢ Cudleselresultadodedivi-
dir10,000entre 107 ;, Cébmo
mostramos el resultado en
la tabla de posicion?
Sigamos con las divisio-
nes (de manera similar a

M4

M5:

100,000 en la tabla de po- |
siciones (mostrar y expli- [

] Observe la tabla. Complete lo que falta dividiendo entre 10.

CM

DM

y asi sucesivamente.

Lanzamiento/Practica:

J

(¢}
o

2) [cM][DM]|um

Ejercicio:

M2 a M5:Circule para orientar.

+10

Se espera que el ejercicio

+10

2

+10

2 0

resulte facil ya que sencilla-

+10

2

0 0

mente deben recordar que

+10

o|o|O|O|0O|N|c

o|lo|OIN
o|o|O|I0OIN

1
)70

) 10 veces 7,000 70,000
) 10 veces 40,000 400,000
de 50,000 5,000

) 75 de 600,000 60,000

] Escriba el niumero indicado.

2) 10 veces 5,000 50,000
4)10 veces 80,000 800,000
6) 45 de 800,000 80,000

8)45de300 30 |70

entre 10.

_1_significa dividido

la multiplicacién por 10 se
representa moviendo un
lugar hacia laizquierday la
divisién un espacio haciala
derecha.

N\

lo anterior, continde las
divisiones sucesivas entre
10 hasta llegar a 1).

¢ Qué descubren? ; Quées
lo que estaocurriendoenla
tabla de posicion conforme
dividimos entre 107?
M7:Lean el resumen.

M6:

7

\

\.

Ejercicio:

(ver pagina siguiente).

M6: Guie revision de respuestas.

M1: Pida que lean la primera instruccion y aclare
dudas.
M2: Instruya para que realicen el primer ejercicio

M3: En el pizarrén escriba 10 veces 4,000 y pregunte
si comprenden lo que se debe responder.
Aclare dudas.

M4: En el pizarrén escriba 1/10 de 4,000 y pregunte
Aclare dudas.

M5: Provea tiempo para que realicen el ltimo ejercicio.
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Lanzamiento/Practica 25 min.

Actividades: )

M1: Presente una tabla de posiciones como la que esta al inicio de la pagina. Pregunte: ;Qué observan en la
tabla? (dar tiempo para pensary escuchar respuestas). Pregunte: En qué se parece esta tabla con la
que utilizamos en la clase anterior? ;Observan algo que ya aprendieron? ;Recuerdan lo que pasaba
cuando multiplicamos por 107 (guiar repaso)

M2: En el pizarron presente una tabla (similar a la de la pagina pero sélo con el numero 100,000 en la ultima
fila). Pida que observen el niumero que esta al final de la tabla (100,000) . Pregunte: s Cual es el resultado
de dividir 100,000 entre 10? ;Cémo mostramos el resultado en la tabla de posicion? (dar tiempo para
pensar y pedir a una o un estudiante que pase a escribir la respuesta en la tabla de posicién).

M3: En el pizarrén, muestre cémo la divisién de 100,000 entre 10 se representa como un cambio del 1 de la
centena de mil a 1 en la decena de mil y se escribe cero en el resto de las unidades. Pregunte: ;Cual es
el cambio que ocurrié? (cambio de posicion hacia la derecha o sea de la de mayor valor hacia la de menor
valor).

M4: Pida que observen el 10,000 y pregunte: ¢ Cual es el resultado de dividir 10,000 entre 10? ; Cémo mostra-
mos el resultado en la tabla de posiciones? (dar tiempo para pensar y pedir a una o un estudiante que pase
a escribir la respuesta en la tabla de posicion).

M5: De manera similar a lo anterior, continue las divisiones sucesivas entre 10 hasta llegar a 1.

M6: Pregunte: ; Qué descubren? ;Qué es lo que esta ocurriendo en la tabla de posiciones conforme dividimos
entre 10?7 (R// El 1 se corre un lugar hacia la derecha).

M7: Pida que lean el resumen y pregunte si comprenden. Aclare dudas utilizando el ejemplo ya iniciado en las
actividades anteriores.

Puntos a los que debe prestar atencién:

M1 a M9:Es importante enfatizar que elresultado de las divisiones se muestra facilmente como cambios de posicion.
Oriente para que comprendan que esto se debe a que las divisiones entre 10 se pueden representar como
cambio de una posicién de mayor valor a una de menor valor. Por ejemplo,1 centena de mil dividida en
10 significa agrupaciones de 10,000 y asi sucesivamente.

J

N

\§
(" .
Actividades:
. | M1: Pida que lean la primera instruccién y aclare dudas.
E M2: Instruya para que realicen el primer ejercicio (completar las dos tablas). Durante el ejercicio y al
final, revise respuestas.
8 M3: En el pizarrén escriba 10 veces 4,000 y pregunte si comprenden lo que se debe responder. Aclare
dudas.
M4: En el pizarrén escriba 1/10 de 4,000 y pregunte si comprenden lo que se debe responder. Aclare
dudas ( en este caso, explique que la expresion se entiende como encontrar la décima parte de
4,000 y que eso se puede responder al dividir 4,000 entre 10).
M5: Provea tiempo para que realicen el ultimo ejercicio.
o | M6: Guie revision de respuestas.
8 Puntos a los gue debe prestar atencion:
S
2 | M2 a M5:Circule para orientar. Se espera que el ejercicio resulte facil ya que sencillamente deben recordar que la
w multiplicacion por 10 se representa moviendo un lugar hacia la izquierda y la divisiéon un espacio hacia
L la derecha.

J
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( Tema 1-6

NUmeros en la recta numeérica

1 de 1)

Propdsito general:

Comprender la correspondencia entre puntos de una recta numérica y un nimero

Indicadores de logro:

1. Escribir el nimero que corresponde a un punto de una recta numérica (intervalos de : A B C

10, 100, 1000 y 10,000).

Materiales:
Las vy los alumnos:

La o el maestro:

Nada.

r

Lanzamiento/Practica:

Dibujos de rectas numéricas (en el pizarrén).

Lanzamiento:

M1:Lean la pregunta y obser-
ven la recta numérica.
¢, Qué numero corres-
ponde a B?
¢ Qué numero creen que
va en A? ;Coémo hace-
mos para comprobar?
M4: Vamos a descubrir lo que
indica cada espacio de la
recta numérica (Guie pa-
ra que descubran que
cada espacio representa
secuencia de 1,000 en
1,000)
Lean el resumen y pre-
gunte si tienen dudas.
Lean la pregunta que si-
gue (a continuacién del
encerrado) traten de res-
ponder. Después, revisa-
mos todos juntos.
Trabajemos en la recta
numérica que sigue (b).
¢, De cuanto en cuanto
aumentan los nimeros?
¢ Qué numero creen que
va en el primer espacio?
M6: ; Cémo lo saben?

¢ Qué numero creen que

va en cada letra?. Descu-

M2:

M3:

Mb5:

M6:

M6:

L — 0

M1 a M5:Es importante dibujar
la recta numérica en el

©® @ @[ Namerosenlarectanumérica| T 1-6

pizarrén. Oriente para que

P

f@Qué nimero va en cada letra que esta en la recta numérica?
Observe y aprenda.

0 10,000 20,000 30,000

A
¢ Qué nimero corresponde a B? 10,000 - K
¢ Qué nimerovaenA? 1, lllll\
IS

E

v

ol

(

[
¢
¢ De cuanto en cuanto van los nimeros en los espacios pequefios? 1,000
[La letra B representa 10,000. Como hay 10 espacios hasta llegar al 10,000, la letra AJ

representa 1,000. Entonces, podemos decir que los espacios pequefios representan
numeros que van de 1,000 en 1,000.

En larecta numérica anterior, ;qué nimerovaenC,DyE

C:14,000 D:25,000 E:44,000

B Observe larecta numérica y responda.

¢ De cuanto en cuanto aumenta entre cada espacio? 10,000 —
¢Qué numerovaenA,B,CyD?
L — A:40,000
100,000 200,000 300,000 B: 80,000
C: 150,000
LA_A_A_T_LA_A_T_A_LAJ_A_A_T_A_AJ_LLA_A_A_A_LA_T_A_A_LA_AJ_A_L D' 270,000

A B C D

descubran que cada espa-
cio pequefio representa
1,000.Enesesentidopuede
ayudar que se cuente de
1,000 en 1,000 (desde el
primer espacio) hasta
llegar al punto donde esta
10,000.

En el pizarron muestre el
dibujo de la recta numérica.
Guie para que descubran
gue los espacios pequefos
representan secuencias
de 10,000 en 10,000.

M6:

Escriba el numero que corresponde a cada letra. Recuerde que primero
debe descubrir de cuanto en cuanto aumenta cada espacio.

Ejercicio:

M1 a M6: Observe que primero
descubran las secuencias
gue representan los los es-
pacios pequefios (Recta 1,
100 en 100; recta 2, 1,000
en1,000yrecta3de10en
10). Ademas tome en cuen-
ta que notodaslasrectasco-
mienzan en cero.

M3: Verifique con rectas numé-
ricas dibujadas en el piza-

bran, escriban y después
revisamos.

Guia para Docentes - Cuarto Grado

rron.

A:500
) o 1,000 2,000 3,000 E: 900
D: 1,800]
E: 2,600
A B E
2) o 10,000 20,000 30,000 40,000
F G H |
F:2,000 G:15,000 H:21,000 1:29,000
3 50,000 50,100 50,200
) 50,010 @00
J K L M N
J:49,990 K:50,040] L:50,110  M:50,180 N:50,230
Escriba el nimeroefj el (1. e
1) 10x[J=4,000 |2) 10x[ =330 3)[Jx 8,000 = 80,000
' 3
Ejercicio:

M1: Lean la instruccién y trabajen en la
primera recta numérica. Pregunten si
tienen dudas.

M2: Revisemos.

M3: Contindien con las otras rectas numéri-

cas.




J

~N

( Actividades:
M1: Pida que lean la pregunta inicial y la recta numérica. Ademas, que piensen su respuesta.
. | M2: Pregunte: ; Qué numero corresponde a B?
S | M3: Pregunte: ;Qué nimero creen va en A? ;Cémo hacemos para comprobar?
€ | M4: Guie para que descubran que cada espacio representa secuencia de 1,000 en 1,000. Para ello
ﬂ realicen conteos de 1,000 en 1,000 desde 1,000 (para el punto A) hasta 10,000.
M5: Pida que lean el resumen y pregunte si tienen dudas,
M6: Pida que lean la pregunta que sigue (a continuacién del encerrado) y que traten de responder.
Después, confirme respuesta con participacion de todas y todos.
M7: Ubiquelos en la segunda recta numérica (identificada con “b”). Pregunte: ;De cuanto en cuanto
aumentan los numeros? ;Qué ndmero creen que va en el primer espacio? ¢Como lo saben?
M8: Pregunte: ;Qué numero creen que va en cada letra? Descubran, escriban y después revisamos.
Puntos a los que debe prestar atencién:
g M2: En grados anteriores trabajaron con la recta numérica. Por esa razon se espera que no tengan mayor
Q dificultad en este grado. Sin embargo, si es primera vez que las o los estudiantes conocen ese recurso, es
£ importante dar una breve introduccion en la que se presente una recta numérica cuyos espacios marcan
S secuenciasde 1en1,5en 5y 10 en 10.
% M1 a M5: Es importante dibujar la recta numérica en el pizarrén. Oriente para que descubran que cada espacio
- pequefio representa 1,000.
M7: En el pizarrén muestre el dibujo de la recta numérica. Guie para que descubran que los espacios pequeios
representan secuencias de 10,000 en 10,000.
\§
(" .
Actividades:
< | M1: Pida que lean la instruccion y trabajen en la primera recta numeérica. Pregunten si tienen dudas.
‘e | M2: Guie revision del trabajo y aclare dudas.
9 M3: Instruya para que continien con las otras rectas numéricas(I.L. 1)
Puntos a los que debe prestar atencién:
M1 a M3:Observe que, antes de trabajar, descubran las secuencias que representan los espacios pequefios:
° En el caso de la recta 1 los espacios marcan ndmero que van de 100 en 100; la recta 2 van de1,000 en
o 1,000; larecta 3 de 10 en 10. Ademas tome en cuenta que no todas las rectas comienzan en cero (rectas
I3 1y 3).
,01 M1 a M3:Para verificar es importante hacerlo con rectas numéricas dibujadas en el pizarrén. Al realizarlo
w hagalo por medio de preguntas como: ¢De cuanto en cuanto aumenta entre cada espacio? Coémo lo
comprobamos? ; Qué nimero va en la letra A?
g

J
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( Tema 1-7 Comparacion de nimeros Lde1)
Propdsito general: Comparar nimeros.

Indicadores de logro:
1. Comparar nimeros formados por 4 a 6 digitos. : A B C

Materiales:

Las y los alumnos: Nada.
La o el maestro: Nada.
r )

,

Lanzamiento/Practica:

M1: Verifique la lectura e inter-
pretacion correcta del na-
mero de habitantes.

M3: Al realizar la lectura de los

Lanzamiento/Practica:

M1:Lean. ;Dequéleshablan? [ + 1_7 Comparacion de nimeros ) ® © ©
¢, Cuantos habﬂantesl hay [ ooeerve ) apronda. \
en LOS JOCOteS? ("CUantOS Se investigo el nimero de habitantes en dos municipios.

. El resultado se muestra en la siguiente tabla:
habitantes hay en Loma LomaAlta
Alta? i . ié?

M2:Leanla pregunta.,(,Pueden Con Josotes] Coma el e 10} EEEhii
responderla? ; Cémo hace- 821156 | 825,156 b o
mos para comparar? @ [® &= ~

M3: Recordemos IOS pasos ¢En cudl municipio hay mas habitantes? =
pal’a Com pal’al’ dOS n ':Ime' Recuerde los pasos para comprar dos nimeros:
ros (guiar lectura del resu- one s dighos. sse o5 & mayor. S tane 1a miama. - "
men) cantidad degigit(;s, realizarel;y)aéo 2.

" . . 2. Comprar elprimerdigi}os desdeIaizq_uierdg._Quiente_nga eldigi(o_

M4 Lean y I’ea|lcen |a prlmera glapyaosr;az\;nbllén esel nurvnéro mayor; S'I Ios.dlgnos sz.)n iguales, Ireéll.zar
tarea (donde se pide que ’ 223(‘;1"1?&3@5222‘.’;35’;4%‘?:2; _“‘s'ﬁ?,g'i.’é’i???_‘“;%"p?zgiif i;’tL%'.‘é’s
Comparen |a Cant|dad de gzz;:?rzn;ce?rfgrearg n?a;zro ros digitos (desde la izquierda) hasta
h bt teS y se hacen Otras 4. Sitodo los digitos son iguales, los nimeros también lo son

apitan
preguntas)_ Utilice los pasos para comparar la cantidad de habitantes de los municipios.
! , e ¢ Cual es el nimero mayor? ¢ Cual es el numero menor? ; Qué municipios tiene

M5: Revisemos (gu|ar verifica-| mas habitantes? ¢ Qué municipio tiene menos habitantes?
cién aplicando los pasos| Verfiaue: 821,156 esmenorque 825,156

821,156 < 825,156
para comparar). : :
\L ) l) Entonces, el municipio de Loma Alta tiene méas habitantes que Los Jocotes.
, - — | L Copie las cantidades y comparelas. Utilice el signo >, <6 =.
Ejercicio: N ree2 < 78920 2) 100000 _ > 99,999 ~

Ml: Comparemog estos nume_ 3) 456,789 i 356,789 4) 921,400 i 693,678
ros (1,345 con 1,367;|° 521456 < 589,324 6) 628400 _ = 623,000

’ 3 ; . 7) 356,145 _= 356,145 8) 298,004 _ < 298704
1 8’900 con 9’999’ 2’345 9) 4,000,000 < 7,000,000 10) 3,456,005 > 623,000

con 2,345). Utilicemos los
pasos aprendidos.
M2: Realicen la tarea.

J

)
N
0

= Col © los numeros. Utilice el signode >, <6 =
46,570_4,657 2)28,735_28,935 3)675,852_395,870

pasos conviene ejempli-
ficar.

M4:Dé oportunidad para que
trabajen solas o solos y
verifiquenenpareja. Circule
para observar si aplican lo
aprendido sobre los pasos
para comparar.

M5: Guie verificacion pidiendo
gue se lea cada paso su-
gerido para la comparacion
Ademas, oriente lectura
completa de la expresion
de comparacion (Ocho-
cientos veinticinco mil
ciento cincuenta y seis es
mayor que ochocientos
veintiiin mil ciento cincuen-
tay seis).

N\

Ejercicio:

M1: Enfatice los pasos para
comparar.

M2:Circule para evaluar y
orientaren formaindividual.

M3: Al verificar, aproveche para
ejercitar la lectura de nu-
meros. Ademas recuerde
leer la expresién completa
para indicar la compara-
cion.

M3: Revisemos.

\

Guia para Docentes - Cuarto Grado




(E Actividades:
€| m1: Instruya para que lean la parte inicial. Pregunte: s De qué les hablan? ; Cuantos habitantes hay en Los
Jocotes? ; Cuantos habitantes hay en Loma Alta?
8 M2: Pida que lean la pregunta (guiar a la pregunta : jEn cual comunidad hay mas habitantes). Pregunte:

¢, Pueden responderla? ;Cémo hacemos para comparar?
M3: Con participacion de todas y todos guie lectura de los pasos para comparar dos numeros.
M4: Instruya para que lean y realicen la primera tarea (donde se pide que comparen la cantidad de habitan-
tes y se hacen otras preguntas).
M5: Guie verificacion del trabajo.

Puntos a los que debe prestar atencidn:

M1: Verifique la lectura e interpretacion correcta del nimero de habitantes. Refuerce el utilizar la coma
como guia para la lectura por periodos

M2: Si hay alumnos que tienen la respuesta correcta, pida que pasen al frente para explicar como la encontraron.

M3: Al realizar la lectura de los pasos conviene ejemplificar con numeros. Por ejemplo, al comparar
342,456 con 341,892 se puede iniciar comparando la cantidad de digitos (que es igual), pasar a la
comparacion de las centenas de mil y asi hasta llegar a las unidades de mil. Lo importante es
que las o los alumnos comprendan cada paso.

M4: Dé oportunidad para que trabajen solas o solos y verifiquen en pareja. Circule para observar si
aplican lo aprendido sobre los pasos para comparar.

M5: Guie verificacion pidiendo que se lea cada paso sugerido para la comparacion. Ademas, oriente
lectura completa de la expresion de comparacion (Ochocientos veinticinco mil ciento cincuenta y seis
es mayor que ochocientos veintiun mil ciento cincuenta y seis). Ademas haga preguntas
como:i, Tienen la misma cantidad de digitos? ;Dénde iniciamos la comparacion? ;Cual es el
siguiente paso?

~N

J

25 min.. \ (Lanzamiento/Practica

(" Ejercicio

Actividades:

M1: En el pizarrén escriba los numeros 1,345 y 1,367. Con participacion de todos y todas guie su
comparacion. Repita esta actividad para comparar los numeros 18,900 con 9,999 y 2,345 con
2,345.

M2: Instruya para que realicen la tarea.

M3: Guie revision del trabajo.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1: Aproveche para que repasen los pasos para comparar. Haga preguntas como las sugeridas en M5
de la seccién anterior.

M2: Circule para evaluar y orientar en forma individual.

M3: Al verificar aproveche para ejercitar la lectura de numeros. Ademas recuerde leer la expresion
completa para indicar la comparacion.

~N

J
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( Tema 1-8

Sumade 2 6 3 numeros

1de 1)

Propdsito general:

Comprender célculo de suma con dos o tres sumandos y numeros hasta de 5 digitos

Indicadores de logro:

1. Calcular sumas de dos sumandos formandos hasta por 5 digitos, llevando. - A B

2. Calcular sumas de tres sumandos de 1 6 2 digitos, llevando. A

3. Resolver problemas en los que se aplica una suma. IL3: A B C
Materiales:

Las ylos alumnos: Nada.

La o el maestro: Nada.

[ Lanzamiento/Practica: | ( Lanzamiento: )

M1: Resuelvan este problema
(En el pizarrén, presente
el primer problema que

esta en la pagina).

¢ Alguien quiere pasar al
pizarrén para mostrar la
solucién?

M2:

M3:
lo que se muestra al inicio
de la pagina.

Resuelvan este problema
(En el pizarrén, presente
el segundo problema que
esta en la pagina).

¢ Alguien quiere pasar al
pizarrén para mostrar la
solucién?

Confirmen el trabajo con lo
quesemuestraenlapagina.

M4

M5:

M6:

Confirmen el trabajo conp”

Suma de 2 o 3 nimeros T 1-8

> © @ (

A Leay escriba el planteamiento.

Para observar dos partidos de futbol asisten 17,129 personas el Domingo y
11,878 el miércoles. ; Cuantas personas asisten durante los dos dias?

Planteamiento: 14,129 + 11,878

Piense cémo puede calcular esto en forma vertical.

Recuerde que para calcular una suma debe:
1. Escribir la suma en forma vertical. Ordenar
de manera que los digitos con el mismo

valor posicional queden en el mismo lugar.
2. Comenzar la suma desde las unidades

Forma vertical
AR SN
17 129

+11 878
29 007

Aunque aumenten los digitos, puede aplicar el
Respuesta: 29,007 personas procedimiento que aprendié en los grados anteriores.

B Leay escriba el planteamiento.

Tomas vende 154 periddicos el lunes, 160 el martes y 98 el miércoles.
¢ Cuantos periédicos vende durante los tres dias?

Verifique:
El planteamiento es: 154 + 160 + 98.

¢ Coémo calculamos la suma anterior? sumandos, puede aplicar el
procedimiento que aprendid

en los grados anteriores.

[‘\unque aumenten la cantidad de]

Respuesta: 412 periodico

Ejercicios:
Realicen el primer grupo

de sumas.
Revisemos.

Realicen el segundo grupo
de sumas.(I.L. 2)
Revisemos.

Resuelvan los problemas.

M1:

M2:
M3:

M4
M5:

Calcule.

1) 2,345+3,456 5,801 2)8,932+895 9,827 3) 890+8,943 9,833

4) 32,758+54,231 86,989
7)45,735+88,689 134,424

Calcule.
1) 9+8+63 80

5)23+54,612 54,635 6)25,306+37,048 62,354
8)11,111+88,889 100,000 9)86+73,145 73,231

2) 35+8+86 129 3) 21+18+74 113
4)893+105+45 1,043 5)23,456+12+5,698 29,166

Resuelva los problemas.
1) En una comunidad hay 23,456 habitantes. Durante un afio nacen 198 nifios o

6)18,632+925+2,333 21,890

nifas. ¢ Cuantos habitantes hay al final del afio?
Planteamiento: 23,456 + 198 = 23,654 Respuesta: 23,654 habitantes
2) Un parque ecologico es visitado por 18,456 personas en el mes de enero,
36,890 en el mes de febreroy 21,800 en el mes de marzo. Cuantas
personas visitan el parque durante los tres meses?
Planteamiento: 18,456 + 36,890 + 21,800 =77,146 Respuesta: 77,146 personas

Calcule

1) 9857+7157 2) 12,345 +99 + 765 3) 21,494 + 32,827

M1 a M6:Seesperaquelasolos
alumnos no tengan
mayor dificultad para com
prender y resolver los
problemas. Sin embargo,
si hay dificultad, es impor
tante planificar tareas para
realizar en casa. Apr
oveche la presentacién
de los problemas para
diagnosticar habilidad en
la lectura e interpretacion
del problema y en el pro
cedimiento de calculo de
una suma. Observe que
las sumas que se utili
zan en los problemas
tienen diferente nivel de
dificultad (cantidad de
sumandos y de digitos en
cada sumando). Diagnos-
tique de acuerdo con eso.

J

\/
$\1 1

M6: Revisemos.

\
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Ejercicio:

en este grado ya no debiera existir).

M1 aMse: Circule para evaluar y orientar. Déje un
trabajo de refuerzo a las o los alumnos que
muestren dificultad en el calculo de la suma o
su aplicacion en la solucién de problemas (que




Actividades:
c | Ml:iEnel pizarrdn, presente el primer problema que esta en la pagina. Pida que lo resuelvan.
é M2: Pida a una nifia o un nifio que pase al pizarrén para resolver el problema. Pregunte si todas o todos estan de
o acuerdo.
N | M3: Indique que confirmen el trabajo con lo que se muestra al inicio de la pagina.
M4: En el pizarrén, presente el segundo problema que esta en la pagina. Pida que lo resuelvan.
M5: Pida a una nifia o un nifio que pase al pizarrén para resolver el problema. Pregunte si todas o todos estan de
acuerdo.
s | M6: Indique que confirmen el trabajo con lo que se muestra en la segunda parte de la pagina.
8 Puntos a los que debe prestar atencion:
3]
‘® | M1aMé6:Se espera que las o los alumnos no tengan mayor dificultad para comprender y resolver los problemas.
% Sin embargo, si hay dificultad, esimportante planificar tareas para realizar en casa. Aproveche la presentacion
e de los problemas para diagnosticar habilidad en la lectura e interpretacion del problema y en el procedimiento
o de calculo de una suma. Observe que las sumas que se utilizan en los problemas tienen diferente nivel de
€ dificultad (cantidad de sumandos y de digitos en cada sumando). Diagnostique de acuerdo con eso.
g M1 a M6:Si es necesario ejemplifique el paso de la suma de la forma horizontal a forma vertical. Al
© hacerlo aproveche para enfatizar la importancia de colocar los sumandos en forma ordenada (respetando
- posicion de los digitos en el nimero). Después guie la realizacion del calculo. Al hacer esto, enfatice la
razén de escribir el nimero que se lleva (niumero auxiliar).
Actividades:
M1: Instruya para que realicen el primer grupo de sumas.
M2: Guie revision.
. | M83: Instruya para que realicen el segundo grupo de sumas.
S | M4: Guie revision.
€| wms: Instruya para que resuelvan los problemas.
ﬁ M6: Guie revision.
Puntos a los que debe prestar atencién:
O | M1: Esté atento a casos de sumas en la que los sumandos tienen diferente cantidad de digitos
9 (ejercicios 2, 3, 5 y 9). Algunos pueden tener problema si no ordenan los numeros atendiendo
o Su posicion.
i%' M3: En la suma con tres sumandos se puede evidenciar un poco mas la dificultad para ordenar
adecuadamente antes de sumar. Evalle esto y refuerce si es necesario.
M1 a M6:Circule para evaluar y orientar. Dé un trabajo de refuerzo a las o los alumnos que muestren
dificultad en el calculo de la suma o su aplicaciéon en la solucion de problemas (que en este grado
ya no debiera existir).

J
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( Tema 1-9 Laresta 1de2)

Propodsito general: Comprender célculo de restas con minuendos hasta de 6 digitos.

Indicadores de logro:

1. Calcular restas con minuendos hasta de 6 digitos y sustraendos de 2 a 6 digitos. . A B C

2. Resolver problemas aplicando una resta. ILL.2: A B C

Materiales:

Las y los alumnos: Nada.
La o el maestro: 2 tarjetas numéricas de 1,000; 11 de 100; 7 de 10y 8 de 1.

[ Lanzamiento/Practica:

T1-9
. \ Tid0 Loresta )e © @ M1: Observequeelproblemase
Lanzamiento /Practica: * "" refiere a una situacion don-
M1: Resuelvan este problema L S Ermmemanon s ot de se establece diferencia.
. ’ ¢ Como calculamos la resta anterior? d ’ .
(en el pizarrén presenta el / e _— Guie para que lo relacio-
, e 1. Escribi la resta en forma vertical. Ordenar
problema que estaalinicio : . nen con resta.
de la pagina) P oo | ) M2: Recuerde que las tarjetas
. L, . . e\mlsmoprqoedlm\enlo ] o 7
M2: Revisemos (ver pagina si- @ |qweamrrcon s f? numéricas se utilizan sélo
guiente). = 2178 s para representar el
M3: Hagamos la resta peroya | 18;14 Y docanes minuendo.
s6lo con nimeros (explicar E‘* M3: Guie para que observen la
el procedimiento ya sin ma- e importancia de escribir los
teriales). B ﬂ _%ﬁ oo reser ndmeros atendiendo la po-
. ., n 8de 1, prestar e e .
M4:Lean la explicacién de la = 334 1uneadee sicion de cada digito.
resta en su pagina. — )
) [ 111 4 3\
| RW8 L i icio
o % - 1844 ] Ejercicio:
0| = 334 pueaee M1:Observe que esta clase
R e — - ﬂgmm/ termina con los ejerCiCiOS

e 161 3311 2 soT1-2388 3,603 oo que estan hasta, aproxi-

3) 8,172-5,807 2,275 4) 7,000- 1,457 5,543 1) 34,562 ~ 13,778  2) 15,000 —9,693  3) 4,301-987 madamente’ donde esté Ia

5) 8,000-1,721 6,279 6) 7,189-789 6,400 -t d d I e .

7) 2,315-96 2,219 8) 43,500 -21,263 22,237 ml a e a paglna'

9) 50,000-4,324 45,676 10) 20,203-59 20,144 M1: Hay casos de resta en
et s stpo oy v~ las que la cantidad de
§:m”“5”"‘”m" digitos del sustraendo es
Respuosinr 1511 nabitantes " menor que la del minuen-
(3) Utiice Ia forma vertcal para calcular las restas. do_Ejem p|o: Ejercicios 7a

Sarmm aers D saran ez o 10.Observe que ordenen

5 18710 - 0573 9,146 6) 23480 - 8943 14,537 correctamente al pasar a

7) 50,324 - 20,325 29,999 8) 68,300 - 48,397 19,903 i

9) 42,000 - 32,789 9,211 10) 345,671-189,300 156,371 Ia forma Vertlcal . En |OS

11) 567,893 - 4,567 563,326 12) 200,000 - 89,999 110,001 prOblemaS se presentan
oo sons a0t stz v 56 e o s o diferentes situaciones de

) ehan Craies lo Quedan? “ -
0 S e resta (quitar, separar y
R e o O iferencia). Oriente en

3) E\no:w'l;reess(a(:jocn’}::t;::gggreer:?;;ayi De ese grupo, 5,921 son mujeres y el resto Caso necesarlo

950l e g0 s g Fomar vy 50 sasnas o M1:Asegure que dominan el

5 s i 230 s a0 e ot vy 1630 sumnos procedimiento de resta (en

¢ Cuantos alumnos aumentaron este afio comparado con el afio pasado? .
\ 830-1,250 =580 Respuesta: 580 alumnos ) este grado ya no debleran
Calcule. =13

w2 20 e o oo oo mostrar mayor dificultad).
Circule para orientar y
evaluar enforma individual.

\. J

Ejercicio:
Mz1: Pasen a la otra pagina. Lean cada instru-

ccion y realice la tarea.

M2: Revisemos.
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20 min.

Lanzamiento/Practica

Actividades: )
M1: En el pizarréon, presente el problema que esta al inicio de la pagina. Instruya para que lo lean.
M2: Confirme la soluciéon de la siguiente manera:

a) Pregunte: § Como escribimos la resta en forma vertical?

b) ¢ Cual es el numero del que se restara? (senalar el 2,178)

c) ¢, Como representamos 2,178 con tarjetas numéricas? (realizar la representacién en el pizarrén).

d) ¢, Cuanto debemos restar de la unidad? ; Cémo lo mostramos con las tarjetas numéricas? Pida a una nifia

que pase al pizarrén y que muestre como quita 8 tarjetas de 1.
e) Pregunte: ; Cual es el niUmero que se resta después? (ubicar en la decena) ¢, Cuanto hay que quitar? (pedir
a una nifia 0 un niflo que pase para mostrar esto)

f) Pasar a la centena y preguntar: s Cuanto hay que quitar de la centena? (8) ¢ Es posible? ; Qué podemos
hacer? (Pasar a una nifia 0 un nifio para que muestre que se presta un mil (ftomar una tarjeta de 1,000) y
se cambian por 10 de 100). Después, indicarle que reste las 8 centenas que se indican en la operacion.

g) Que una nifia muestre lo que se resta de las unidades de mil.

M3: Guie repaso del procedimiento con nimeros (forma abstracta).
M4: Pida que lean la explicacion de la realizacion de la resta (en su pagina). Después, que respondan el
problema.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1: En primer grado se trabajé con tres sentidos o conceptos de resta: quitar, separar y diferenciar. Observe que
el problema se refiere a una situacion donde se establece diferencia ya que se debe comparar dos cantidades.
Verifique si las o los alumnos relacionan la situacion del problema con una resta. Si no lo logran puede
ayudar trabajar con numeros mas pequefios (Por ejemplo: Llegaron 6 el sabado y 10 el domingo).
En grados anteriores se trabajo con la resta. Se espera que no tengan mayor dificultad y por eso se sugiere
motivarlos para que hagan el calculo. En todo caso se verificara con las actividades que siguen.

M2: Recuerde que las tarjetas numeéricas se utilizan sélo para representar el minuendo. En el caso de la resta que
se trabaja, se debera observar 2 tarjetas numéricas de 1,000; 1 tarjeta de 100; 7 de 10 y 8 de 1.
Guie la manipulacioén de tarjetas para que se visualice claramente cada paso de la resta (ayudese observando

la presentacion en la pagina del texto). y

N

25 min.

Ejercicio

N
Actividades:

M1: Indique que pasen a la otra pagina. Después, que lean cada instruccion y realicen la tarea.(1.L. 1)(1.L. 2)
M2: Guie revision (al final y durante todo el desarrollo del ejercicio).

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1: Observe que esta clase termina con los ejercicios que estan hasta, aproximadamente, donde esta la
mitad de la pagina.

M1: Hay casos de resta en las que la cantidad de digitos del sustraendo es menor que la del minuendo.
Ejemplo: Ejercicios 7 a 10. Observe que ordenen correctamente al pasar a la forma vertical.
En los problemas se presentan diferentes situaciones de resta (quitar, separar y diferenciar). Oriente
en caso necesario.

M1: Asegure que dominan el procedimiento de resta (en este grado ya no debieran mostrar mayor dificultad).
Si hay problemas es importante que planifique refuerzo. Los problemas se complicaran si las o los
alumnos mantienen esa dificultad (para este grado y los posteriores).

J
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( Tema 1-10

Laresta (2)

2 de 2)

Propdsito general:

Reforzar procedimiento de calculo de restas.

Indicadores de logro:

\

_J) Utilice Ia forma vertical para calcular las restas. (Desde aqui inicia T1- Ml
1) 3,121 - 2,467 654 2) 6,351 - 987 5,364
3) 4,778 - 99 4,679 4) 53,768 - 12,434 44 334
5) 18,719 - 9,573 9,146 6) 23,480 - 8,943 14,53
7) 50,324 - 20,325 29,999 8) 68,300 - 48,397 19,90

9) 42,000 - 32,789 9,211 10) 345,671-189,300 156,3

11) 567,893 - 4,567 563,326 12) 200,000 - 89,999 110,0(

Resuelva los problemas.

1) Don Juan tiene 5,871 quetzales. Invierte 969 quetzales en su tienda.
¢ Cuantos quetzales le quedan? \
5,871-969 =4,902 Respuesta: 4.092 quetzales
2) En una alcaldia hay 15,100 quetzales para proyectos. Se decide utilizar 5,365
quetzales para colocar basureros en las calles.
¢ Cuanto dinero queda para otros proyectos?
15,100 -5,365=9,735 Respuesta: 9,735 quetzales
3) En un estadio hay 13,456 personas. De ese grupo, 5,921 son mujeres y el resto
hombres. ¢Cuantos hombres hay?
13,456 - 5,921 =7,535 Respuesta: 9,735 hombres
4) En la tienda de una cooperativa, Fernando vendié 2,456 azadones en marzo y
1, 875 en abril. ; Cuantos azadones mas vendié en marzo?
2,456 -1,875 =581 Respuesta: 581 azadones \.

1. Calcular restas con minuendo hasta de 6 digitos. 1L 1 A
2. Resolver problemas aplicando calculo de restas. I.L. 2 A
Materiales:
Las y los alumnos: Nada.
La o el maestro: Nada.
[1Jcalcule.
1) 4,672-1,361 3,311 2) 5,971 -2,368 3,603
3) 8,172-5,897 2,275 4) 7,000-1,457 5,543
e N 5) 8.000-1,721 6,279 6) 7,189-789 6,400
Ejercicio: 7) 2,315-96 2,219 8) 43,500-21,263 22,237
M1: Trabajen en la segunda| o) 50,000-4,324 45,676 10) 20,203-59 20,144
parte de su pég|na Rea- || Resuelva los problemas.
. . 1) Una cooperativa produce 5,186 chumpas tipicas y 3,267 blusas.
licen las operaciones y ¢ Cuantas chumpas mas que blusas produce?
hnteamiento: 5,186 - 3,267 = 1,919 Respuesta: 1,919 chumpas
resuelvan IOS prObIemaS' 2) En una comunidad hay 5,000 habitantes. De ese grupo 3,189 habitantes tienen
terreno propio. ¢ Cuantos habitantes no tienen terreno propio?
" lanteamiento: 5,000 - 3,189 = 1,811 " -
M2: Revisemos. bspuesta: 1,811 habitantes (Hasta aqui termina T1 Ejercicio:

Esta clase debe utilizarse
paraasegurar que las nifias
o los nifios dominan el pro-
cedimiento de calculo de
restasy su aplicacion en la
solucién de problemas. Es
sumamente importante que
confirme esto ya que las
dificultades aumentan
cuando deban trabajar en
divisién u otros contenidos.
Si hay alumnos que
muestran mucha dificultad,
prepare refuerzos en forma
de tareas para realizar en
casa.

¢ Cuantos alumnos aumentaron este afilo comparado con el afio pasado?

5) En una escuela habia 1,250 alumnos el afio pasado. Este afio hay 1,830 alumnos.
1,830-1,250 =580

Respuesta: 580 alumnos

=13

Calcule.

1) 35,000 - 28,867 _2) 3.452 - 999 _3) 100,000 - 99,932
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45 min. )

~N

Actividades:
M1: Pida que se ubiquen en la segunda parte de la pagina (donde se corta con una linea).Provea tiempo para

que realicen las operaciones y resuelvan los problemas.

M2: Guie revision de respuestas.
Puntos a los que debe prestar atencién:

M1: Esta clase debe utilizarse para asegurar que las nifias o los nifios dominan el procedimiento de calculo de
restas y su aplicacion en la solucién de problemas. Es sumamente importante que confirme esto ya que
las dificultades aumentan cuando deban trabajar en division u otros contenidos. Si hay alumnos que
muestran mucha dificultad, prepare refuerzo en forma de tareas para realizar en casa. )

Z (" Practica

otas:
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(Tema 1-11

Practica

1 de 1)

Proposito general: Refo

rzar lo aprendido en el tema.

Indicadores de logro:

1. Realizar ejercicios relacionados con numeracion. : A B C
2. Calcular restas y sumas. A
3. Resolver problemas en los que se aplica suma o resta. I.L.3: A B

Materiales:

Lasylos alumnos: Nada.
La o el maestro: Nada.
r ( v1-11 Practica )@ ® O

Ejercicio:

M1: Realicen las tareas.
Recuerden leer las instruc-
ciones y preguntar si tie-
nen duda.

M2: Revisemos.

.

Busque pareja. Lean el nimero uno al otro o a la otra. (T1-1y T1-2)
1) 120,021 2) 305,005 3) 1,005,567
— Verifique el trabajo que hagan las y los alumnos.
Z]Escriba el niumero que corresponde. (T1-1y T1-2)
1) dieciocho mil seiscientos uno 18,601
3) cuatro millones 4,000,000
[ 3)Escriba los nameros en forma desarrollada. (T1-3)
1) 798,401 2) 600,006
Verifique el trabajo que hagan las y los alumnos.
E]Escriba el numero que se forma segun lo indicado. (T1-3)

4) 8,008,008

2) ciento cuatro mil quince 104,015
4) un millén cien mil 1,100,000

1) 4 centenas de mil + 9 decenas de mil + 8 centenas + 9 unidades 490,809

2) 1,000,000 + 40,000 + 40 1,040,040

Escriba el nimero que corresponde segun lo indicado. (T1-4, T1-5)
1) 10 veces 900,000 9,000,000
2) <& de 100,000 10,000

@ Escriba el nimero que corresponde a cada letra. (T1-6)
50,000 60,000 70,000

A
B:
A B C D 8:
Copie las cantidades y comparelas. Utilice el signo >, < 6 =. (T1-7)

1) 8932 _> 8567 2) 324,678 > 324,400
(8)calcule las sumas. (T1-8)

1) 8,645+12,456 21,101

2) 93,456 +9,784 103,240 3)34+567+98 699

(9] Calcule las restas. (T1-9 y T1-10)
1) 12,456-8,345 4,111 2)89,000-24,567 64,433
Resuelva los problemas. (T1-8, T1-9 y T1-10)

1) En un salén caben 4,500 personas. Hay 1,894 personas. ¢ Cuantas personas faltan
para llenar el salon?

Planteamiento: 4,500 - 1,894 = 2,606 Respuesta: 2,606 personas

2) En una fabrica producen 2,356 pantalones en la primera semana y 1,893 en la
segunda. ¢ Cudntos pantalones producen durante las dos semanas?

Planteamiento: 2,356 + 1,893 = 4,249 Respuesta: 4,249 pantalones

3) En un depdsito hay 4,560 litros de agua. Un dia se utilizaron 3,168 litros.

3) 342,211-2,894 339,317

¢ Cuantos litros de agua quedan?
\ Planteamiento: 4,560 - 3,168 = 1,392 Respuesta: 1,392 litros /

14 =

Ejercicio:

M1:Siloconsideraconveniente,
guierealizaciondetareapor
tarea.Alfinalizaruna,deuna
vez verifica. Después conti-
nuan con la otra.

M1:Larealizacion de las tareas
de esta pagina deben
servirle para afianzar do-
minio de los temas desa-
rrollados.Si detecta difi-
cultades planifique inme-
diatamente la forma como
reforzara (por medio de
orientaciéon individual en
clase, por ejemplo). Si esto
noocurre, lasolosalumnos
tendran serias dificulta-
des para continuar.
Habilidades comoel calculo
de suma y resta, por
ejemplo, ya deben estar
bien desarrolladasenunao
un alumnos de cuarto gra-
do (no es posible que se
llegue asextogradoy adn
se detecte dificultades en
esa habilidad).
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45min.

Actividades:

M1: Instruya para que realicen las tareas. (I.L.1) (1.L..2) (I.L.3)
M2: Guie revision.
Puntos a los que debe prestar atencion:

M1: Silo considera conveniente, pida que realicen un grupo de ejercicios y verifican. Después continuan con el
otro grupo.

M1: La realizacion de las tareas de esta pagina debe servirle para asegurar que las o los alumnos tienen
dominio de los temas desarrollados. Si detecta dificultades planifique inmediatamente la forma como reforzara
(por medio de orientacién individual en clase, por ejemplo). Si esto no ocurre, las o los alumnos tendran
serias dificultades para continuar. Habilidades como el calculo de suma y resta, por ejemplo, ya deben estar
bien desarrolladas en una o un estudiante de cuarto grado (no es posible que se llegue a sexto grado y aiin
se detecte dificultades en esa habilidad).

J

Z (" Ejercicio

otas:
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© © B Contesto T 1

Escriba el nimero que corresponde. (T1-1y T1-2) \

¢,Cuantos animales no son aves?
wanteamiento: 23,120- 14,567 = 8,553 Respuesta: 8,553 animales

1) noventa y dos mil diecinueve 92,019
2) un millén trece mil sesenta 'y cuatro 1,013,064
Escriba los numeros en forma desarrollada. (T1-3)

1) 921,600 2) 304,111
Verifique el trabajo que hagan las y los alumnos.
Escriba el nimero que se forma segun lo indicado. (T1-3)

1) 4 centenas de mil + 8 centenas + 4 decenas 400,840

2) 1 unidad de millén + 2 unidades de mil + 3 unidades 1,002,003
3) 7,000,000 + 300,000 + 400 +7 7,300,407

Escriba el nimero que se forma segun lo indicado. (T1-4 y T1-5)
1) 10 veces de 800,000 8,000,000 2) % de 700,000 70,000

Escriba el numero que corresponde a cada letra. (T1-6)

1) 0 100,000 200,000
A: 50,000
IEENEEEENE SRR REEE RN RRREN B:110.000
f C:190,000
A B C
@ Compare los numeros. Utilice el signo >, < 6 =. (T1-7)
1) 2675 = 2675 2)189,604 = 189,617

Calcule las sumas. (T1-8)
1) 93,456+ 921 94,377 2)18,321+6,532 24,853 3) 221+782+89 1,092

Calcule las restas. (T1-9 y T1-10)

1) 56,981-45,678 11,303  2) 12,001-783 11,218 3) 60,000-9,999 50,001

@ Resuelva los problemas. (T1-8, T1-9 y T1-10)

1) En una bodega hay 5,678 sacos de arroz. Los encargados n “
realizan una compra de 983 sacos mas.

¢,Cuantos sacos de arroz hay en total?
Planteamiento: 5,678 + 983 = 6,661 Respuesta: 6,661 sacos

2) En una oficina hay 45,679 hojas de papel. Para un trabajo se utilizan 8,145 de
esas hojas. ¢ Cuantas hojas de papel quedan?
Planteamiento: 45,679 - 8,145 = 37,534 Respuesta: 37,534 hojas

3) En un bosque hay 23,120 animales. De ese grupo 14,567 son aves.

Guia para Docentes - Cuarto Grado
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Notas:
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Multiplicacidn

Proposito del Tema

Desarrollar habilidad para calcular multiplicaciones de dos o tres numeros
formados por uno atres digitos

o Utilizar la multiplicaciéon de nimeros naturales como instrumento para repre
sentar situaciones de la vida cotidiana.

¢ Aplicar procedimiento para el calculo de multiplicaciones de 2 nimeros de
1 digito por 4 a 5 digitos , 2 digitos por 2 a 3 digitos y de 3 digitos por 3 digitos.

e Aplicar procedimiento para el calculo de multiplicaciones de 3 nimeros de
1 o 2 digitos.

¢ Resolver problemas aplicando una multiplicacion (de las aprendidas en el
tema).
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Explicacion del tema

Entercer grado, las o los alumnos aprendieron el concepto y calculo de multiplicaciones
de numeros de 1 digito por 2 a 3 digitos, sin llevar y llevando. En este grado ampliaran
su habilidad al aprender el célculo de multiplicaciones de 2 nameros de 1 digito por
4 a 5 digitos , 2 digitos por 2 a 3 digitos y de 3 digitos por 3 digitos; y de 3 numeros
formados por 1 o 2 digitos. La metodologia que se aplicara implica la comprension del
procedimiento de calculo, su correspondiente ejercitacion y su aplicacion en la solucion
de problemas.

El tipo de operaciones que se trabajaran en este tema se considera de un grado de
dificultad mayor ya que el procedimiento requiere la utilizacién de varios pasos en los
gue se combina multiplicacion y suma. Para un desarrollo efectivo, las o los alumnos
deberan mostrar dominio de las tablas de multiplicar y comprension del tipo de céalculo
que ya se trabajo en tercer grado.

Puntos a lo que debe prestar antencion

1) Multiplicacién de tres numeros

Se debe orientar un proceso en el cual las o los alumnos descubran que una situacion
problematica se puede plantear y resolver con una multiplicacién de tres nimeros. Del
planteamiento se les orientara para que perciban que el procedimiento implica multiplicar
dos numeros para, después, multiplicar el resultado por un tercer nimero. Como parte
del aprendizaje se les ayudara a comprender que el orden como se inicie el célculo no
cambia el resultado.

2) Multiplicacion de dos numeros formados por 2 digitos

El procedimiento de calculo de multiplicaciones de 2 nimeros formados por 2 digitos
se propone de manera que se comprenda la necesidad de descomponer en 2 multipli-
caciones que daran productos parciales (que después se suman). Tradicionalmente,
cuando se multiplica 33 x 24, por ejemplo, se habitta explicar el procedimiento sin que
se comprenda que hay 2 multiplicaciones ( 3 x 24 y 30 x 24). Esto lleva a indicaciones
como «corra el lugar en el segundo producto» sin que se conteste al por qué. Este tema
se desarrolla de tal manera que se logre alguna comprension de la descomposicion
de uno de los factores y buscar la razén de «correr lugar» en el momento de aplicar
el procedimiento de célculo.
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( Tema 2-1

Repaso de multiplicacion

1de 1)

Propésito general:

Repasar dominio del cdmputo y solucion de problemas de multiplicacion.

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones con factor de un digito por decenas o centenas completas A B C

(o viceversa).

2. Calcular multiplicaciones con factor de un digito por factor de dos a tres digitos, sin - A B C

llevar y llevando.

3. Resolver problemas aplicando multiplicacién.

IlL.3: A B C

Materiales:
Las y los alumnos: Nada.
La o el maestro: Nada.

Ejercicio:

M1: Lean la primerainstruccion
y pregunte si comprenden.
¢ Saben qué hacer? Los
organizaré en parejas. Uno
al otro se preguntaran
diferentes tablas de multi-
plicar.

M2: Realicen el primer grupo de
multiplicaciones.

M3: Revisemos.

M4: Realicen el segundo grupo
de multiplicaciones(1.L. 2)

M5: Revisemos.

M6: Realicen el tercer grupo de
multiplicaciones.

M7: Revisemos.

M8: Resuelvan los problemas.

M9: Revisemos.

vV 5)4X30120
/ Realice las multiplicaciones.

©® ©® ®( Repasode mulfiplicacion | t2-1 )

Trabaje en pareja para recordar las tablas de multiplicar. Pregunte uno al otro
una tabla de multiplicar. Intercambien quién pregunta y quién responde.

{Tabla del
587

jTabla del 2!

@ & 1x 4
M
&

Realice las multiplicaciones.
1) 10X 8 80 2) 9X10 90
6) 8X90 720

3) 5X100 500

1) 12 2) 22 3) 41
<5 48 s 66 w8 246

5) 56 6) 67 7) 99
o 336 L4 536 <o 891

Realice las multiplicaciones.

1) 211 2) 162 3) 328
M 3633 M 4648 M 2656

5) 3022114 6) 604 3,020
X 7 X 5

9) 3422736 10) 666 3996
X 8 X 6

Resuelva los problemas.

1) Un barco lleva 402 pasajeros en cada viaje
¢ Cuantos pasajeros llevara en 3 viajes?

Planteamiento: 3 x 402 =1,206

2) Enuna fabrica se producen 978 blusas cada semana.
¢(Cuantas blusas se produciran en 8 semanas?

\Planteamiento: 8x978=7,824 Respuesta:7,824 blusas

13!
1x3=3

2x3=6
3x3=9

Verifique el trabajo que hagan las y los alumnos.

7) 6X600 3,600 8)5X900 4,500

7). 5014008
X 8

11) 3332664
X 8

Respuesta:1,206 pasajeros

Y

—_—

4)100X9 900

4 42
W4 168

4) 219
x4 876
8) 999 8,991

X 9
12) 670 4,690
X 7

o

<

Calcule

1) 6x500 2) 6x345  3) 8x379
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Ejercicio:

M1 a M8:Larealizacion de ejer-
cicios y la solucién de prob-
lemas de esta pagina
debe servir como diag-
nostico. Proponga cada
grupoy circule para obser-
var nivel de dominio. Tome
nota de lo que pueden
0 no realizar. Prepare
refuerzo segun necesidad
del grupo completo o indi-
vidual. Ese refuerzo
debeserpormediodetareas
arealizaren casa. Se supo-
supone que en este grado
ya no debieran mostrar
mayor dificultad en los
calculos y problemas
propuestos. Problema
mayor sera si encuentra
gue no saben las tablas
de multiplicar. Esto dlti-
timo es unavoz de alerta
gue debe resolverse inme-
diatamente porque, de
lo contrario, las o los alum-
nos tendran serias difi
cultades para avanzar
en su aprendizaje (de este
temay de los que siguen).

J




( Actividades:

M1: Pida que lean la primerainstruccién y pregunte si comprenden. Escuche respuestas y, si es necesario, aclare
lo que debe realizarse. Después, organicelos en parejas e indique que utilicen el tiempo para repasar diferentes
tablas de multiplicar.

M2: Instruya para que realicen el primer grupo de multiplicaciones.

M3: Guie revision.

M4: Instruya para que realicen el segundo grupo de multiplicaciones.

M5: Guie revision.

M6: Instruya para que realicen el tercer grupo de multiplicaciones.

M7: Guie revision.

M8: Instruya para resuelvan los problemas.

M9: Guie revision.

Puntos a los que debe prestar atencién:

M1 a M8:La realizacién de ejercicios y la solucion de problemas de esta pagina debe servir como diagnostico.

c Proponga cada grupo y circule para observar nivel de dominio. Tome nota de lo que pueden o no realizar.
£ Prepare refuerzo segun necesidad del grupo completo o inidvidual. Ese refuerzo debe ser por medio de
Q tareas a realizar en casa. Se supone que en este grado ya no debieran mostrar mayor dificultad en los
calculos y problemas propuestos. Problema mayor sera si encuentra que no saben las tablas de multiplicar.
Esto dltimo es una voz de alerta que debe resolverse inmediatamente porque, de lo contrario, las o los
alumnos tendran serias dificultades para avanzar en su aprendizaje (de este tema y de los que siguen).
El ordenamiento es:
En el primer grupo multiplicaciones por:
2 a. 10 (ejercicios 1y 2)
1S b. 100 /(ejercicios 3y 4)
3 L
5 c. decenas completas mayores que 10 (ejercicios 5y 6)
iy d. centanas completas mayores que 100 (ejercicios 7 y 8)
En el segundo grupo multiplicaciones de un digito por dos digitos:
a. sin llevar (ejercicios 1y 2)
b sin llevar de unidad a decena y llevando de decena a centena (ejercicios 3y 4)
c. llevando de unidad a decena y de decena a centena (ejercicios 5 a 8)
En el tercer grupo multiplicaciones de un digito por tres digitos:
a. sin llevar (ejercicio 1)
b. llevando de decena a centena (ejercicios 2,
c. llevando de unidad a decena (ejercicio 3, 4)
d. llevando de unidad a decena, con cero en la decena y llevando de centena a unidad de mil (ejercicio
5y 6).
e. sin llevar de unidad a decena ni de decena a centena, con cero en la decena y llevando de centena
a unidad de mil (ejercicio 7)
f. llevando en las tres posiciones y llegando a unidades de mil (ejercicio 8 a 12)
\§

~N
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( Tema 2-2

Multiplicacion de numeros con 4 digitos

1de 1)

Propdsito general:

Comprender procedimiento de calculo de multiplicaciones con factor de un digito por
factor de cuatro digitos.

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones con factor de un digito por factor de cuatro digitos.

LD: A B C

Materiales:

Las y los alumnos: Nada.
La o el maestro: Nada.

[ Lanzamiento /Practica: |
M1: Lean el problema que esta

[ Lanzamiento /Préactica: |
M2: En caso de haber dificultad

en el pizarrén (presentar
el que esta en la pagina)
y escriban el planteamien-
to.

M2:Revisemos. ¢Cual es

L1

( T 2-2

Multiplicacién de nimeros con 4 dfgi’ros) ® 6 ©

A Leael problemay escriba el planteamiento. Después piense como calcular.
Hay 4 carros. Cada carro pesa 1,327 libras. ; Cuanto pesan los 4 carros?

Verifique.
Planteamiento: 4 x 1,327

—

¢ Cémo calculamos la multiplicacion anterior? Observe y aprenda.

el planteamiento? ¢, Como Crmoi )
scribir la multiplicacion en forma vertical
podemos saber la opera- - > x4
cion que resuelve el prob- -—m—"z e
lema? Confirmemos con e A T s 1327
i Entonces pasar 2 ala posicion de la decena -> X 4
lo que dice en el texto| ||yesgrseniaposcindsucas ’8
(referir ala parte donde se | | s =
verifica planteamiento). St ool ot 8 +2 10 = e
M3: Aprenderan como calcular ;‘;E?Jé’oii?z:iz e o | o7
4 x1,327. T
Leamos paso por paso. | || mais i @ S 2
. . P centenas forman una unidad de mil, escribir 1 en —
M4: Realizaré cada paso en 2 posiendo nidad domiy ol en aposicion__| 3'0%8
el pizarrén y ustedes me
. . L . — - o _ 1327
dicen si esta correcto (quia | || ipmsmseseninies | m> X
habia llevado (4 + 1 =5). F 2
pasos 1 a 5). 5308
¢ Cudl es larespuesta a la pregunta del problema? 5,308 libras
Calcule.
1) 2132 2) 5114 3) 1228 4) 2134 5 3289
X 2 X 5 X 3 X 4 X 3
4,264 25,570 3,684 8,536 9,867
6) 2345 7) 1195 8) 1043 9 1075 10) 1406
X 4 X 8 X 9 X 8 X 6
9,380 9,560 9,387 8,600 8,436
EjerCiCIO 11) 2890 12) 1008 13) 2006 14) 2698 15 3219
. X 3 X 7 X 4 X 7 X 8
. - . k 8,670 7,056 8,024 18,886 25,752/
M1: Realicen las multiplicacio-
nes. 8= §55es 2 axosse 3 sxzee

M2: Revisemos.

44 .

para comprender el proble-
ma, quizas ayude dibu
jaresquemas (Por ejempilo,
cuatro rectangulos que re-
presenten los carros y den-
ntro de los escribir el peso).

M4:Insista en la escritura del
namero auxiliar (lo que se
lleva) en el lugar correspon-
diente (vea en la pagina).
Después de sumar ese nu-
mero auxiliar, debe tachar-
se para evitar confusiones
en el calculo.

f Ejercicio:
M1: Circule para diagnosticar
nivel de dominio.

M2: Evalue nivel de dificultad
de las nifias o los nifios en
cada caso (ver pagina si-

guiente).

—
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15 min.

Lanzamiento/Practica

Actividades:

M1:
M2:

M3:
M4

M5:

Presente el problema en el pizarrén. Pida que lo leany escriban el planteamiento.

Guie revisién. Pregunte: ¢ Cual es el planteamiento? ¢ Cédmo podemos saber la operacién que resuelve el
problema? Después pida que confirmen con lo que dice en la pagina (referir a la parte donde se verifica
planteamiento).

Indique que aprenderan como calcular 4 x 1,327.

Instruya para que lean el procedimiento de célculo paso por paso. Indique que, conforme se lea, usted
ejecutara los pasos en el pizarrén (guiar pasos 1 a 5).

Pregunte: ¢ Cual es la respuesta a la pregunta del problema?

Puntos a los que debe prestar atencién:

M1y M2:Sihay problemas para entender la situacién, puede ayudar un esquema en el que se dibujan cuatro

M2:

M4

rectangulos (para representar los carros)y cada uno es identificado con el peso. El ver la repeticion de la
cantidad puede llevar a comprender que el problema se resuelve con una multiplicacion.

Es probable que alguien escriba una suma (1,327 + 1327 + 1,327 + 1,327). Acepte y pida que escriban
el planteamiento equivalente en multiplicacion (4 x 1,327).

:Para dar més participacion a las o los alumnos se sugiere realizar lo siguiente:

a. Para el paso 1 preguntar: ¢ Como se escribe la multiplicacién en forma vertical? ¢ quiere alguien pasar
al frente para hacerlo? (depués pedir que el resto de la clase diga si est4 de acuerdo).

b. Para el paso 2 preguntar: ¢Db6nde iniciamos la multiplicacién? ¢Cudl es el resultado? ¢Donde y
cémo lo escribimos?¢,Qué numero escribimos aqui? (sefialar el lugar de la unidad) ¢ Ddénde escribimos
las 2 decenas que se llevan? (al respecto observar que este se escribe en la posicion de las decenas
de la respuesta).

c. Para el paso 3 preguntar: ¢ Qué multiplicamos ahora? ¢ Cual es el resultado? ¢ Qué debemos sumar
al resultado?
¢, Como y donde escribimos el resultado? ¢ Dénde escribimos la centena que se lleva? De manera
similar continte hasta llegar al paso 5.

30 min.

Ejercicio

Actividades:

M1:
M2:

Instruya para que realicen las multiplicaciones.
Guie revision.

Puntos a los que debe prestar atencioén:

M1:

Tome en cuenta el orden de dificultad de los ejercicios:

. sin llevar (ejercicio 1)

. llevando de unidad a decena y de unidad de mil a decena de mil (ejercicio 2)

c. llevando de unidad a decena (ejercicio 3)

d. llevando de unidad a decena y de decena a centena (ejercicio 4, 5, 7)

e. llevando de unidad a decena, decena a centena y de centena a unidad de mil (ejercicio 6)
f. llevando de unidad a decena y de decena a centena,con cero en la centena (ejercicio 8 y 9)

g

h

i.

i

T Qo

. llevando de unidad a decena y de centena a unidades mil, con cero en la decena (ejercicio10)

. llevando de decena a centena y de centena a unidad de mil, con cero en la unidad (ejercicioll)
llevando de unidad a decena y con ceros en la decena y centena (ejercicio 12 y 13)

. llevando en todas las posiciones (ejercicios 14y 15).

Utilice la anterior clasificacién para diagnosticar con mayor especifidad y certeza el tipo de calculo que

saben o no hacer.

J
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( Tema 2-3

Multiplicacion de numeros con 4 6 5 digitos

1de 1)

Proposito general: Comprender procedimiento de célculo de multiplicaciones con factor de un digito por
factor de cuatro digitos.

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones con factor de un digito por factor de cinco digitos. (I.L..I): A B C
2. Resolver problemas aplicando calculo de multiplicaciones con factor de un digito por
factor de cinco digitos. 1.L.2: A B C

Materiales:

Las y los alumnos: Nada
La o el maestro: Nada

r

e

Lanzamiento/Practica:

M2:Si tienen dificultad para

Lanzamiento /Practica: |

M1:Lean el problema que esta
en el pizarrén (presentar
el que esta en la pagina)
y escriban el planteamien-
to.

M2:Revisemos. ¢Cual es
el planteamiento? ¢, Cémo
podemos saber la oper
acion que resuelve el prob-
lema? Confirmemos con
lo que dice en el texto
(referir ala parte donde se
verifica planteamiento).

M3:Lean lo que dice debajo
del planteamiento. ¢ Por
gué se cambiara el orden
de los nimeros?

M4: Lean los pasos para reali
zar el calculo de 3 x
12,435

M5: ¢ Hay dudas? ¢ Es necesa-
rio que realicemos la multi-
plicacion en el pizarron?

M6: ¢ Cual es la respuesta a la

pregunta del problema?

@ @ ® CMuIﬁpIicocién de numeros con 4 6 5 digitos ‘ T 2-3 )

A Leael problemay escriba el planteamiento.

—— participar. ; Cuantos quetzales se rednen?

Verifique.

Planteamiento: 12,435 X 3
¢ Cémo calculamos la multiplicacién anterior? Para facilidad del calculo

como 3 X12,435.

Ahora observe y aprenda como se calcula.

En una carrera participan 12,435 atletas. Cada uno paga 3 quetzales para

cambiamos para orden de los nimeros. Entonces, escribamos el planteamiento

|1

12435 12435 12435
X 3 X 3 X 3
'5 '0"5
12435 12435 12435
X 3 X 3 X 3
'3'0"5 7305 37730"5
[ ¢ Cudl es la respuesta a la pregunta del problema’?
Calcule.
1) 6X9,005 2) 4X8,009 3) 6,666X2 4) 2,783X5
54,030 32,036 13,332 13,915

5) 9X 11,111 6) 2X22,344 7) 5X11,345 8) 6X11,289
99,999 44,688 56,725 67,734
9) 3X 24,657 10) 7X12,345 11) 8X21,567 12) 4X20,035
73,971 86,415 172,536 80,140

13) 18,006 X3 14) 12,008 X7 15) 32,456 X6 16) 45,678X8
54,018 84,056 194,736 365,424
Resuelva los problemas.
1) Hay 12,900 costales. En cada costal caben 2 quintales de café. ; Cuantos
quintales de café hay en total?
Planteamiento: 12,900 x 2 = 25,800 Respuesta: 25,800 quintales
libras de cafia pugden llevar en total los 6 camiones?
Planteamiento: 6fx 25,846 = 155,076 Respuesta: 155,076 libras
agua.; Cuantas fitros de agua caben en total?
Planteamiento: p x 18,000 = 54,000 Respuesta: 54,000 litros

) Una fabrica verfde 24,560 jugos cada dia. ;,Cuantos jugos venden en 5 dias? ‘

4
\Wameamlenm' 5x24,560=122,800 Respuesta: 122,800 jugos

2) Hay 6 camiones. Cada camion puede llevar 25,864 libras de cafia. ;{ Cuantas

3) Hay 3 tanques df agua. Cada tanque tiene capacidad para 18,000 litros de

entender el problema,
quizas ayude simplificar y
dramatizar. (Ver siguiente
pagina).

M3: El planteamiento del pro-
blema es 12,435 x3. Al
pasar esto a forma vertical,
el calculo se dificulta. Por
esarazon seindica el cam-
bio en el orden de los
factores.

M4 y M5: Se esperaque noten-
gan mayor dificultad para
comprender el procedi-
miento. Silopidenuobserva
dificultad, ejemplifique con
el mismo calculo presen-
tado.

M5: Al ejemplificar enfatice el
cambié del planteamiento
horizontal al vertical.

Calcule.

1) 2,345x4 2) 57,895x8 3) 25,006 x7

/

19

N\
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Ejercicio:
M1: Realicen las multiplicaciones y resuel-

van los problemas.

M2: Revisemos.




Actividades:

M1: Presente el problema en el pizarrdn. Pida que lo lean y escriban el planteamiento.

M2: Guie revisién. Pregunte: ¢Cual es el planteamiento? ¢ C6mo podemos saber la operacién que resuelve
el problema? Indique que confirme con lo que dice en el texto (referir a la parte donde se verifica plantea-
miento).

M3: Instruya para que lean lo que dice debajo del planteamiento. Pregunte: ¢ Por qué se cambiara el orden de

£ los nimeros?

€ | M4: Pida gue lean los pasos para realizar el calculo de 3 x 12,345.

8 M5: Pregunte: ¢ Hay dudas? ¢ Es necesario que realicemos la multiplicacion en el pizarrén?

M6: Pregunte: ¢ Cudl es la respuesta a la pregunta del problema?

Puntos a los que debe prestar atencion:

M2: Si tienen dificultad para entender el problema, quizas ayude simplificar y dramatizar. Por ejemplo,
puede pedirse a 4 nifias y nifios que representen atletas y que cada uno utilice 3 objetos pequefios

8 para mostrar lo que se paga. De esto preguntar: ;Qué operacion utilizarian para saber cuanto pagan

= las/los 4 comparieras/os en total? ¢ Puede utilizarse la misma operacién para resolver el problema de la

\8 pagina?

a | M3: El planteamiento del problema es 12,345 x 3. Al pasar esto a forma vertical, el calculo se dificulta
(porque realmente quedaria el nUmero mayor debajo del menor). Por esa razén se indica el
cambio en el orden de los factores. Esto puede ser comprendido ya que, en grados anterio-
res, conocieron la propiedad conmutativa de la multiplicacién.

M4yMS5: Este tipo de célculo es una extension de lo realizado en la clase anterior. Se espera que no
tengan mayor dificultad para comprender el procedimiento.
M5: Al ejemplificar el calculo, enfatice la manera como se pasa del planteamiento horizontal al vertical.
Actividades:
M1: Instruya para que realicen las multiplicaciones y resuelvan los problemas.
M2: Guie revision.
Puntos a los que debe prestar atencion:
| M1: Tome en cuenta el orden de dificultad de los ejercicios:

£ Un digito por cuatro digitos:

S a. llevando de unidad a decenay de unidad de mil a decena de mil, con ceros en ladecenay centena (1y 2)

£ b. llevando en todas las posiciones (3, 4)

Un digito por cinco digitos:

o c. sin llevar (5,6)

S d. llevando en todas las posiciones con excepcion de la decena de mil a centena de mil (7,8,9,10)

‘O e. llevando en todas las posiciones (ejercicio 11)

o f. llevando de unidad a decena y de decena a centena, con cero en la centena y unidad de mil (12)

[ g. levando de unidad a decena y de unidad de mil a decena de mil, con cero en la decena y

centenay con la necesidad de cambiar el orden de los factores (13,14)
h. llevando en todas las posiciones y con la necesidad de cambiar el orden de los factores (15,16)
Utilice la anterior clasificacion para diagnosticar con mayor especifidad y certeza el tipo de calculo que
saben o no hacer.

g
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' )
Lanzamiento /Practica:

M1: Lean el problema que est&
en el pizarrén (presentar el
gue esta en la pagina) y
escriban el planteamiento.

( Tema 2-4 Multiplicacién de 3 nimeros |1de1)
Propdsito general: Comprender procedimiento de célculo de multiplicaciones con tres nimeros.
Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones con tres factores. : A B C
Materiales:

Las y los alumnos: Nada
La o el maestro: Nada

Lanzamiento /Préactica:
M1 a M6:Quizas convengadra-
matizar lo que dice el
problema. Para esto,
puede preparar una bolsa

M2:Revisemos. ¢Cual es
el planteamiento? ¢, Como
podemos saber la opera-
cién que resuelve el prob-
oblema? ¢ Pueden realizar
el calculo? (dar tiempo para
gue lo intenten).
Observen en la pagina.
¢,Como hizo David para
solucionar el problema?
M4: Les explicaré dos formas
como se puede realizar
el calculo (ver explicacion
en paginay consultar pagi-
na siguiente).

¢, Cudl es larespuestaala
pregunta del problema?
Leamos el resumen (ubi-
car en lo que dice la dltima
nifia).

M3:

M5:

M6:

Ejercicios:

: Hagamosjuntos este célcu-
lo (en el pizarrén presen-
ta (3x2) x 12).Vamos paso
porpaso. ¢, Déndeiniciamos

A Leaelproblemay escriba el planteamiento.
Enunabolsa hay 2 sandias. Cada sandia cuesta 5 quetzales.
Siuna persona compra 8 bolsas, ¢ cuantos quetzales

pagara? C)
I~ i " . Seria con la multiplicacion
¢ Coémo podria escribir el planteamiento? pero hay tres nimeros...

Observe la solucién de David.

[Se puede realizarlo esto en sélo un planteamiento.

[~

8x2=16 —> cantidad total de sandias

16 x 5= 80 — total de costo

Observe:

8x2x5=80

Este calculo se puede resolver de dos formas. Realice lo que se indica y, después
verifique.

FormaA:

Calcule la cantidad de sandias que compré. Después calcule el costo total.

Verifique. bolsas sandias precio de una sandia

Tome en cuenta que los paréntesis

le indican que primero debe multiplicar
los nimeros alli encerrados.

Planteamiento: (8 x 2) x 5 = 80
(16l x 5

Forma B:

Calcule el precio de una bolsa. Después calcule el total de costo.

Verifique: bolsas  sandias precio de una sandia

{} En el caso de la multiplicacion con tres
X nimeros, se puede multiplicar de dos maneras:
Planteamiento: 8 x (2 x 5) =80 a) Multiplicar los dos primeros numeros. Ese
resultado multiplicarlo por el tercer nimero.
& b) Multiplicar el segundo niimero por el tercer
8 x { nimero. Ese resultado multiplicario por el
Respuesta: (I primer nimero

]

J

(7 2-a | Multiplicacién de 3ndmeros )® @ ©

T

Calcule cada par de operaciones en el orden indicado por los paréntesis.
Compare los resultados.

1) (2X48)X 3 2) (2X 35) X 4 3) (65X 18)X 6 PRI
_2X (48 X 3) 2X (35 X 4) 5X (18 X 6) '\ muliplicacién como
1 288 280 540 29 x 8 se puede cambiar
4) 3X22)X 4 5) (6X18)X 7 6) (TX29)X 8 a8x29.
3X (22 X 4) 6X (18 X 7) 7X (29 X 8)
264 756 1,624
20 Calcule en el orden indicado. Compare resultados.

1) (2x18)x3
2x(18x3)

2) (5x25)x8
5x(25x8)

3) (7x33)x6
7x(33x6)

N

en la que hay dos objetos
pequefios que represen-
taran las sandias y el costo
de cadasandiaserindicado
en un pedazo de papel. Un
nifio puede hacer de ven-
dedor y una nifia de com-
pradora. En la compra si-
mulada que todos obser-
ven y piensen la manera
como calcularian el costo

total.

M4:Es importante conducir
las dos formas paso a paso
(vea detalle en pagina
siguiente).

I

Ejercicios:

M1 a M3:Deben descubrir que
el resultado es el mismo
pero que el orden del pro-
cedimiento de calculo es
diferente.

M4: Antes de iniciar pida que
lean lo que esté al margen

el calculo?
M2: Ahoratrabajemos el mismo
planteamiento pero de otra
manera (presenta 3x
(2 x 12)).
¢En qué se parece lo que
hicimos? ¢En qué se dife
rencia?
M4: Realicen el trabajo.
M5: Revisemos.

M3:
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derecho. Esté atento para
orientar en casos como el
indicado en esa parte (cam-
biar 29 x 8 por 8 x 29).

M4:Verifique que realizan el
célculo de las parejas de
operaciones (la respuesta
es la misma pero se debe
comprobar).




Actividades:

M1:
M2:

M3:

M4

Presente el problema en el pizarrén. Pida que lo lean y escriban el planteamiento.

Guie revision. Pregunte: ¢Cudl es el planteamiento? ¢Cdmo podemos saber la operacién que
resuelve el problema? ¢ En qué se diferencia el planteamiento de lo que han trabajado hasta ahora?
(hay tres nimeros en la multiplicacion) ¢ Pueden realizar el calculo? (anime y dé tiempo para que traten de
hacerlo).

Pida que leanla formacomo soluciond el problema David (ver pagina). Pregunte: ¢ Qué hizo primero? (verlo esta
encerrado en la pagina).

En el pizarrén explique las dos formas como puede realizarse el calculo que resuelve el problema (ver
explicacion en la pagina). Después de cada explicacién (forma Ay B), pida que lean en su texto

para confirmar lo explicado.

M5: Pregunte: ¢ Cudl es la respuesta a la pregunta del problema?

c | M6: Pida que lean el resumen (ubicar en lo que dice la Gltima nifia).

£ | Puntos a los que debe prestar atencién:

8 M1 a M6: Quizas convenga dramatizar lo que dice el problema. Para esto, puede preparar una bolsa en la que hay
dos objetos pequefios que representaran las sandias y el costo de cada sandia ser indicado en un pedazo
de papel. Un nifio puede hacer de vendedor y una nifia de compradora. En la compra simulada que todos
observen y piensen la manera como calcularian el costo total.

M4: Para la forma A - (8 x 2) x 5- guie atendiendo los pasos que se indican:
1. Explique que lo que esta entre paréntesis indica que es el primer célculo que debe realizarse.

© 2. Pregunte: ¢ Qué representa lo que esta entre parentesis? (R// el planteamiento para calcular la cantidad

o de sandias que compré) ¢,Qué nos indicara el resultado? (R//La cantidad de sandias que compro).

0 3. Pida que realicen el calculo de lo que esta entre paréntesis y verifique resultado cuando hayan terminado.

© 4. Pregunte: ¢ Qué debemos hacer ahora para calcular el costo total?

o 5. Pregunte: ¢ Por qué hay que multiplicar el resultado por 5?7 (R// Cada sandia cuesta 5 quetzales y que-

remos encontrar el costo total).
6. Pida que hagan el dltimo célculo y respondan el problema.
Para la forma B - 8 x (2 x 5)- guie atendiendo los pasos que se indican:
1. Explique que lo que esta entre paréntesis indica que es el primer célculo que debe realizarse.
2. Pregunte: ¢ Qué representa lo que esta entre parentesis? (R//costo de una bolsa con 2 sandias)
¢, Qué nos indicara el resultado? (R//costo de dos sandias).
3. Pida que realicen el calculo de lo que esta entre paréntesis y verifique resultado cuando hayan termi
nado.
4. Pregunte: ¢ Qué debemos hacer ahora para calcular el costo total?
5. Pregunte: ¢ Por qué hay que multiplicar el resultado por 8? (R// son 8 bolsass).
6. Pida que hagan el dltimo célculo y respondan el problema.
9 NOTA: Puede ayudar que dramaticen cada forma presentada. )
( Actividades: )
M1: En el pizarron presente (3x2) x 12. Guie el célculo. Pregunte: ¢Ddénde iniciamos el calculo? Después
. guie paso a paso.

S | M2: Presente 3 x (2 x 12) y guie célculo.

UE, M3: Pregunte: ¢ En qué se parece lo que hicimos? ¢ En qué se diferen cia?

N | M4: Pida que realicen los ejercicios. (I'E- 1)

M5: Guie revision.

© | Puntos a los que debe prestar atencion:

O

g M1 a M3:Deben descubrir que el resultado es el mismo pero que el orden del procedimiento de calculo es diferente.

0 | M4: Antes de iniciar pida que lean lo que esta al margen derecho. Esté atento para orientar en casos como el

w indicado en esa parte (cambiar 29 x 8 por 8 x 29).

M4: Verifique que realizan el calculo de las parejas de operaciones (la respuesta es la misma pero se debe
comprobar).
N proban J
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( Tema 2-5

Multiplicacion de 10 por numeros de 1 6 2 digitos

1 de 1)

Propdsito general:

factores.

Comprender procedimiento de calculo de multiplicaciones que tiene 10 como 1 de 2

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones que tienen 10 como uno de los factores y un niimero de 1 : A B C
6 2 digitos como el otro factor.

2. Resolver problemas en los que se aplica una multiplicacion que tiene a 10 como 1 de : A B C
2 factores.

Materiales:

Las y los alumnos: Nada.

La o el maestro:

e N\

Lanzamiento /Practica:

M1: Resuelvan el primer proble-
ma.

M2: Revisemos.

M3: Lean este problemay escri-
ban el planteamiento (en

20 tarjetas numéricas 10, 40 tarjetas numéricas de 1; tabla de posiciones hasta centenas

[ Lanzamiento /Practica; )

M5 a M9: Asegure que se com-
prende el procedimiento
de calculo. De entrada NO
caiga en la tentacion de

el pizarrén presentar el
segundo problema).
M4: Revisemos el planteamien-
to.
M5: Trabajemos el calculo de
10 x 24. Observen (en el
pizarron presentar el arre-
glo de tarjetas numéricas
cas dado en la pagina).
¢, Cuéantas veces se debe
repetir 24?
24 se puede descomponer
en 20 + 4. Entonces pode-
mos pensar 10 x 24 como
10 x 20 méas 10 x 4.
Trabajemos con 10 x
20.
Observen este arreglo
¢, Cuantas veces esta repe-
tido 20? Ahora observen
el arreglo que esta debajo.
¢, Cuantos grupos de 100 se
forman? ¢ Cuanto da en to-
tal?
M9: Trabajemos con 10 x 4.
(Vea detalle en la pagina

M6:

M7:

M8:

Multiplicacién de 10 por
ndmeros de 1 6 2 digitos

® © &(

T 2-5 )

A Resuelva el problema.

total? . . _ .
Planteamiento: 3 x 10 =30 Respuesta: 30 botes

En una caja caben 10 botes de leche. Hay 3 cajas. ¢ Cuantos botes de leche hay en

B Lea el problema y escriba el planteamiento.
Hay 10 redes. Cada red tiene 24 mazorcas.
¢ Cuantas mazorcas hay en total?
Planteamiento: 10 x 24 Y

Aprenda como se multiplica 10 X 24. 10x4
/E] ONOODOEO@EE
/E] OOOO@EEEDM
/E] OOOODO@OEmE
/1@ DooooEHEng

(i |
()
===
(i |
===
==
===
= 2|=

(|
(|
]

-

240

aumentan su valor diez veces y cambian de una posicion

Al'multiplicar un niumero por 10, los digitos que forma
(hacia laizquierda). Entonces, el producto se obtiene

agregando un cero al lado derecho del nimero que se multiplica]

9) 10X39 390 10) 10X43 430
Resuelva los problemas.

11) 10X98 980

en total?
Planteamiento: 10 x 18 = 180

quetzales diariamente. ;Cuantos se paga cada dia en total?

Planteamientp: 10 x 45 Respuesta: 450 quetzales

4 b u 10X 24 =240
[q00] |10 -11?, agrega 0
100
Calcule sin utilizar forma vertical.
1) 10X5 50 2) 10x7 70 3)10X9 90 4)10x6 60
5)10x4 40 6)10x2 20 7)10x12 120 8) 10x25 250

12) 10x10 100

1) Hay 18 jugadores en un equipo. Se organizan 10 equipos. ¢Cuantos jugadores hay

Respuesta: 180 jugadores
2) En la construccion de una casa trabajan 10 personas. A cada una le pagan 45&

Calcule.

1) 10x 84 2) 10x57 3) 10x50

decir que simplemente se
multiplica por 1y se agre-
ga cero (Ej. 10 x 24 multi-
plicar 1 por 24 y agregarle
cero). Antes que eso debe
lograr que la o el alumno
comprenda que una opera-
cién como 10 x 24 se debe
entender como dos opera-
ciones (10 x 20y 10 x 4)
cuyos resultados se suman
para dar el total.

Una vez comprendido
esto se puede pasar al
uso de la tabla de posi-
ciones. Explique que el
aumento de 10 veces en
una posicion implica pasar
a la posicion inmediata
a la izquierda (recuerde
gue en el sistema decimal
se agrupa de 10 en 10 y
cada posicion a la izquier-
da de otra tiene 10 veces
el valor de la de la dere-
cha.)

siguiente).

M10; Cudl es resultado del
calculo?

M11t eamos la siguiente expli-
cacion (donde se presenta
tabla de posiciones). ¢ Por
gué se agrega cero al multi-

Ejercicio:

problemas.

M3: Revisemos.

plicar 10 x 24?

J

M1: ¢ Como pensamos el calculo de 10 x 357
M2: Realicen los calculos y resuelvan los

}\

Ejercicio:
M1:10 x 35 debiera ser pen-
sado como 10 x 30 mas
10 x 5. 10 veces 30 da
300 y 10 veces 5 da 50.

50
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La suma es 350.




Actividades:

M1: Pida que lean y resuelvan el primer problema.

M2: Guie revision.

M3: Presente el segundo problema en el pizarrén. Pida que lo lean y escriban el planteamiento.

M4: Guie revision del planteamiento. Indique que aprenderan a realizar el calculo de 10 x 24.

M5: Guie realizacién del calculo de 10 x 24 (en el pizarrén presentar el arreglo de tarjetas numéricas dado en
la pagina).

M6: Pregunte: ¢ Cuantas veces se debe repetir 247

J

c | M7: Verificar que comprenden que 24 se puede descomponer en 20 + 4. Acordar que 10 x 24 se puede inter-
I= pretar como 10 x 20.
o | M8: Guie calculo de 10 x 20. Pida que observen el arreglo donde se muestra 10 veces 20. Pregunte: ¢ Cuantas
N veces esta repetido 20? Después pida que observen el arreglo que esta debajo del primero.
Pregunte: ¢ Cuantos grupos de 100 se forman? ¢Cuanto da en total?
M9: Guie célculo de 10 x 4. Pregunte: ¢ Cuantas veces se repite 4? Después que observen el arreglo que
@ esta debajo y pregunte: ¢Cuantos grupos de 10 se forman? ¢ Cuanto da en total?
O | M10:Pregunte: ¢ Cual es resultado del calculo?¢ Cual es la respuesta a la pregunta del problema?
© | M11:Criente para que lean la explicacion donde se presenta la tabla de posiciones. Pregunte: ¢ Por qué se agrega
'@ cero al multiplicar 10 x 24?
% Puntos a los que debe prestar atencién:
]
g M5 a M9: Asegure que se comprende el procedimiento de célculo. De entrada NO caiga en la tentacién de decir
IS gue simplemente se multiplica por 1y se agrega cero (Ej. 10 x 24 multiplicar 1 por 24y agregarle cero).
g Antes que eso debe lograr que la o el alumno comprenda que una operacién como 10 x 24 se debe
% entender como dos operaciones (10 x 20 y 10 x 4) cuyos resultados se suman para dar el total.
_1 | M7: Apdyese en la grafica para que observen que 10 x 24 se descompone en 10 x 20 (donde se observa 10
veces 2 tarjetas de 10) y 10 x 4 (10 veces 4 tarjetas de 1).
M8: La agrupacién de 10 tarjetas de 10 tiene el propésito de visualizar la centena que se forma. Esto lleva a
comprender que 10 x 20 equivale a 2 grupos de 10 decenas o sea 2 centenas.
M9: 10 x 4 equivale a 4 decenas. Esto se visualiza con la agrupacién de las tarjetas de 1 en 4 decenas.
M11:Es importante que obseven que en la tabla esta representada (con linea punteada) el nimero que se
multiplica (24). Después que comprendan que 10 veces 4 unidades es como decir que se obtienen 4
decenas y esto equivale a cambiar de posicién. Algo similar aplica para 10 veces 2 decenas ya que se
L forma 20 decenas o sea 2 centenas. Entonces se debe cambiar de posicién.
é Actividades:
M1: ¢ Como pensamos el calculo de 10 x 357
£ | M2: Realicen los célculos y resuelvan los problemas.
£ | M3: Revisemos
& Puntos a los que debe prestar atencion:
Q| M1: 10 x 35 debiera ser pensado como 10 x 30 més 10 x 5. 10 veces 30 da 300 y 10 veces 5 da 50 La suma
8 es 350 50.
& | M2: El grupo de ejercicios se puede clasificar en dos subgrupos atendiendo dificultad: A).Multiplicaciones
m en las que 10 es uno de los factores y el otro factor es de un digito (1 a 6). B) Multiplicaciones en las que 10
es uno de los factores y el otro factor es de dos digitos (7 a 12). Utilice la anterior clasificacion con mayor
especifidad y certeza el tipo de calculo que saben o no hacer.
N

~N

J
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( Tema 2-6

Multiplicacion de 100 por numeros de 1, 2 6 3 digitos

1de 1)

Proposito general: Comprender procedimiento de calculo de multiplicaciones que tienen 100 como 1 de 2
factores

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones que tienen 100 como uno de los factoresy unnimerode (I.L.I): A B C
1 6 2 digitos como el otro factor.
2. Resolver problemas en los que se aplica una multiplicacion que tiene a 100 como 1 : A B C

de 2 factores.

Materiales:

Las y los alumnos:
La o el maestro:

Nada

Lanzamiento/Practica:
M1: Lean el problema que esta
en el pizarrdn y escriban el
planteamiento.
M2: ¢ Cudl es el planteamiento?

Tabla de posiciones hasta unidad de mil

4 \
Lanzamiento/Practica:

M3 y M4: La aplicacién del pro-
cedimiento es una exten-
sion de lo trabajado en la
clase anterior. Ayudara ver

¢ Pueden realizar el célcu-
lo? (dar tiempo para que lo
intenten).

M3: Observen como se calcula
100 x 25 (explicar tal como
se muestra en la pagina
del texto del nifio; ver deta-
lles en pagina siguiente de
esta guia)

M4: Lean el resumen.

M5: ¢ Por qué se agrega dos ce-
ros al multiplicar por 1007?

L —

Multiplicacién de 100 por
nameros de 1, 2 6 3 digitos

( T 2-6

)® © ©

A Leael problemay escriba el planteamiento.

Hay 100 personas. Acada una le dan 25 hojas de pape!

papel se danentotal? pignteamiento: 100 x 25
Verifique.
Planteamiento: 100 x 25.

_—

Descubra cémo se calcula 100 x 25.

um c D u
2 | 5
2 |5 0%)(10))(100
250 | 00

Respuesta: 2,500 hojas

I. ¢ Cuantas hojas de

—

100 X 25 = 2500
7

agrega 00

veces y cambian de posicion (hacia la izquierda). Entonces, el
agregando dos ceros al lado derecho del nimero que se multi

[AI multiplicar un nimero por 100, los digitos que lo forman aumentan su valor cien

)

producto se obtiene
plica.

J

Ejercicio:
M1: Realicen los célculos y
resuelvan los problemas.

M2: Revisemos.

Calcule si utilizar la forma vertical.

1) 100X 5 2) 100X8 3) 100X 3
500 800 300

5) 100 X12 6) 100X19 7) 100X 26
1,200 1,900 2,600

9) 100X75 10) 100X10 11) 100X50
0 1,000 5,000

13) 100X123 14) 100 X 289 15) 100X 306
12,300 28,900 30,600

17) 100 X809 18) 100X 200 19) 100X400
0 20,000 40,000

Resuelve los problemas.

¢ Cuantas carteritas de fosforos hay en total?
Planteamiento: 100 x 12=1,200 Respuesta:
2) Nora compra 100 rollos de cinta. Cada rollo mide 25 m:
¢ Cuantos metros de cinta compra?
Planteamiento: 100 x 25 = 2,500

3) La duefia de una tienda compra 100 cajas de ganchos
ganchos ¢ Cuantos ganchos compra en total?
Planteamiento: 100 x 72 =7,200 Respuest:

Planteamiento: 100 x 300 = 30,000

Respuesta: 30,000 quetzales

\_

1) Hay 100 paquetes. Cada paquete contiene 12 carteritas de fésforos.
Respuesta: 2,500 metros \
.Cadacajatrae 72

4) En una fabrica trabajan 100 personas. A cada persona le pagan 300 quetzales
semanales. ; Cuantos quetzales se pagan en total en una semana?

detalle en péagina siguien-
te.

M4:En el pizarron presente
tabla de posiciones para
facilitar la explicacion (uti-
lice de manera como se
muestra en la pagina).

M6: Facilite el entendimiento
del resumen ejemplifican-
do conun célculo (100 x 19,
por ejemplo).

4) 100X 4
400
8) 100X49
4,900
12) 100X70
7,000
16) 100 X100
10,000

20) 100X600
60,000

1,200 carteritas

etros. §

a: 7,200 ganchos

J

22..

Ejercicio:

M1: Si lo considera convenien-
te guie el célculo de una o
dos operaciones (Ej. 100 x
70y 100 x 466).

52
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10 min.

Lanzamiento/Practica

Actividades:

M1:
M2:

M3:
M4
M6:

Presente el problema en el pizarrén. Pida que lo lean y escriban el planteamiento.

Pregunte: ¢ Cual es el planteamiento? ¢ Pueden realizar el calculo? (dar tiempo para que lo intenten).
Después, indique que lean el problema en su pagina y que confirmen lo realizado.

Explique la manera como se calcula 100 x 25 (observe la explicacién en la pagina).

Pida que lean el resumen.

Pregunte: ¢ Por qué se agrega dos ceros al multiplicar por 100?

Puntos a los que debe prestar atencidn:

M3:

M6:

La aplicacién del procedimiento de calculo de 100 x 25 es una extension de lo trabajado en la clase anterior.
Utilice la tabla para que se comprenda dicho procedimiento. Los pasos que puede dar son:

1. Pregunte: ¢,Cual es el nimero que se multiplica? (25) ¢ Cuantas veces se multiplica? (100)

2. Indique que se iniciara el calculo de 10 x 25 y que, dicho resultado se volvera a multiplicar por 10. Pregunte:
¢ Por qué creen que podemos hacer esta separacién? (10 x 10 da 100; entonces puede pensar 100 x 25
como 10 x 10 x 25).

3. Pregunte: 4 Cual es el resultado de 10 x 257 (pida que verifiquen resultado en la tabla). ¢ Como se observa
esto en la tabla de posiciones? (el resultado forma un nimero que llega a centenas y, por lo tanto, se
ocupan tres posiciones).

4. Pregunte: ¢ Cual es el resultado de 10 x 250 ?¢,Como se observa esto en la tabla de posiciones? (el
resultado forma un nimero que llega a unidades de mil y, por lo tanto, se ocupan cuatro posiciones).
Todo el proceso anterior tiene como propésito que comprendan el calculo y no quede en forma mecénica.
La mayoria decimos que basta con agregar dos ceros al resultado del calculo de 100 x 25 sin saber el
por qué.

Facilite el entendimiento del resumen ejemplificando con un calculo (100 x 19, por ejemplo). y

35 min.

Ejercicio

Actividades:

M1:
M2:

Instruya para que realicen los calculos y resuelvan los problemas.
Guie revision del trabajo.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1:
M1:

Si lo considera conveniente guie el célculo de una o dos operaciones (Ej. 100 x 70 y 100 x 466).
El grado de dificultad de los ejercicios se puede clasificar en tres grupos: A) Multiplicaciones en las que
100 es uno de los factores y el otro factor es de un digito (1 a 4). B) Multiplicaciones en las que es uno
de los factores y el otro factor es de dos digitos (5 a 12). Multiplicaciones en las que 100 es uno de los factores
y el otro factor es de tres digitos (13 a 20). Del tercer grupo es importante estar atento a ejercicios donde
hay presencia de ceros en el otro factor que no es 100 (100 x 200, por ejemplo).

Utilice la anterior clasificacion para diagnosticar con mayor especifidad y certeza el tipo de calculo que
gue saben o no hacer.

J
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( Tema 2-7

Multiplicacién de decenas completas por

numeros de 1 digito

1 de 1)

Proposito general:

Comprender el procedimiento de calculo de multiplicaciones en las que uno de los
factores representa decenas completas y el otro es un nimero de un digito.

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones en las que uno de los factores representa decenas completas : A B C
y el otro es un nimero de un digito.

Materiales:

Las y los alumnos:

La o el maestro:

Nada

,

Lanzamiento /Practica:

M1:Lean el problema y escri-
ban el planteamiento (pre-
sente el problemaen el piza-
rrén,acompafiadodelagra-
de la grafica que se mues
tra).

Dibujo de arreglo de puntos (ver pagina del texto del estudiante)

'4 3\
Lanzamiento /Practica:

M3: Sencillamente ayude para
gue se den cuenta que
hay 10 filas y que en cada
fila hay 12 personas (que
resultan de calcular 3 x 4

M3: Se esperaque comprendan

M2: Abran su textoy obeserven
la grafica. ¢ Qué creen que
representa cada rectangu-
lo?(las banquetas)¢Qué
planteamiento podemos
utilizar para resolver el pro-
blema?

M3: Aprenderan a realizar el
calculo de 30 x 4 (explicar
graficamente y con nime-

ros, de la manera como se

muestra en la pagina).

Multiplicacion de decenas completas
© @ ® ( por ndmeros de 1 digito ‘ T2-7 )
A Leay escriba el planteamiento.
En un teatro hay 30 bancas. I s f
En cada una se pueden sentar 4 personas. o
¢Cuantas personas se pueden sentar en total? o o o
Planteamiento: 30 x 4  — —  — A
Verifique. o —|
I o — |
Planteamiento: 30 x 4  — —  —
I o — |
Piense y aprenda cémo calcular 30 x 4.  — i — O —
(@eee] [s0ee] [@0000]) 3x4
o000 (X X1] o000
Los rectangulos representan
(11 1) o000 (X1 1) las bancas y los puntos
representan las personas.
‘....‘ 0000] [0000] Observe y responda
il —p[00ee] [00ee] (0000
ilas 1) ¢ Cuantas personas hay en
—>[eeee] (0000 (0009 cadafila? 12 personas
0000 (0000 (XXX . .
2) ¢ Cuantas filas hay en total?
(0000 [000e] [e000] 10 filas
0000 (0000 (0000 |3, Cuantas personas hayen

total sitomo en cuenta todas

(eoooe] [eeee]| [e0e0] Tor 950

las filas?

El célculo de 30 x 4 se puede entender como diez veces tres grupos de cuatro.
Entonces.

Multiplique 3x 4 y al
resultado agregue
4 cero.

30x4=10x(3x4) = 10veces 3 gruposde4
=10x12 3

=120

+
1 caleule.
1) 20x4 80 2) 30x3 90 3) 40x2 80 4) 20x3 60
5) 60x6 360 6) 90x6 540 7) 70x7 490 8) 80x9 720
\ 9) 60x8 480 10) 70x9 630 11) 80x8 640 12) 90x9 810
Calcule. .23

1) 40x7  2)ffox6  3) 90x7

gue el procedimiento de
célculode 30x4 se pue-
de realizar pensando en
10 veces 3 grupos de 4.
Esto se visualiza mejor si
se relaciona con el dibujo
(Hay 10filas. Cadafilatiene
3 grupos de 4). 10 veces
3 grupos de 4 se puede
pensar como 10 veces 12.
Esta operacion (10 veces
12) da 120 como respues-
ta. Después de compren-
der lo anterior se puede
pasar a la utilizacién del
procedimiento en el que
sencillamente se multiplica
3 x4y se agrega un cero.
Para reforzar lo anterior
puede plantear otro célculo
(20 x 7) y que lo piensen
como 10 veces 2 grupos de

7.

M1: Realicen los célculos.
M2: Revisemos.

Ejercicios:
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15 min.

Practica

Actividades:

M1: Presente el problema en el pizarron (acompanado de la grafica que se muestra). Pida que lo lean y escriban

el planteamiento.

M2: Para confirmar, pida que abran su texto y observen la grafica. Pregunte: ; Qué creen que representa cada
rectangulo? (lasbanquetas) ¢ Qué planteamiento podemos utilizar pararesolver el problema? Escuche respuestas

y llegue a un acuerdo respecto al planteamiento.

M3: En el pizarrén presente el arreglo de rectangulo y puntos que se muestra en la pagina. Explique la manera
como se hace el célculo de 30 x4 Al desarrollar lo anterior, haga las preguntas que se indican en la pagina.

Puntos a los que debe prestar atencidn:

M3: Sencillamente ayude para que se den cuenta que hay 10 filas y que en cada fila hay 12 personas (que resultan

de calcular 3 x 4).

M3: Se espera que comprendan que el procedimiento de calculo de 30 x 4 que se puede realizar pensando en 10
veces 3 grupos de 4. Esto se visualiza mejor si se relaciona con el dibujo (Hay 10 filas. Cada fila tiene 3 grupos
de 4). 10 veces 3 grupos de 4 se puede pensar como 10 veces 12. Esta operacién (10 veces 12) da 120
como respuesta. Después de comprender lo anterior se puede pasar a la utilizacién del procedimiento en
el que se multiplica 3 x 4 y se agrega un cero. Para reforzar lo anterior puede plantear otro calculo

(20 x 7) y que lo piensen como 10 veces 2 grupos de 7.

~N

J

( Ejercicio 30 min.

Actividades:

M1: Instruya para que realicen los calculos.
M2: Guie revision.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1: Las o los alumnos no escribiran el procedimiento completo que se presenta al final de la seccion anterior.
Para el caso de 20 x 4, por ejemplo, es suficiente con que multipliquen 2 x 4 y al resultado le agregan cero.
Sin embargo, se debe verificar (en M2) si todas o todos comprenden que la interpretacion es de 10 veces 2

grupos de 4.

~N

J
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( Tema 2-8

Multiplicacion de decenas completas por

numeros de 2 digitos

1de 1)

Propodsito general: Comprender el procedimiento de célculo de multiplicaciones en las que uno de los facto-
res representa decenas completas y el otro es un nimero de dos digitos.

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones en las que uno de los factores representa decenas completas :

y el otro es un niimero de dos digitos.

A B C

Materiales:

Las y los alumnos:
La o el maestro:

Nada

20 tarjetas numéricas de 10 y 40 de 1 (en cartulina o dibujadas en el pizarron)

s 1

Lanzamiento /Practica:

M1: Lean el problema y escri-
ban el planteamiento (pre-
sente el problema en el pi-
zarrén).

¢,Cual es el planteamien-

to? ¢Pueden realizar el

célculo? (dar tiempo para
gue lo intenten). Lean el

problema en su pagina y

confirmen el planteamien-

to.

M3: Aprenderan a realizar el
calculo de 20 x 12 (explicar
delamaneracomosemues-
tra en la pagina).

M4: Observen la paginay com-

paren con lo que hizo en el

pizarrén.

M2:

4

Multiplicacién de decenas
completas por nimeros de 2 digitos

( T 2-8

A Leay escriba el planteamiento.

Sicompra 20 docenas de zanahoria,
; cuantas zanahorias tendra? .
¢ Planteamiento: 20 x 12
Verifique.

Planteamiento: 20 x 12

Piense y aprenda como calcular 20 x 12.

" (O ma)— 2

(KN KN EN|EN

EN|EN KN |EN

E]E] E]E] Unatarjetade 10 ydos de 1
E] E] E] E] rzoeaE]raehsoegéa; una ddocena de
E] E] E] E] s'erveyrespon a :
N[N LI | " ¢cpresontadas on cada ia?
E] E E] E 2) ¢ Cuantas filas hiyxel%ofaz\g
[ol( ][] [l ][] ) 10filas
N[N GO | 61 S tomo on cuenta todas

las filas? 10x 24 =240

El calculo de 20 x 12 se piensa como diez veces dos grupos de doce. Entonces,

Multiplique 2x 12y
al resultado
agregue cero.

20x12=10x(2x 12) = 10 veces 2 grupos de 12
=1

il %

=240

)® © ©

AN

Calcule.
1) 20 x 42 840 2) 30x23 690 3) 40x22 880 4) 50x 11 550
5) 20x46 920 6) 70x 14 980 7) 40x58 2,320 8) 30x49 1,470

9) 80x30 2,400 10) 20x70 1,400 11) 60x70 4,200 12) 40x 80 3,200

\_

24 ...

Calcule.

1) 70x 80 2} 80x60 3) 50x45

J

Lanzamiento/Practica:

M3: Basicamente ayude para
gue se den cuenta que
hay 10 filas y que en cada
fila hay 2 docenas (2 x 12).

M3: Oriente para que compren-
dan que 20 x 12 se puede
escribircomo 10 x (2 x 12).
En el arreglo de tarjetas
puedeverse 10filasde2x12.
Entonces, 10 x (2 x 12) se
puede escribir como 10 x
24 (24 es el total represen-
tado en cadafila). Al operar
10 x 24 obtenemos 240
(total en todas las filas).

56

Guia para Docentes - Cuarto Grado

Ejercicios:

M1: Realicen los célculos.

M2: Revisemos.




Actividades:

M1: Presente el problema en el pizarrdn. Pida que lo lean y escriban el planteamiento.

M2: Pregunte: ¢ Cudl es el planteamiento? ¢ Pueden realizar el célculo? (dar tiempo para que lo intenten).
Después, indique que lean el problema en su pagina y que confirmen el planteamiento.

M3: En el pizarrdn presente el arreglo de tarjetas numéricas que se muestra en la pagina. Explique la manera
como se hace el calculo de 20 x 12 Al desarrollar lo anterior, haga las preguntas que se indican en la
pagina.

M4: Instruya para que observen la pagina y comparen con lo que se hizo en el pizarrén.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M3: Basicamente ayude para que se den cuenta que hay 10 filas y que en cada fila hay 2 docenas (2 x 12).
M3: Oriente para que comprendan que 20 x 12 se puede escribir como 10 x (2 x 12). En el arreglo de tarjetas
puede verse 10 filas de 2 x 12. Entonces, 10 x (2 x 12) se puede escribir como 10 x 24 (24 es el total

representado en cada fila). Al operar 10 x 24 obtenemos 240 (total en todas las filas). y

A (Lanzamiento/Pré.ctica 10 min.\

35 min.

é Ejercicio

Actividades: )

M1: Instruya para que realicen los célculos.
M2: Guie revision.

Puntos a los que debe prestar atencioén:

M1: Las o los alumnos no escribiran el procedimiento completo que se presenta al final de la seccién anterior.
M1: Para el caso de 20 x 42, por ejemplo, es suficiente con que multipliquen 2 x 42 y al resultado le agreguen
cero.
Los ejercicios 9 a 12 pueden provocar alguna dificultad por ser casos en los que aparece cero en la unidad
de ambos factores. Oriente para que las operen de manera similar a las anteriores con el cuidado de los
ceros presentes.

J
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Propdsito general:

( Tema 2-9

Multiplicacidon de numeros con 2 digitos sin llevar

1 de 1)

nameros de dos digitos y en las que no se lleva.

Comprender el procedimiento de céalculo de multiplicaciones en las que los factores son

Indicadores de logro:
1. Calcular de multiplicaciones en las que los factores son nimeros de dos digitos y en :

las que no se lleva.

A B C

Materiales:

Las vy los alumnos:

La o el maestro:

Nada
23 tarjetas numéricas de 10y 46 de 1 (en cartulina o dibu-

jadas en el pizarrén)

r

N , N \
Lanzamiento /Practica:

M1:Lean el problema y escri-
ban el planteamiento (pre-

sente el problema en el
pizarron)

M2: ¢ Qué planteamiento pode-
mos utilizar para resolver el
problema? Lean el proble-
ma en su texto y confirmen

el planteamiento.

M3: Aprenderan a realizar el
calculo de 23 x 12 (explicar
delamaneracomosemues-

tra en la pagina).

M4: Leamos la explicacion en

la pagina.

7

© © 6

T~

Ejercicios:

M1: Realicen los célculos.

M2: Revisemos.

58 .

Mulfiplicacién de ndmeros
con 2 digitos sin llevar

A

™~

|

-

Leay escriba el planteamiento.

Un sefior compra 23 sandias. Cada sandia cuest:;
¢ Cuanto paga en total?
Verifique. Planteamiento: 23 x 12

Planteamiento: 23 x 12

Piense y aprenda cémo calcular 23 x 12.
20x 12

mAE  GoEIE]
| | 0 T [ |
0 | R )| K| KW
| 0 T [ |
0] | ) | |
)| | 0 ) [ |
0] | T )| |
)| R T [ | W
KT | T | | K
) T |

Aprenda como calcular 23 x 12 en forma vertical.

3x12
K| EN[EN
MM
0| EN[EN

Paso 1
Calcule
3x12

Wy

Paso 2
Calcule
2x12

a 12 quetzales.

Total
23x12=276

Respuesta:
276 quetzales

Como aqui siempre se escribe “0%)
entonces se puede omitir

_» 3x12= 36
™ 20x12=

240
276

N |x
Ao [ leafro=
[&J* LY

1) 32x21 672
1x32 992
5) 23x32 736
7) 33xp12 396

Paso 3
Sume
36 + 240

>

N
Hw
oW

Calcule. Al pasar en forma vertical, tome en cuenta
que el primer nimero va abajo del otro.

2) 24x12 288
4) 12x40 480
6) 12x 44 528
8) 36 x 11 396

N
~|
[=2]

[

v,

/

_25

Ejercicio:

N\

M1: Verifique que trasladan bien a la forma vertical.

Por conmutatividad, el resultado es el mismo
pero deben habituarse a respetar el orden al
calcular.

de

cero en las unidades).

M1: Preste atencion al ejercicio 4 (hay presencia

Guia para Docentes - Cuarto Grado

Lanzamiento/Practica:
M3:En el procedimiento de

M3:En el procedimiento connu-

N\

calculo de 23 x 12 se debe
comprender que implica
realizar dos multiplicacio-
nes (20 x 12 ) que se re-
fiere a la multiplicaciéon de
decenas y 3 x 12 que se
refiere a la multiplicaciéon
de unidades). La multipli-
cacionde 3x12dael primer
producto. 20x12 da el se-
gundo producto. En20x12
se observa que el 20 tiene
un cero. Esta es la razén
por la que, al calcular en
forma vertical, se puede
escribir un cero al iniciar el
calculo. Es habitual omitir
ese cero y se puede seguir
haciendo pero es importan-
te saber el por qué se hace.

meros, explique despacio
el traslado de la forma hori-
zontal alavertical. Observe
gue el primer factor de la
forma horizontal es el que
se coloca debajo en la for-
ma vertical. El segundo
factor de la forma horizon
tal es el que se coloca arri-
ba en la forma vertical.
Esto se aplicara en todas
las multiplicaciones que
se hagan en este texto.




15 min.

Actividades:

M1:
M2:

M3:

M4

Presente el problema en el pizarrén. Pida que lo lean y escriban el planteamiento.

Pregunte: ¢ Cual es el planteamiento? ¢ Pueden realizar el calculo? (dar tiempo para que lo intenten). Des-
pués, indique que lean el problema en su pagina y que confirmen el planteamiento.

Indique que aprenderan como calcular 23 x 12 . En el pizarrdn presente un arreglo de tarjetas numéricas
como el que esta en la pagina. Explique el procedimiento de célculo tal como se muestra en la pagina.
Guie lectura y observacion de explicacidn que esta en la pagina (a manera de resumen).

Puntos a los que debe prestar atencidn:

M4:

M4:

En el procedimiento de calculo de 23 x 12 se debe comprender que implica realizar dos multiplicaciones
(20 x 12 que se refiere a la multiplicacion de decenas y 3 x 12 que se refiere a la multiplicacion de unidades).
La multiplicacion de 3 x 12 da el primer producto. 20 x 12 da el segundo producto . En 20 x 12 se observa que
el 20 tiene un cero. Esta es la razon por la que, al calcular en forma vertical, se puede escribir un cero al iniciar
el célculo. Es habitual omitir ese cero y se puede seguir haciendo pero es importante saber el por qué se hace.
En el procedimiento con nimeros, explique despacio el traslado de la forma horizontal a la vertical. Observe
gue el primer factor de la forma horizontal es el que se coloca debajo en la forma vertical. El segundo factor
de la forma horizontal es el que se coloca arriba en la forma vertical. Esto se aplicara en todas las multiplica-

ciones que se hagan en este texto. )

(Ejercicio 30min. | [ Lanzamiento/Practica

~N

Actividades:

M1:
M2:

Instruya para que realicen los célculos.
Guie revision.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1: Verifique que trasladan bien a la forma vertical. Por conmutatividad, el resultado es el mismo pero deben

M1:

habituarse a respetar el orden al calcular.
Preste atencion al ejercicio 4 (hay presencia de cero en las unidades).
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Propdsito general:

( Tema 2-10

Multiplicacién de numeros con 2 digitos

llevando (1)

1 de 2)

nameros de dos digitos y en las que se lleva.

Comprender el procedimiento de calculo de multiplicaciones en las que los factores son

Indicadores de logro:

que se lleva.

1. Calcular multiplicaciones en las que los factores son nimeros de dos digitos y en las A B C

Materiales:

Las y los alumnos: Nada
La o el maestro: Nada

,

Lanzamiento /Practica:

M1: Calculen estas multiplica-
ciones (en el pizarrén pre-
senta 23 x 12, 26 x 23y
83 x 24)

Abran su texto. Comparen
sutrabajo conlas multiplica-
ciones que estan enlapagi-
na.

¢ Qué diferencias descu-
bren entre las multiplicacio-
nes.

Observen la multiplicacion
1y 2. Comparen el primer
resultado de cada multipli-
cacion. ¢,Cual es la diferen-
cia?

Leamos lo que dice la nifia.
(Vea detalle en la pagina
siguiente).

Observen la multiplicacion
1,2y3.Comparenelsegun-
do resultado o producto.
¢ Cudl es la diferencia?
Leamos lo que dice el
nifio.

Repasemos la suma de
los resultados. Recuerden
que es importante escribir

M2:

M3:

M4

M5:

M6:

M7:

M8:

'4 \
Lanzamiento /Practica:

M3:Es posible que haya dudas
en el calculo de las multipli-
caciones 2y 3. En ambos
casos porque se lleva al
multiplicar. Ademas, en el
caso de la 2 porque el pri-
mer resultado (primer pro-

A

\ tacharlos.

ducto) llega a centenas.
En el caso 2 porque el se-
gundo resultado llega a
unidades de mil. Si obser-

Multiplicaciéon de nimeros con
( T 2-10 Do lleranco (D )@ ® ©
A Calcule y descubra la diferencia entre las multiplicaciones.
1)23x12 2)26x23 3)83x24
1.2 2 3 2.4 Observe dénde se
escriben los numeros |
X 2 3 X 2’ 6 X8 3 que se llevan. \
36 [ A3 8 T2
2 4 46 X9 2
2.7 6 598 1992 recuerde

Enla multiplicacion 2) el En la multiplicacion 3) el
primer resultado llega segundo resultado llega
hasta des de mil.

@caso 2) y 3) se multiplican aplicando los mismos pasos que el 1).

26

Calcule.

1) 42 2) 23 3) 56
X23 966 X28 644

5) 6) 7)

36 30 24
x28 1,008 x35 1,050 x45 1,080

9) 24 10) 46

x62 1,488 x82 3,772 x52 1,664

13) 23 14) 24 15) 48 16)

\_

x94 2,162 x84 2,016 x62 2,976

1) 32 12) 33

x43 1,419

47
x72 3,384

J

Calcule.

1) 27x24  2) 34x23  3) 37x92

;

va dificultares, quizas sea
mejor que guie la realiza-
cién de los célculos.

M3 a M7: Ayude a que descu-
bran las diferencias. El pro-
cedimiento de célculo es
similaralaprendidoenlacla-
se anterior pero hay deta-
lles que son nuevos y que
pueden confundir si no se
da la orientacion necesa-
ria.

M8:Se hace repaso de la suma
porque algunos alumnos
se confunden cuando
deben llevar (olvidan es-
cribir los nimeros que se
llevan, por ejemplo). En-
fatice la escritura y tacha
do de los nUmeros que se
llevan.

los nimeros que se llevan.

Ejercicio:

M1: Calculen las multiplicaciones.
M2: Revisemos.
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Ejercicio:
M3:Si no da tiempo terminar

los calculos en el periodo
de clase, asigne lo que falte

para realizar en casa.




10 min.

Lanzamiento/ Practica

Actividades:

M1: En el pizarrén presente 23 x 12, 26 x 23y 83 x 24 en forma vertical. Pida que las calculen.

M2: Instruya para que abran su texto y que comparen resultados de sus operaciones.

M3: Pregunte: ¢ Qué diferencias descubren entre las mutliplicaciones?

M4: Guie para que observen la multiplicacién 1y 2. Pida que comparen el primer resultado o producto (la
multiplicacion por unidad) de cada multiplicaciéon. Pregunte: ¢ Cual es la diferencia?

M5: Explique que, en la multiplicacion 1, el primer resultado o producto llega a decenas y que en la multipli-
cacion 2, el primer resultado o producto llega a centenas.

M6: Pida que observen la multiplicacién 1, 2 y 3 y que comparen el segundo resultado o producto (la multipli-
cacion por decena). Pregunte: ¢ Cudl es la diferencia?

M7: Explique que en la multiplicacion 1y 2, el segundo resultado o producto llega hasta centenas. En la multipli-
cacion 3 el segundo resultado o producto llega a unidades de mil.

M8: Instruya para que verifiquen la suma de los resultados. Ademas, recuerde que es importante escribir los
nameros que se llevan.

Puntos a los que debe prestar atencioén:

M1: Es posible que haya dudas en el calculo de las multiplicaciones 2 'y 3. En ambos casos porque se lleva
al multiplicar. Ademas, en el caso de la 2 porque el primer resultado (primer producto) llega a centenas. En
el caso 3 porque el segundo resultado llega a unidades de mil. Si observa dificultades, quizas sea mejor
gue guie la realizacién de los calculos.

M3 a M7: Ayude a que descubran las diferencias. El procedimiento de calculo es similar al aprendido en la clase
anterior pero hay detalles que son nuevos y que pueden confundir si no se da la orientacién necesaria.

M3 a M8: Tome en cuenta el lugar donde se colocan los nimeros que indican lo que se lleva (nUmeros auxiliares).
Como ya se habia explicado cuando se trabaj6é la multiplicacion de niameros de un digito por dos y
tres digitos, los numeros auxiliares se colocaran en el lugar del resultado de cada multiplicacion (no arriba
como se tiene el habito en nuestro pais). Esto se sugiere para evitar confusiones que normalmente tienen
las o los estudiantes cuando tienen que tachar nimeros que se han llevado de una de las multiplicaciones.

M8: Se hace repaso de la suma porque algunos alumnos se confunden cuando deben llevar (olvidan escribir
los nimeros que se llevan, por ejemplo). Enfatice la escritura y tachado de los nimeros que se llevan.

é Ejercicio 35 min. A

Actividades:

M1: Instruya para que calculen las multiplicaciones.
M2: Guie revision.

Puntos a los que debe prestar atencion:

M1: Los ejercicios 1 a 8 son como del caso 1y 2 presentados en el lanzamiento/practica. Los ejerciocios
ejercicios 9 a 16 son similares al caso 3.Utilice la anterior clasificacion para diagnosticar con mayor
especifidad y certeza el tipo de calculo que saben o no hacer.
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(-I—ema 211 Multiplicacion dleler:/(;rr?decr)o(sz)con 2 digitos 2 de 2)

Propésito general: Comprender el procedimiento de célculo de multiplicaciones en las que los factores son
nameros de dos digitos y en las que se lleva.

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones en las que los factores son numeros de dos digitosyen (T.L. I): A B C
las que se lleva (en las que el primer subproducto llega a centenas y el segundo a
unidades de mil).

Materiales:

Las y los alumnos: Nada

La o el maestro: Nada

' )
Lanzamiento /Practica:
ML1: Calculen esta multiplica-

., . , '4 . L . 3\
cion (en el pizarron presen- Lanzamiento /Practica:
ta 46 x 58). Antes de que la . _ )
realicen, acordemos cémo M1:Si considera que el calcu-

1 Multiplicacién de nimeros , e .
se pasa a forma vertical. © © 8( con’ cigios levoncio @ [ T2-11 ) lo dara dificultades, quizas
M2 Comparen Su trabajo con A Calcule y descubra la diferencia entre las multiplicaciones. )f sea me]or que gUI'e Su
la multiplicacion 3 que esta realizacion (con participa-
en la pagina (ubicar al mar- \ 283 x24 346x58 cion de todas y todos de
gen derecho). 23 ‘ 2 4 58 manera que, por medio de
M3: Observen las multiplicacio- 5 i g X ?,, 3 ,@)5 :« g preguntas, se avanza paso
nes 1y 2. Estas las calcula- 4.6 19 2 3 2 apaso. Cada paso es rea-
ron el dia anterior. Compa- 598 199 66 lizado por las o los alumnos
renlas con la multiplicacion S (ensu cuade'rno) yesver-
de hoy. ¢Qué diferencias tiéi??é;”?:l‘;%‘ifé‘afn;%fzfs Enla mulipicacion3) cado en el pizarrén.
encuentran? riemospeseR e BV llega a centona y o M2 a M5: Basicamente oriente
* segundo resultado .
M4:En la multiplicacion 3, el Hega 2 unidad de . para que descubran las di-
pl’lmel’ I‘eSU|tadO (0] pI’OdUCtO Ca‘\cu\e. Al pasar en forma vertical tome en cuenta que el primer nimero va abajo ferenCIaS Indlcadas IEStO €s
- del oteo. necesario porque algunos
llegaacentenasyelsegun haxzisss . o oo il pueqden gudar
do resultado o producto 6768 5,040 002 S pu
llegaaunidades de mil. Esa 5) 64x86 6) 75x39 7) 87x63 dudar si utilizan o no la
es la diferencia respecto a v o o cuarta casilla y omiten o
laly?2 escriben el resultado en
M5 L I . d I " %a\‘cu‘\e.A\ pasar en forma vertical tome en cuenta que el primer niumero va abajo un |ugal’ equ|VocadO
:Lean lo que dice el nifio y el otro. .
la nina. 1) 78x63 2) 64x48 3) 45x 82 4) 67x85 o
4,914 3,072 3,690 5,695
5) 66 x67 6) 49x70 7) 29x76 8) 78x 88
4,422 3,430 2,204 6,864

-

/ Calcule \ L7
1) 56 x38 2) 35x46 3) 75x89
/
( - - - )
Ejercicio:
M1: Calculemos48x32. | r Ejercicio.

¢,COmo se escribe i )

en forma vertical? M1y M2:Enfatice laescrituray

¢ De dénde se inicia tachadodelosnimerosque
se llevan. Después circule

el calculo? _ .
M2: Realicen los calcu- para orientar en el trabajo
los individual.

M3: Revisemos.

\. J
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~N

Lanzamiento/Practica 10 min.

Actividades:

M1: En el pizarrén presente 46 x 58. Ejemplifique como la escribe en forma vertical (el primer nimero debajo
del segundo numero). Después, pida que la calculen en su cuaderno.

M2: Pida que abran su texto y comparen su resultado con la multiplicacién 3 (ubicar al margen derecho).

M3: Instruya para que observen las multiplicaciones 1y 2. Pregunte si recuerdan que fueron unas de las que
calcularon el dia anterior. Pidan que comparen las tres multiplicaciones y que descubran las diferencias la

3ylasly2.

M4: Explique que en la multiplicacion 3, el primer resultado o producto llega a centenas y el segundo resultado o
producto llega a unidades de mil. (Esa es la diferencia respecto ala 1y 2).

M5: Instruya para que lean lo que dice el nifio y la nifia.
Puntos a los que debe prestar atencioén:

M1: Si considera que el calculo dara dificultades, quizas sea mejor que guie su realizacién. Para esto promueva
participacion de todas y todos de manera que, por medio de preguntas, avancen paso a paso.Cada paso
es realizado por las o los alumno en su cuaderno y es verificado en el pizarrén.

M2 a M5:Béasicamente oriente para que descubran las diferencias indicadas. Esto es necesario porque algunos alum-

nos pueden dudar si utilizan o no la cuarta casillay omiten o escriben el resultado en un lugar equivocado.

~N

-
c | Actividades:
€ M1: Calculemos 48 x 32. ¢ Como se escribe en forma vertical? ¢ De donde se inicia el calculo?
£ M2: Realicen los calculos. (T.L. 1)
M3: Revisemos.
.8 Puntos a los que debe prestar atencion:
© | M1: Verifique que el 48 lo coloquen debajo de 32.
.lj'_j. M1y M2:Revise la escritura y tachado de los nimeros auxiliares (nUmeros que se llevan).
.
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(Tema 2-12 Forma corta al multiplicar 1de1)

Propdsito general: Comprender formas précticas de realizar un calculo de multiplicacion.

Indicadores de logro:

1. Calcular en forma corta, multiplicaciones en las que 1 de 2 factores es un nimero de : A B C
dos digitos y representa decenas completas.

2. Calcular multiplicaciones invirtiendo el orden de los factores. ILL.29: A B C

Materiales:
Las y los alumnos: Nada.

La o el maestro: Nada.

s a

Lanzamiento /Practica:
M1: Calculen 30 x 86.

4 )

M2: Comparen suresultado con Lanzamiento /Practica:
lo que esté al inicio de la pa- M3 y M4Explique que multipli-
gina (referir al calculo que caciones como 30 x 86 se
esta al lado izquierdo). ((v2-1z2 | Forma corfadlmulfipicar )® @ © pueden abreviar porque se

M3: Observen el célculo que a Aoronda como catoolar 30x 86 inicia la multiplicacion des-
esta al lado derecho (de q . Socaloulbmuy oo de las decenas ya que hay

i [~ ro en las uni s.Es
30 x 86) y lean lo que dice Xg g W30 cero en las unidades. Esto
la nifia. ¢ Cual es la forma 00 | = ‘2 580 ‘ €s como decir que se copia
corta de realizar ese calcu- 258 el ceroy seinicia el calculo
lo? 2580 con el nimero de las de-

M4 Repasemos |a forma- Corta- C%aré%ogg mul{;i)plica un nﬂfmelro quebreepresentaI decer;a gomple!a cenas.
para calcular 30 x 86 (expli- Cegudamente multilicar con e\ mamers g6 o auisrda. " M5: Verifique que utilicen la for-
car). — . rma corta.

. ruebe en su cuaderno. .

M5: Hagan los célculos que les M7:El calculo de 46 x 3 se pue-
indican. Utilicen la forma 2920 3,200 de realizar como 3 x 46
corta. (ubicar donde dice: tomando en cuenta que el

. r S res
Pruebe en su cuaderno orden de los factores no

M6: Revisemos. ‘ 3 ‘ 416 ‘ cambia el resultado.

. - X 4.6 X 3 Al multiplicar 2 digitos x 1 J

M7:Leany observen el célculo 13 =»> digito e5 mas fAcl calcular

‘ 138 ‘ si se arregla de manera que
de 46 X 3 1.2 quede 1 digito x 2 digitos.
M8: ¢, Qué les sugieren realizar 1738
. 1) 86x4 2) 74x7
cuando quieran calcular —
multiplicaciones como 46 (0 calcule.
X 3? Repasemos €S0. 1) 20x14280  2) 30x26 780  3) 60x87 5,220 4) 90x56 5,040

M9: Hagan los calculos que les Calcule.

indican. Apliquen lo que C 48x7 336 2) 95xal760 3) 27x4 108 4) 32x3 96/

aprendieron (ubicar donde
dice: Pruebe en su cuader-| 28- %a‘zcg‘fl“ b sorss 3 sexre
no).

M10:Revisemos.

\

Ejercicio:
M1: Realicen los célculos.

M2: Revisemos.
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é Actividades:

M1: En el pizarrén presente 30 x 86 y pida que hagan el célculo..

M2: Oriente para que comparen su trabajo con el calculo que estéa al inicio de la pagina (referir al calculo
gue esta al lado izquierdo).

M3: Pida que observen el calculo que esta al lado derecho (de 30 x 86) y lean lo que dice la nifia. Pregunte:
¢, Comprenden la forma corta de realizar el calculo de 30 x 867

M4: Guie repaso de la forma corta para calcular 30 x 86 (explicar tal como se muestra en la pagina).

< | M5: Instruya para realizar los calculos que se les indican debajo de la primera explicacion (ubicar donde dice:
= Pruebe en su cuaderno). Indicar que utilicen la forma corta que se aprendio.
3 M6: Guie revision.

M7: Instruya para que lean y observen el calculo de 46 x 3.

o M8: Pregunte; ¢, Qué les sugieren realizar cuando quieran calcular multiplicaciones como 46 x 3? (pida que
Q lean lo que dice la nifia). Guie repaso de la forma que se presenta a la izquierda (cerca de la nifia) para el
0 célculo de 46 x 3.

‘© | M9: Instruya para que hagan los célculos que les indican (ubique donde dice: Pruebe en su cuaderno).

% M10:Guie revision.

€ | Puntos a los que debe prestar atencién:

% M1: Dé libertad para que apliquen el procedimento de calculo que ya conocen. Las actividades siguientes
crEs‘ seran para mostrarles la forma préctica como pueden realizar tal calculo.

c | M4: Es importante que comprendan la razén de colocar el cero en la unidad (sin que haya necesidad de
L“ multiplicarlo).

M5: Es probable que alguien insista en utilizar la forma larga. Si ese fuera el caso sencillamente vuelva a
mostrarle la ventaja de realizarla en forma corta e invite a que haga el calculo de esa manera.

M7: Recuerde que 46 x 3 se entiende como 46 veces 3. Al pasarlo a forma vertical, el 46 queda debajo del 3
(alinterpretarlo tal como se ha manejado en la metodologia de Guatematica). Por esta razon se opera tal como
se presenta en el cuadro de la izquierda.

M8: Se trata de conmutar y operar de manera mas facil. Recuerde a las o los alumnos que el resultado
de 46 x 3 es el mismo que el de 3 x 46.

£ | Actividades:
E | M1 Pida gue realicen los calculos.
8 M2: Guie revisién del trabajo.
Puntos a los que debe prestar atencién:
0o | M1: Los ejercicios 1 a 4 son del caso en que aparece cero en la unidad del cociente. Los ejercicios 5 a 8 serviran
9 para que apliquen el cambio de orden de factores para realizar el célculo.
o
2
L
g
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Multiplicaciéon de numeros de 2 digitos
( Tema 2'13 por 3 digitos (1) 1de 2)

Propdsito general: Comprender el procedimiento de célculo de multiplicaciones en las que uno de los
factores es un nimero de dos digitos y el otro un niumero de tres digitos.

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones en las que uno de los factores es un nimero de dos digitos - A B C
y el otro un nimero de tres digitos.

Materiales:

Las y los alumnos: Nada.

La o el maestro: Nada.

s a

Lanzamiento /Practica:

'4 3\

M1: Hagamos el calculo de 34 Lanzamiento /Practica:
x587 (enelpizarrén laescri- - M2: Observe queelfactorde dos
be en forma horizontal). © © 8( co 2GS 0 e ) 'dl'gitos quede debajo delde
é;:c(l)gs]oeensfcor:?r?;avrer:zgg)ll’: A Aprenda como calcular 34 x 587. treS digItOS (en el Cé.|Cu|0

, . : vertical).

M2: (,Igua! ,e sla prlrrljers multl!- M3 a M5:Insistaenlacolocacion
P |C2C|on que sel ebereall- de los niumeros que se lle-
zar? Hagamoslo juntos. _ Woltiplioar van.

M3: ¢ Cudl es la segunda multi / 4 X887 Multpicar s e | )

. ., . x Su
plicacion? (continuar hasta i
Completar) . Las multiplicaciones de 2 digitos por 3 digitos se pueden calcular

L, aplicando los mismos pasos que en las clases anteriores y ampliando a

M4: ¢ Qué paso damos ahora? lajcenten
AyUdenme para Sumar IOS Calcule las multiplicaciones.
resultados anteriores.

. 1) 43x316 2) 23x 132 3) 67 x289

Mb5: Lean el resumen que dice 316 ;@ 3,036 19,363
la nifia. o LK naze g

M6: Calculen las multiplica-
ciones (ubicarenlas prime- 5
raS Clnco) Calcule.

M7: Revisemos. p \

\ ) 1) 23x321 2) 36x214 3) 42 x 382 - - - .
7,383 7,704 16,044 \ Ejercicios:
Y 82716 R 010y M1:Observe que trasladen
7) 52 x 849 8) 69 x 563 o) 75x 236 correctamente a la forma
44,148 38,847 17,700 vertical (que el nimero
\ ) de dos digitos quede de-
e 29 bajo del de tres digitos).
[exese mGaxem 3 BexTes M1:Si no alcanza el tiempo
para terminar los calculos,
asignelos como tarea.
\ J
Ejercicios:

M1: Calculen las multiplicaciones.
M2: Revisemos.
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( | Actividades: A
E M1: En el pizarrén escriba 34 x 587 en forma horizontal. Pregunte: ¢ Alguien quiere pasar al frente para escri-
S birla en forma vertical?

— | M2: Pregunte: ¢ Cual es la primera multiplicacion que se debe realizar? Hagadmoslo juntos.
M3: Pregunte: ¢ Cudl es la segunda multiplicacion? (continuar hasta completar ).
s | M4: Pregunte: (Qué paso damos ahora? Ayudenme para sumar los resultados anteriores.
O | M5: Instruya para que confirme lo realizado, observando lo que se muestra en la pagina. Después, que lean
13! el resumen que dice la nifa.
E M6: Pida que calculen las multiplicaciones 1 a 5
S | M7: Guie revision.
)
% Puntos a los que debe prestar atencidn:
% M2: Observe que el factor de dos digitos quede debajo del de tres digitos (en el célculo vertical).
N [ M2y M3:Pida a una nifia 0 un nifio que pase al frente para realizarla. Esté pendiente de la colocacion y tachado
ﬁ de los nimeros que se llevan (nUmeros auxiliares). (Lo anterior aplica para todo el proceso de multiplica-
cion).

\§ J

4 )
c .
= | Actividades:

S
1 | M1: Pida que calculen las multiplicaciones.
| M2: Guie revision.
Puntos a los que debe prestar atencion:
o . , . .
'c | M1: Observe que trasladen correctamente a la forma vertical (que el nimero de dos digitos quede debajo del
3)
© de tres digitos).
0 | M1: Sino alcanza el tiempo para terminar los calculos, asignelos como tarea.
L
\§

Tema 2. Multiplicacion 67




Multiplicacién de numeros de 2 digitos
( Tema 2-14 por 3 digitos (2) 2 de 2)

Propdsito general: Comprender el procedimiento de calculo de multiplicaciones de nimeros de
dos digitos por tres digitos y en las que aparece cero en unidades o decenas.

Indicadores de logro:
1. Calcular multiplicaciones de nimeros de dos digitos por tres digitos y en las que
aparece cero en la decena del nimero que se multiplica (Ejemplo: 25 x 705). A B C

2. Calcular multiplicaciones de nimeros de dos digitos por tres digitos y en las que

) IlL.2: A B C
aparece cero (Ejemplo: 30 x 703). (L. 2
Materiales:
Las y los alumnos: Nada. p \
La o el maestro: Nada. Lanzamiento/Practica:
M1:En el calculo de 25 x 705,
4 N , 3\ 1
Lanzamiento/Prac- orlente_el paso en el que se
tica: multiplica 5 por cero y al
M1: Lean la primera ins- resultado se le debe agre-
- gar 2 (que se llevé despues
. 4 A de multiplicar5x5).Algunos
M2: ¢Que calculo les (T2-14 | e )® ® © estudiantes se confunden
plden hacer’) (’Hay - de 2 digitos por 3 digitos (2) )
algo que descubran A Piense cémo calcular 25 x 705y 30 x 703. /’ cuanto tienen que sumar.
| . P M5 y M6: En el célculo de 30
€n 10S numeros que /1) 25x705 2) 30x703 .
. L1 X 703 es importante que,al
se multiplicaran?  H 705 703 7 g 3 o p p que,
M3: En los nlimeros que X 25 X _30% )1( 5o g multipiicar por decenas
Z N
se multiplicaran hay 3525 000 y centenas, observen el
ceros. Prestemos 1410 21009 Omitir estos 07 m_omento en que se multi
atencién para no 1762521090 plica3x 0y 3 x 7. Como
: no se lleva de 3 x 0 se
equivocarnos al * *
q . . Preste atencion La multiplicacion 2) debe Cu|dar al mu|t|pl|car
mu|t|pl|car CuandO cuando multiplique sepuederea\iza'rd_e
hay cero. por cero. manera corta y facil. 3 X 7 (porque no se Ie debe
. : sumar nada).
M4: Hagamos juntos el L ) )
calculo de 25 x 705. oo,
M5: Hagamos juntos el
calculo de 30 x 703 Ve agm Vg 4 e Ejercicio
(expllcar la forma 5) 34x820 6) 48 x 501 7) 56 x 470 8) 82x 408 . ,
larga que se presen- 27,880 24,048 26,320 33,456 M1: De ser necesario, guie
ta en la pagina). Calcule. otro ejemplo.
M6: Hagamos juntos M3: Vea que utilicen la forma
el calculo de 30 x D w9 4 s corta.
703 pero en forma 5) 40 x 806 6) 70 x 496 7) 90x 750 8) 30x 907 —_ |
Corta 32,240 34,720 67,500 27,210
1\ J
30_ / Calcule.
1) 90 x 524 2) 74x405 3) 80x 700
'4 N . . 3\
Ejercicio:

Mz1: Realicen el primer grupo de multiplicaciones.
M2: Revisemos.
M3: Realicen el segundo grupo de multiplicaciones.

Utilicen la forma corta.

M4: Revisemos.
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Lanzamiento/Practica 10 min.

Actividades:

M1: Indique para que lean la primera instruccion.

M2: Pregunte: ¢Qué célculo les piden hacer? ¢Hay algo que descubran en los nimeros que se multipli-
caran?

M3: Expligue que en los niumeros que se multiplicaran hay ceros. Indique que en estos casos se debe prestar
atencion en algunos pasos para no equivocarse.

M4: Guie el calculo de 25 x 705.

M5: Guie el calculo de 30 x 703 (explicar la forma larga que se presenta en la pagina).

M6: Guie el célculo de 30 x 703 (explicar la forma corta que se presenta en la pagina).

Puntos a los que debe prestar atencioén:

M4: Se propone que realicen el célculo juntos porque puede haber confusiéon cuando se trabaja la oper-
acidncon el cero. En el caso 1, el problema del cero puede darse en la primera multiplicacion (de unidades)
al tener que sumar lo que se lleva de unidad a decena. En la multiplicacion de decenas aparece el cero
que resulta de multiplicar 2 x 5y, ademas, se debe sumar lo que se lleva al cero de las decenas del otro
factor.

M5: En el caso de esta multiplicacion puede haber mayor confusion por la cantidad de ceros que aparecen.
En el caso de la multiplicacién con unidades porque todos los resultados dan cero. En el caso de la mul-
tiplicacién con decenas porque se debe sumar lo que se lleva de unidad a decena. Oriente para que se
evite parte de esto con la utilizacién de la forma corta.

J

~N

\§
4 .
Actividades:

£ | M1: Instruya para que realicen el primer grupo de multiplicaciones.

E | M2: Guie revision.

g M3: Instruya para que realicen el segundo grupo de multiplicaciones. Indique que utilicen la forma corta apren-

dida.

° M4: Revisemos.

O | Puntos a los que debe prestar atencidén:

0

@ | M1: De ser necesario, guie otro ejemplo.

L' | M3: Se espera un trabajo autbnomo. Circule para observar si utilizan formas cortas y si no hay confusion
9 cuando se opera con ceros.

J
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( Tema 2-15

Multiplicacién de numeros de 3 digitos por

3 digitos

1de1)

Propdsito general:

por tres digitos.

Comprender el procedimiento de calculo de multiplicaciones de nimeros de tres digitos

Indicadores de logro:

1. Calcular multiplicaciones de niumeros de tres digitos por tres digitos.

dL.n: A B C

Materiales:

Las y los alumnos: Nada
La o el maestro: Nada

' )
Lanzamiento /Practica:

M1: Leanelproblemayescriban
el planteamiento (presentar
el problema de la pagina).
Verifiquen con lo que dice
en la pagina.

Aprenderan a calcular 125
X 265 (escribir la multiplica-
cién en forma horizontal).
Observen la explicacion

M2:

M3:

M4

'4 3\
Lanzamiento /Practica:

M1: Dramatice o grafique si es
necesario. Por ejemplo, 3
nifios o nifias pueden pa-
rarse e imaginar que cada
quien comprara uniformes.
Al hacerlo preguntar: ¢ Qué
planteamiento utilizamos
para saber cuanto paga-
garan todos?

M3 a M12:Verifique que com-

gue estaen sutexto. Vamos

a realizarlo paso a paso.

¢, Qué se multiplica prime-

ro?

Primero se multiplica 5 x

265. Hagamoslo juntos.

¢, Qué se multiplica ahora?

(20 x 265). ¢, Qué debemos

hacer antes de realizar ese

calculo?

Colocamos un cero que co-

rresponde a 20 y multipli-

camos 2 x 265.

¢, Qué multiplicamos des-

pués? (100 x 165).

M10: Colocamos dos ceros que
corresponden a 100 y mul-
tiplicamos 1 x 265.

M11: ¢ Qué hacemos por ultimo?
Hagamoslode otramanera.

M12:Estavez omitiremos los ce-
ros (explicar procedimien-

M5:

M6:

M7:

MS8:

MO:

to de la derecha).

Mulfiplicacién de nimeros de
@ @ ® ( 3 digitos por 3 digitos (2) ‘ T 2-15 )
A Escriba el planteamiento para el problema.
Se compra 125 quintales de arroz. Cada quintal cuesta 265 quetzales.
¢ Cuantos quetzales se pagan en total? /

Verifique.
Planteamiento: 125 x 265

Observe y aprenda la manera de calcular 125 x 265.

Planteamiento: 125 x 265

d

Al omitir los ceros

1) 438 x 936 409,968 2) 479x 574 274,946

3) 504 x 278 140,112

N

5) 806 x 782 630,292

265 265
X 125 X 125
13275 <=  5x265 1 3275
A A A A
5300 <—/ 20 x 265 530
/ \\
26500 <T— 100x265 265
33125 33125
[Aunque los numeros de la multiplicacién aumenten de digitos, se puedeap\icaj
los mismo pasos si descompone el primer nimero y se multiplica.
Calcule.
1) 231 2) 536 3) 367 4) 256
X 213 X 134 X 284 X 128
49,203 71,824 104,228 32,768
5) 666 6) 899 7) 879 8) 760
X 555 X 678 X 306 X 453
369,630 609,522 268,974 344,280
Calcule.

3) 204x978 199,512

6) 600 x 428 256,800

2) 420x564  3) 753

Calcule.
1) 372x428

x753

prenden que en el célculo
de 125 x 265 hay tres mul-
tiplicaciones por realizar
(con unidades, decenasy
centenas). Observe que,
cuando es por unidades,
el procedimiento es el que
més conocen. Cuando es
por decenas hay presen-
ciade un ceroy, por tanto,
en el resultado se escribe
el cero en las unidades o
simplemente se corre un
lugar. Cuando es por cente-
nas hay presencia de dos
cerosy se escribe un cero
en las unidades y otro en
las decenas o simplemente
se corren dos lugares.

Ejercicios:

M1:Los ejercicios 7 y 8 (del pri-
mer grupo), 3a6(delsegun-
do grupo) pueden dar pro-
blema por la presencia de

Guia para Docentes - Cuarto Grado

Ejercicios:
M1: Realicen los célculos.
M2: Revisemos.

ceros. Esté atento para
orientar en caso necesa-
rio.




J

( Actividades:
M1: Presente el problema en el pizarrén. Pida que lo lean y escriban el planteamiento.
M2: Pida que verifiquen el planteamiento en la pagina.
M3: Indique que aprenderan a calcular 125 x 265
M4: Pida que observen la explicacion que esta en su texto. Indique que se realizara el calculo con participacion
de todos o todas.
M5: Pregunte: ¢ Qué se multiplica primero?
M6: Confirme que se comprende que primero se multiplica 5 x 265. Pregunte si una o un estudiante quiere pasar
al frente para realizar esa multiplicacion.
M7: Pregunte: ¢ Qué se multiplica después? (20 x 265). ¢, Qué debemos hacer antes de realizar ese calculo?
M8: Recuerde que, al multiplicar con decenas, primero se escribe un cero en el resultado (que corresponde
c a 20) . Después se multiplica 2 x 265. Pregunte si una o un estudiante quiere pasar al frente para realizar
I esa multiplicacion.
n | M9: Pregunte: ¢, Qué multiplicamos después? (100 x 165).¢,Qué debemos hacer antes de realizar ese calculo?
— | M10:Explique que, al multiplicar con centenas, primero se escribe dos ceros en el resultado (que corresponde
a 100) . Después se multiplica 1 x 265.
M11:¢ Qué hacemos por Ultimo? Sumemos para saber el total. Pregunte si una o un alumno quiere pasar al frente
para realizar esa operacion.
M12:Explique la otra manera de realizar el calculo (omitiendo ceros).
@
f__f Puntos a los que debe prestar atencién:
0
\@© . ) . . . . . . . .
& M1: Dramatice o grafique si es necesario. Por ejemplo, 3 nifios o nifias pueden pararse e imaginar que cada quien
comprara uniformes. Al hacerlo preguntar: ¢ Qué planteamiento utilizamos para saber cuanto pagaran todos?
M4 a M11: Verifique que comprenden que en el calculo de 125 x 265 hay tres multiplicaciones por realizar (con unida-
des, decenas y centenas). Que observen que, cuando es por unidades, el procedimiento es el que mas
conocen. Cuando es por decenas hay presencia de un ceroy, por tanto, en el resultado se escribe el cero
en las unidades o simplemente se corre un lugar. Cuando es por centenas hay presencia de dos cerosy
se escribe un cero en las unidades y otro en las decenas o simplemente se corren dos lugares.
M3 a M11: Esté pendiente de la escritura y tachado de los nimeros auxiliares.
M10Como el paso es nuevo para las o los alumnos, es mejor que les explique el por qué se escriben dos
ceros en el resultado.
M12: La omisién de ceros es una manera practica de realizar la multiplicacion y asi se espera que continien
en los calculos de este tipo. Sin embargo, es importante que comprendan el por qué se “corren lugares”
L en lugar de escribir los ceros correspondientes.
( - s .
¢ | Actividades:
€ | M1: Instruya para que realicen los calculos. (T.L. 1)
S | M2: Guie revision del trabajo.
,8 Puntos a los que debe prestar atencién:
O [ M1: Losejercicios 7y 8 (del primer grupo), 3 a 6 (del segundo grupo) pueden dar problema por la presencia de ceros.
,S_j, Esté atento para orientar en caso necesario.
\

J
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( Tema 2-16

Problemas

1de 1)

Propdsito general: Resolver problemas utilizando una multiplicacion.

Indicadores de logro:

1. Resolver problemas en los que se aplica un célculo de multiplicacion (con cualesquiera : A B C
de los casos estudiados en el tema).

Materiales:

Las y los alumnos: Nada
La o el maestro: Nada

Lanzamiento /Practica:

M1: Lean el primer problema.

M2: ¢ Comprenden? ¢,Cudlesel
planteamiento?

M3: Hagan el célculo (12 x 28).

M4: ¢ Cudl es larespuesta a la
pregunta del problema?

M5: Resuelvan los siguientes
problemas. Recuerden es-
cribir el planteamiento,
hacer el célculo y dar res-
puesta a la pregunta del

problema.

:Revisemos.

Problemas )® @ ©

( T 2-16 ‘

@ Resuelvo.
1) En una caja hay 12 crayones. Si hay 28 cajas, ¢ cuantos crayones hay?
Planteamiento: 28 x 12 =336 Respuesta: 336 crayones

2)En una camioneta van 36 pasajeros. Hay 12 camionetas.
¢ Cuantos pasajeros van si todas las camionetas llevan la misma cantidad? \

Planteamiento: 12 x 36 =432
Respuesta: 432 pasajeros

0
3) Una bolsa de cemento pesa 100 libras. o
¢ Cuanto pesaran 50 bolsas?
Planteamiento: 50 x 100 = 5,000
Respuesta: 5,000 libras
4) Un paquete de papel tiene 500 hojas. ;Cuantas hojas hay en 100 paquetes?
Planteamiento: 100 x 500 = 50,000
Respuesta: 50,000 hojas W
5) Un edificio tiene 15 niveles. En cada nivel hay 28 oficinas.
¢Cuantas oficinas hay en total?
Planteamiento: 15 x 28 = 420
Respuesta: 420 oficinas
6) ¢ Cuéntas horas hay en 156 dias? T
Planteamiento: 156 x 24 = 3,744 . l s
Respuesta: 3,744 horas
7) Enuna fabrica producen 256 blusas diariamente. ¢ Cuantas blusas
produciran en 256 dias? 0
Planteamiento: 256 x 256 = 65,536
Respuesta: 65,536 blusas
8) Enun avion caben 215 pasajeros. Si ese avion realiza 389 vuelos,
)écuéntos pasajeros lrar‘:spoll'ta’? @C:)} _

Planteamiento: 389 x 215 = 83,635

Respuesta: 83,635 pasajeros ~
9) Un vehiculo recorre 182 km diariamente. ¢ Cuantos kilometros ha

recorrido en 365 dias? LD

Planteamiento: 365 x 182 = 66,430 lﬂﬁ

Respuesta: 66,430 kildmetros Q Q

10) Auna persona le pagan 400 quetzales semanales. ¢ Cuanto le pagan por
trabajar 48 semanas?
Planteamiento: 48 x 400 = 19,200
Respuesta: 19,200 quetzales

11) En una tienda hay 30 bolsas. Cada bolsa contiene 75 paletas.

Planteamiento: 30 x 75 = 2,250
Respuesta: 2,250 paletas

32 Calcule.
1) 53x738 2) 60x300

En ur 5 (T

¢ Cuantas paletas hay en total? '% bates
A =
2 -

3) 438x 789

Practical/Ejercicio:

M5:En los problemas apare-
cen célculos de multiplica-
ciones con diferente dificul-
tad ( por ejemplo, en los
problemas 3y 4 hay una
multiplicacién con 100
como uno de los factores).
Observe silas o los alum-
nos dominantodos o si hay
necesidad de algun refuer-
zo.Ademas, el problema 6
puede dar dificulad si
alguien norecuerdaque en
un dia hay 24 horas.
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4 )
Actividades:
< | M1 Instruya para que lean el primer problema.
£ | M2: Pregunte: ; Comprenden? ¢, Cual es el planteamiento?
@ M3: Pida que hagan el célculo (12 x 28).
M4: Pregunte: ¢, Cudl es la respuesta a la pregunta del problema?
M5: Instruya para que resuelvan los siguientes problemas.
o | M6: Guie revision.
8 Puntos a los que debe prestar atencion:
1S
2L | M5: Se espera un trabajo auténomo de las o los alumnos. La parte del calculo ya no debiera representarles
% mayor dificultad. En todo caso, quizas la comprension del problema y la decision de la operacion a rea-
Q lizar, sea obstaculo. En ese sentido aconseje una lectura cuidadosa, el dibujo de esquemas o
0 imaginar la 